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(noviembre 19) 

Sesiones Ordinarias 
S iendo las 11 :45 a.m. del día diecinueve (19) 

de noviembre mil novecientos noventa y siete 
(1997), previa convocatoria -se reunieron los 
señores miembros de la comisión para sesión, 
coll'testando al llamado a lísta los honorables 
Senadores: 

Emiro José Arrázola Ospina 
Ignacio_ Cruz Roldán 
Fuad Char Abdala 
Luis Alfonso Hoyos Aristizábal 
Mario Said Lamk Valencia 
Samuel Santander Lopesierra G. · 
Lorenzo Muelas Hurtado 
Eduardo Pazos Torres. 
Luis Eladio Pérez Bonilla 

III Autor: Ministrá de Relaciones ·Exteriores, 
Citación a la señora Ministra de Relaciones María Emma Mejía. 

, 

Exteriores, doétora María Emma Mejía, áI PonS!nte : Senador S�muel Santander 
señor Ministro de Hacienda y Crédito,PúbÍi-- Lopesierra; , . 
co, doctor .fosé Antonio Ocampo Gaviria, al - - c) Proyecto de ley número 85 de 1997 
señor Ministro de ComerciQ Exterior, doctor Senado, por medio de la cual se aprueba la 
Carlos Ronderos Torres, al señor Director de Convención Interamericana sobre Obligacio­
la DIAN, doctor Gustavo Cote Peña y al señór 'nes Alimentarias, hecha en Montevideo, el 15 de 
Consejero Presidencial para Asuntos Fron- julio de 1989. 
terizos, doctor Jaime Pérez López, según Pro- _ Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, _ 
posición número 21 presenfada por los Sena- doctora María Emma Mejía. 
dores Luis Eladio Pérez Bonilla, Mario Said P onente : S enador Sainue l  Santander  
Lamk, Lorenzo Muelas, Samuel Santander Lopesierra G. ; _ 
Lopesierra, Jorge Franco Pineda y Eduardo d) Proyecto de ley número 257 de 1997 Pazos Torres Senado 189 de 1996 Cámara, por la cu,al se 

IV establece pensión vitalicia y otros beneficios a 
Discusión y aprobación_ del Acta número 04 favor de parientes de personas fallecidas dúrante 

del 24-de septienibre de 1997 la prestación del servicio militar obligatorio. 
' V Autor: honorable Representante José Osear 

González Grisales. Discusión en Primer Debate 
de los siguientes proyectos de ley: Ponente: Senador Emiro José A rrázola 

Ospiha; a) Proyecto de ley número 26 de 1997 e) Proyecto de ley número 07-1 ·de 1997 Con excusa dejan de asistir los honorables · Senª-do, por medio de la cual se aprueba el Senado 270 de 1997 Cámara, por la cual se Senadores:· 
-

acuerdo sobre planificación de asentamientos establece el Día Nacional del Trabajador de Id 
J airo Cl�patofsky Ghisays humanos en los pasos de frontera entre la Repú- Industria de la Construceión, 
Jorge Franco Pineda blica de Colombia y la República del Ecuador, A li� bl  R y; h _ firmado en Santa Fe de Bogotá, D.  C., el dieci- utor: bnora e epresentante anet 
Gustavo Ga�vis H�mández siété (17) de diCiembre de mil novecientos no- Suárez. 
Luis Emilio Sierra Grajales. venta y seis (1996). Ponente: honorable Senador, Jorge Franco 

I �� Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, 
. Llamado a lista doctora María Emma Mejía. f) Proyecto de ley número 109 de 1997 

- - Senado, por medio de la cual se aprueba el II Ponente: Senador Jorge Eliécer Franco Protocolo de 1992 que enmienda el Convenio Cit_ación a la señora Ministra de Relaciones Pineda; Internacional.sobre Responsabilidad Civil Na­
Exteriores, doctora María Emma Mejía Y al b) Proyecto de ley número 23 de 1997 cida de Daños Debidos a Contaminación por 
señor Consejero Presidencial para Asuntos Senado, por_ medio de la cual se aprueba el Hidrocarburos, 1969 y el Protocolo de 1992 
Fronterizos, doctor Jaime Pérez López, según Tratado General de Cooperación entre la Re- - que enmienda el Convenio Internacional sobre 
Proposición número 22 presentada por el pública de Colombia y la Répública Italiana, la Constitución de un Fondo. Internacional de 

Senador Luis Eladio Pérez Bonilla concluido en Roma el 29 de noviembre de 1994. Indemnización de Daños Debido a Contamina- · 
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ción por Hidrocarburos, 1971, hechos en Lon­
dres, el 27 de noviembre de 1992. 
. Autores: Ministra de Relaciones Exteriores 
doctora María Emma Mejía Vélez, Ministro de 
Minas y Energía doctor Orlando Cabrales 
1\1artínez. 

· 
Ponentes: Honorables Senadores Gustavo 

Gálvis Hernández, Luis A lfonso Hoyos 
Aristizábal. 
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señor Ministro d e  Hacienda y Crédito Públi- . a) Proyecto de ley número 257 d e  1997 
co, doctor José Antonio Ocampo Gaviria, al Senado, 189 de 1996 Cámara, por la cual se 
señor Ministro de Comercio Exte:rior, doctor establece pensión vitalicia y otros beneficios a 
Carlos Ronderos Torres, al señor Director de favor de parientes de personas fallecidas durante 
la DIAN, doctor Gustavo Cote Peña y al señor la prestación del servicio militar obligatorio. · 
Consejero Presidencial para Asuntos Fron- Autor: Honorable ReprentanteJasé González 
terizos,·doctor Jaime Pérez López, según Pro- Grisales. 
posición número 21 pr�sentada por los Sena- Ponente: Senador Emiro José Arrázola 
dores Luis EladiO Pér'ez Bonilla, Mario Said Ospina. 

VI Lamk, Lorenzo 1J1 uelas, Samuel Santander T l l b l - s d p · orna a pa a ra e senor en.a or onen-
Lopesierra, Jorge Franco Pineda y Eduardo · 

Proposiciones y varios· Pazos Torres� 
te, doctor E_miro José Arrázola Ospina: . 

El señor Secretario informa a la presidencia · Es un proyecto de elemental justicia, porque El señor Presidente de la Comisión pregunta 1 h d d l 
· 

que a la secretaría de la comisión ha llegado una a los honorables Senadores citantes si con la a os ere eros e a muerte que son los familia-
carta que dice así: Tengo el gusto de referirme res del soldado que presta el servicio militar 
a sus comunicaciones del 12 de noviembre enlas excusa presentada por la señora Ministra de obligatorio, es una causa justa que tiene el,aval 
cuales me remite las proposiciones No. 2 1  y 22 Relaciones Exteriores para este debate, si igual- del Ministerio de Hacienda y en donde los fun­
para concurrir a la ·sesión de esa honorable mente 10 aplazamos para el próximo 26 0 ade- damentales cambios o apreciacio.nes que se tra­
Corp· oración el día 1 9  de noviembre de 1 997 a lantamos el debate sin la presencia de la señora <lucen en beneficio consisten en lo siguiente: Ministra. las 1 0:00 a.m.; al presentar excusa para atender Además de recompensar pof supuestó a las 
esta importante citación es mi deber explicar a Toma la palabra el honorable Senador familias que quedan víctimas de esa violencia 
esa honorables Corporación que para la misma . Emiro .José Arrázola Ospina: que todos conocemos en el país y sobre la cual 
fecha y hora debo atender una citación en la . El Senador Luis Eladio hizo una proposición ahondar más no es necesario . 
Comisión Segunda de la Cámara de Represen- que fueaprobadaporestacomisión, hayqueactuar Antes qué se tenía: vemos de qué manera el 
tant.es, la cual había sido convocada con anterio- concordante en la proposición que aprobamos. soldado que estaba en el servicio militar obliga-
ridad. Con sentimientos.de consideración y apre- Toma la palabraelseñor Senador citante, torio tenía una indemnización por causa de la 
cío, María Emma Mejía Vélez, Ministra de doctor Luis Eladio Pérez Bonilla: mue1ie, hoy qué tenemos, dice así: por la muerte 
Relaciones Exteriores. Señor Presidente, esta segunda citación obe- de un soldado que estaba prestando el servicio 

El señor Presidente somete a consideración el dece fundamentalmente a la reglamentación de mi lit'!! obligatorio, sus beneficiarios tenían el 
orden del día. ¿Lo aprueba la Comisión? Ha sido la denominada ley de fronteras y ala política que derecho a recibir el valor del seguro vigente y una 
aprobado. el gobierno va a seguir en tomo a la internación indemnización equivalente a 48 salarios básicos 

II 
Citación a la señora Ministra de Relaciones 
Exteriores, doctora María Emma Mejía y al 
señor Consejero Presidencial para Asuntos 
Fronterizos, doctor Jaime Pérez López, 
según Proposición número 22 presentada 

por el Senador Luis Eladio Pérez Bonilla · 
El señor Secretario informa a la Presidencia 

que hay una carta de la señora Ministra de 
Relaciones Exteriores, excusándose de asistir a 
esta sesión por encontrarse previamente, eri la 
Comisión Segunda de la Cámara. 

Toma la palabra el señor Senador citan te, 
doctor Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Le solicitaría en vista de que la señora Ministra 
ha enviado la carta excusándose de asistir a la 
citación que la comisión le fommlara la semana 
pasada, que postergáramos dicha citación hasta 
tanto se digne la señora Ministra asistir a esta 
comisión. En vista de que �na de l�s conclusio:.. 
nes a las que llegamos en la oportunidad ante­
rior, era de ·que nos abstendríamos de seguir 
aprobando .convenios y tratados hasia tanto no 
hubiese explicaciones satisfactorias sobre la eje­
cución de los mismos y que pudiésemos hacer 
conjuntamente con ellos una evaluación de to­
dos los tratados y convenios que hasta el mo­
mento tengan vigencia y cuál ha sido el devenir . 
de cada uno de ellos. 

Entonces me permitiría poner a consideración 
señor Presidente la misma citación, en los mismos 
términos, para que en fecha posterior se cumpla. 

El señor Presidente sométe a consideración 
nuevamente la proposición del Senador Luis 
Eladio Pérez. ¿Lo aprneba la comisión? Ha sido 
aprobado. 

III 
Citación a la señora Ministra de Relaciones 
Exteriores, doctora Maria Emma ,Wejía; · al 

de vehículo.s de placas extranjeras en los depar- correspondientes al grado de cabo segundo. 
tamentos considerados zona de frontera. En La ley a dónde llega en este nuevo proyecto. 
vista de la actitud de la señora Ministra de no Se establece de la siguiente forma: muerte en 
asistir en el día de hoy a la comisión, pero combate: a partir de la vigencia de la presente · _ 
teniendo en cuenta que el señor dire<;tor de la ley, a la muerte de las personas vinculadas en las 
DIAN, funcionario de la Consejería Presiden- fuerzas armadas y de policía, porrazón constitu­
cial para asuntos· fronterizos y el señor cionaly legal enla prestación del servicio militar 
Viceminsitro de Comercio Exterior. Si ellos en obligatorio ocurrida en combate o como conse­
el transcurso de la �esión hacen presencia, creo cuencia de la acción del enemigo en conflicto 
que podríamos evacuar un poco, porque el tema internacional o participando en operaciones de 
es más dirigido a funcionarios de la DIAN y del conservación o restablecimiento del orden pú­
MinisteriO de Comercio Exterior. blico, sus beneficiarios en el orden establecido 

Habíamos citado a la ministra porque obvia- por esta ley o los beneficiarios que cfosigri.e -la 
mente ella tiene mucho que ver con el tema de la persona prestataria del servicio militar al incor-

. reglamentación de la ley de fronteras, nosotros porarse, tendrán derecho a una pensión Vitalicia 
le hacíamos una pregunta que cuál ha sido. la equivalente a un salario y' medio mínimo men­
participación del Ministerio .de Relaciones Ex- sual vigente. De la indemnización y el seguro 
teriores en ese sentido. Pero me pernlitiría soli- en 48 salarios mínimo .se le establece que va a 
citarle señor Presidente, en-la medida en que corresponderle una pensión vitalicia equivalen­
estos funcionarios hagan presencia en el trans- te a un salario y medio mínimo mensual . 
curso de la sesión, si ustedes tienen a bien Qué más se le otorga: Esta misma circunstan­
podemos por lo menos avanzar en el debate en cía por supuesto se refleja en caso de la declara­
tomo a la internación de vehículos y de la ley de . ción de muerte en caso de que este soldado, haya -
fronteras. sido herido en combate y padezca como conse-

El señor Presidente de la Comisión solicita cl_lencia de esas heridas. Se le establece también 
al señor Secretario seguu- adelante con el. · una mesada adicional. Los beneficiarios de la 
orden del día. pensión reconocidos en la respectiva resolución 

IV o acto administrativo tendrán derecho a percibir 
.semestralmente del tesoro público una mesada 
pensional equivalente a la totalidad de la pen­
sión mensual que se disfrnte a 3 O de mayo y a 3 O 
de noviembre del respectivo año fiscal. Tendrán 
por consecuencia también los servicios médiGos 

Discusión y aprobación del Acta- número 04 
del 24 de septiembre de 1997 

El señor Secretario informa que el acta fue 
entregada en las oficinas de los señol'es Senádo­
res desde hace mes y medio. 

El señor Presidente somete a consideración 
la aprobación del acta 04, del 24 de septiembre de 
1 997. ¿La aprueba la comisión? Ha sido aprobada. . 

V 
Discusión en Primer Debate 

de los siguientes proyectos- de ley:· . · 

asistenciales , 

Sobre los beneficiarios el ponente también le 
agrega a la parte, que en caso de qu� no se 
especifique en el momento de la incorporación 
el beneficiario están los descendientes y que 
estas personas para ser reconocidas tienen que 
tener una edad. mínima. . . . . . . . . . . . , . . . . .  • 
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Hay una modificación que no es condición Toma la palabra el honorable Senador 
resolutiva. En el parágrafo primero se establece Luis Eladio ·Pérez Bonilla: 

· 
como requisito para que la persona quien vaya a Señor Presidente, señor Vicepn;:sidente, se­
s.er beneficiario de la pensión que al momento de ñor Director de la DIAN, señor Director de .la 
serle reconocida tenga como edad mínima 50 Aduana, honorables Colegas. Hemos hecho con­
años, de no tener esta edad el acto administrativo juntamente con el Senador Mario Said Lamk, 
del reconocimiento se suspenderá- al cumpli- Samuel Santander Lopesierra y en general con 
miento de esta condición suspensiva Y no todos los colegas de la Comisión la citación a 
resolutoria como está transcrita, sin que se inicie este debate, porque lo consideramos de suma 
la prescripción de que trata el artículo sexto. · importancia para la aplicabilidad de la denomi-

A quién beneficia también: a los hermanos nada Ley 191 o Ley de Fronteras y fundamental­
discapacitados en caso que no se den las con.di- mente conocer el criterio del Gobierno Nacional 
ciones anteriorés, dándole prelación a estas per- en tomo a la reglamentación de la misma, sobre 
sonas. Por supuesto queda establecido que es todo teniendo en cuenta lo sucedido hace pocos 
fundamental en el momento de la incorporación, días, cuando el Gobierno Nacional expidió el 
efsoldado que ha fallecido no haya incorporado Decreto 2560, por medio del cual se reglamen­
a otra persona dándole esa prelación. La pres- taba uno de los artículos, el artícqlo 24 de la Ley 
cripción es a los 3 años. 191 y ei artículo 274 de la Ley 223 , más conoci- · 

El Minister.io de Haciendame hahecho llegar da como la Reforma Tributaria, que tenía .que 
el Representante ponente lo que entiendo que se ver con el tema de la internación de vehículos. 
trata del aval, porque dice aval José Antonio Quiero señor Presidente adentrarme un poco Ocampo Gaviria. No sé si esta sea la manera de en este tema de la internación de vehículos, establecer el- aval, eso s1' lo aclaro, el señor aprovechando la presencia del señor Director de Secretario los ilustra al respecto. Hasta ahí creo la DIAN y de la Aduana Nacional y posterior-que es un acto justo con las familias de los mente poder hacer un análisis global del ejerci­soldados que mueren en combate. Señor Presi-
dente, solicito darle la respectiva aprobación. cío que ha tenido la denominada Ley de Fronte.:. 

ras. El espíritu señor Director de la DIAN de la El señor Presidente somete a consideración el Ley de Fronteras fue el de darle unas posibilida-informe con que te1mina la ponencia del Sena- des, unas ventajas comparativas a los hombres. dor Arrázola. ¿Lo aprueba la comisión? Ha sido que habitamos allá. Ventajas de orden tributario, aprobado. cambiario, arancelario, con el objeto de estimu-Articulado del proyecto. lar la inversión na,cional, la inversión extranjera 
Pregunto si quiere lacomisiónque se omita la en estas regiones que han estado tradicional­lectura del articulado. ¿Se aprueba el articulado mente marginadas del proceso de desarrollo del proyecto? Ha sido aprobado . nacional. · Títulü del proyecto : por la cual se establece Fuimos muy elásticos cuando hicimos la ley; pensión vitalicia y otros beneficios a favor de ley en la que usted no participó en forma directa, parientes de personas fallecidas durante la presta- pero su antecesor sí lo hizo y lo hizo por mandato ción del servicio militar obligatorio, propio del Ministro de Hacienda de la época y en El señor Presidente pregunta ª los honora- concordancia con él, la elasticidad nuestra llegó bles Senadores si se aprueba el título del proyec- hasta el punto de que permitiésemos que mu­to. Sí se aprueba. chos de los aiiículos contemplados en ellas Quiere la Comisión que este proyecto pase a · fueran reglamentados por el gobierno, aparte de segundo debate en la plenaria del Senado. Sí lo existir el correspondiente respaldo constitucio­quiere. Se nombra como ponente al senador nal para ello, entendfamos que el Gobierno Na­Emiro Arrázola para que presente segundo de- cional, sobre todo la palabra empeñada por el bate en la plenaria del senado. Presidente de los colombianos cuando visitaba Proyecto de ley número 071 de 1997 como candidato y posteriormente como presi­Senado, 270 de 1997 Cámara, por la cual se dente a las zonas de fronteras. había sembrado 

establece el Día Nacional del Trabajador de la una inmensa expectativa en la� gentes que habi-
Jndustria de la Construcción. tamos allá. 

Autor: honorable Representante Yaneth 
Suárez. Sin embargo, el proceso de reglamentación 

de la ley empezó muy lento, una ley expedida Ponente: honorable Senador Jorge Franco hace cerca de dos. años y medio, ley que hasta el Pineda. 
· 

momento no ha tenido la aplicabilidad, salvo El señor Presidente informa a los honorables contados miículos, unos de ellos que no necesi-Senadores que como el Senador Ponente del taban y otros que a fuerza de la presión popular proyecto, doctor Jorge Franco no se encuentra ejercida por el paro que realizamos hace cerca de presente, se aplaza el estudio de este pr�yecto. 2 años en la frontera, le exigimos al Gobierno 
Le damos iniciación al debate citado para el . Nacional la ·reglamentación en un solo artículo día de hoy. que tenía que ver con la rebaja, o por lo menos 
Hace uso de la palabra el honorable Sena- que el Gobierno Nacional asumiese el costo del 

dor Luis Eladio Pérez Bonilla: transporte del combustible desde centros de 
Señor Presidente, no sé si pudiésemos conti- abasto's mayoristas hasta centros de abastos mi­

nuar evacuando los proyectos, las ponencias que noristas. En este caso concreto desd.e la ciudad 
están presentadas y dejamos para el final la de Yumbo hasta el departamento deN ariño, con 
iniciación del debate. el objeto de darles las mismas posibilidades a los 

En vista de que no hay más proyectos para colombianos que habitan en el departamento de 
discutir, o que los señores ponentes no se en- Nariño, de contar con un combustible que se 
cuentran presente, se da inicio. al debate.. . . equipar� en un� fonna racional a los precios que 
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se pagan en el resto del país y evitar ese.desfase 
económico que se venía generando en las regio­
nes, fundamentalmenteº en el sur de Colombia. 

Posteriormente señor director, hemos estado 
en repetidas oportunidades en esta Comisión en 
la plenaria del Senado y en todos los foros, 
presionando al Gobierno Nacional para que re­
glamente la ley para que le dé los instrumentos 
válidos y que pudiera ella tener la aplicabilidad 
que todos hubiésemos deseado. Expidió la DIAN 
con el Ministerio de Hacienda por ejemplo la 
reglamentación en tomo a la devolución del 
IV A, que no era novedoso en la ley de fronteras, 
fue un tema que se trató en la Reforma Tributaria 
del año 1992, la primera o segunda del Presiden­
te Gaviria, en donde introdujimos conjuntamen­
te con el Senador Mario Said Lamk un artículo, 
por medio del cual el Gobierno Nacional haría la 
devolución del IV A a los extranjeros que vinie­
sen a adquirir mercancías en las denominadas 
unidades especiales de desarrollo fronterizo, 
con el objeto de estimular al comercio legalmen­
te establecido y pretender darle una mayor 
competitividad a los productos colombianos. 

Hoy vemos que ese decreto en tomo a la 
devolución del IV A fue expedido por el gobier­
no, pero como usted lo comprende doctor Cote, 
es un decreto que no tiene ninguna funcionalidad 
ni aplicabilidad por lo impráctico que es. Se 
generó pues esa falsa expectativa, no se ha 
podido lograr equiparar esa economía pendular 
que se vive en las zonas de frontera, obviamente 
que estamos a la espera de que los países andinos 
lleguen a un acuerdo rápido en torno a un arancel 
común externo y en torno a un IV A común, para 
evitar que economías tan frágiles como las de 
fronteras se sigan golpeando. La agricultura por 
ejemplo en las zonas de frontera de Colombia se · acabó señor Director de la DIAN, hoy en día los 
agricultores nariñenses, nortesantandereanos, 
guajiros, están dedicados al contrabando porque 
las condiciones del país no les ha dado las 
posibilidades a ellos de que sus productos sean 
competitivos en el resto de Colombia. 

Estamos pagando los insumos básicos de la 
producción más costosos del país, no ha habido 
posibilidad alguna que se entienda por parte del 
Gobierno Nacional la necesidad de la estandari­
zación de los productos de los insumos básicos, 
con el objeto de poder contrarrestar ese impacto 
negativo que tiene el proceso de apertura en las 
zonas de frontera, cuando al otro lado los pro­
ductos y sus insumos vienen subsidiados, entran 
al país en contrabando la gran mayoría de las 
veces y vienen a abarcar los mercados internos, 
negándole la posibilidad a los agricultores co­
'lombianos de acceder a esos mercados. 

Ese artículo que reglamentaba la devolución 
del IVA era bueno porque le brindaba las posi­
bilidades a los comerciantes colombianos que 
están radicados en forma legal en las zonas de 
frontera de contrarr.estar ese impacto, no ha 
habido la suficiente aplicabilidad, ha sido 
impráctico señor director ese artículo en forma 
específica. 

Me voy a referir al tema de los vehículos y lo 
de la internación: El espíritu de la ley le reitero 
señor Director era el de darle unas ventajas 
comparativas a los habitantes de las zonas de 
frontep del país.. Pero a la vez. respetar unos 
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derechos adquiridos que de tiempo atrás, antes 
de la expedición de la l�y los habitantes de las 
zonas de fronteras teníamos. El artículo 24 de la 
ley hablaba de la iibre circulación en los territo-, 
rios de los departamentos fronterizos y pusimos 
ello con el objeto de evitar que el Decreto 1 944, 
creo que era el que tenía vigencia hasta ese 
momento, limitaba la circulación de los vehícu­
los única y exclusivamente a 6 o 7 municipios en 
el caso concreto del departamento de N ariño y 
de igual manera limitaba. en los otros departa­
mentos fronterizos. 

Ese era el espíritu, brindarle la posibilidad y 
dejar en manos de la DIAN o del Ministerio de 
Hacienda, el Gobierno Nacional, la reglamenta­
ción correspondiente. Posteriormente a ello nos 
dimos cuenta que habíamos cometido un error y 
era que limitábamos única y exclusivamente el 
derecho de la internación a los habitantes de las 
unidades especiales de desarrollo fronterizo. Y 
sabe por qué cometimos el error doctor, porque 
fuimos. flexibles con el Gobierno Nacional, no 
fuimos capaces de exigir la aprobación de la ley 
y nosotros mismos haber insertado en la misma, 
los municipios que considerábamos unidades 
especiales de desarrollo fronterizo. 

El Gobierno Nacional nos hizo una oferta, 
una oferta que fue concertada con todos los 
parlamentarios, con todos los Senadores de 
Colombia, para que quedasen incluidos deter­
minados municipios. Que si bien unos tenían 
límites geográficos con los países vecinos, otros 
tenían un marcado interés o un devenir económi­
co con estas regiones de frontera, cuál nuestra 
sorpresa; vino el primer engaño del Gobierno 
Nacional, no se decretaron. las unidades especia­
les que habíamos acordado como tal y se generó 
un inmenso malestar en las zonas de frontera. La 
segunda sorpresa, que empezamos a ver al Pre­
sidente de los colombianos recorrer la geografía 
colombiana y donde había conflicto iba y ofrecía 
y prometía decretarlos unidades especiales de 
desarrollo fronterizo. Fue a Urabá señor Direc­
tor, y allá ofreció como solución al conflicto 
muy antiguo que se tiene y es un conflicto de otro 
orden, ofreció ·que la solución era decretar uni­
dad especial de desarrollo fronterizo. 

Con eso sí se abría un inmenso boquete fiscal 
al Gobierno Nacional y al país, porque si íbamos 
a declarar como zonas de frontera y unidades 
especiales a todos los municipios y a todas las 
regiones limítrofes con el mar caribe y el pacífi­
co, pues obviamente el 50 o 60% de la geografía 
colombiana muy seguramente quedaría cobija­
do con esas "prebendas" de orden tributario, 
cambiario o arancelario que estaban considera­
das en la ley. Entonces, coincidió que en esa 
época estábamos discutiendo en el Senado de la 
República la Reforma Tributaria del Presidente 
Samp�r, a pesar de que él había dicho que en su 
gobierno no lo ibaahaber, sin embargo las circuns­
tancias exógenas internas le obligaron a ello. 

Nosotros introdujimos un artículo, el 274, 
haciendo la aclaración al artículo 24 de la ley de 
fronteras en torno a la internación, que ésta 
podría darse previa reglamentación por parte de 
la DIAN a los habitantes de todos los departa­
mentos de frontera, con el objeto de evitar ese 
engaño que nos había hecho el Gobierno Nacio­
nal, fuera a frustrar la aspiración de los mismos. 
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En segundo lugar, a que la libre circulación 
fuese en los departamentos fronteri:�os. 

Ustedes expidieron señor Director de la D IAN 
lá Resolución 0070 que tiene vigencia, negando· 
o quitándole unos derechos adquiridos que te­
níamos los habitantes de las zonas de frontera en 
torno a la internación que en ese momento tenía 
vigencia el Decreto 1 944 de 5 años prorroga­
bles, limitada a 6 meses. Aquí tengo dos dudas, 
la primera sería, cuál es el concepto de interna­
ción, qué es para laDIAN la internación. Porque 
hasta donde tengo entendido siempre se había 
manejado el tema de la internación en la DIAN 
era a la posibilidad de que esos vehículos frente 
a la restricción de circulación que tenían para el 
resto del país solicitaban la internación temporal 
que se concedía hasta en un máximo de 90 días 
para acceder a otras zonas o al interior del país, 
donde no hubiese esa ventaja comparativa. Sin 
embargo, ahora se maneja el tema de la interna­
ción, limitada única y exclusivamente a la circu­
lación o de las unidades especiales de desairnllo 
fronterizo, o de los departamentos de frontera 
como tal. 

Esta Resolución 0060 pues obviamente iba 
en contra vía de ciertas que ya se tenían en la ley, 
que era el de permitir la internación .temporal, 
repito, discutiendo un poco el tema de la interna­
ción como tal, por cinco años prorrogable, pero 
cuál nuestra sorpresa señor director, que el go­
bierno expide .el Decreto 2560 de fecha 1 7  de 
octubre, en donde aparecen todo tipo de fallas, 
de orden constitucional, legal y de convenien­
cia. Un decreto reglamentario de una ley no 
puede ir en contra de la ley; me parece que no 
tiene lógica expedir un decreto, donde en el 
artículo primero del mismo hablaba de la inter­
nación y de la libre circulación por todo el 
territorio .de los departamentos y el artículo 
segundo del mismo decreto limitaba la posibili­
dad de internar y de circular única y exclusiva­
mente en las unidades especiales de desarrollo 
,fronterizo. 

Por fortuna, tengo entendido que ustedes 
aceptaron que habían cometido un inmenso error 
doctor Cote, conjuntamente con el Presidente de 
la República derogaron ese decreto. Simpático, 
creo que es el primer decreto en la historia de 
Colombia reciente de que tiene vigencia 5 o 6 
días, pero estamos en Colombia. El afán de este 
debate señor Director es manifestarle a usted el 
inconformismo que tenemos en las zonas de 
frontera por este hecho y por los demás que muy 
seguramente mis . colegas: Mario Said Lamk, 
Santander Lopesierra, Lorenzo Muelas y todos 
los que deseen participar en el mismo le van a 
expresar. Nosotros no podemos seguir expi­
diendo leyes en este Congreso, cuando ellas no 
tienen la aplicabilidad. 

El cumplimiento de las mismas es un manda­
to y las expectativas que se han venido generan­
do en las zonas de frontera desde el punto de 
vista de las.posibilidades de estas ventajas com­
parativas han sido muchas, pero no hemos en­
contrado ni receptividad ni concordancia con el 
Ministerio de Hacienda y la D IAN en torno a que 
estas satisfacciones, estas reglamentaciones sean 
realmente asequibles, que tengan posibilidades, 
que enmarquen, encuadren en ella el espíritu de­
la ley. Celebro mucho la d�rogatoria del decreto,_ 
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lo lamento como colombiano y como congresis­
ta, pero la celebro en uno de sus considerandos, 
al final dice el Presidente de la República que 
concertará con los usuarios de las zonas de 
fronteras la expedición de un nuevo decreto 
reglamentario. · · 

Por mi escritorio acaba de circular señor 
Director un borrador de la Consejería Presiden­
cial de Fronteras que seguramente le ha hecho 
llegar a usted, de cómo podría ser una reglamen­
tación que accediera a los intereses de las zonas 
de frontera. Simplemente yo tendría un reparo 
en él, que sería el que no puede limitarse a que 
lcis tenedores de los vehículos sean única y 
exclusivamente los habitantes de las unidades 
especiales, sino que se atengan a la Ley 223 en 
su artículo 274, que los tenedores o los poseedo­
res de estos vehículos pueden ser todos los 
habitantes de los departamentos y circular en 
una forma libre en el territorio de los mismos. Y 
por ende no puede irse en contravía de derechos 
adquiridos como el de los cinco años que ya se 
tenían previstos a través del Decreto 1 944 y 
limitar esto a 3 o 6 meses. 

Pero podríamos ir más allá señor Director, 
por qué no empezamos a pensar en una amnistía 
tributaria para estos vehículos sin miedo, aquí el 
Presidente Gaviria hace seis años hizo una am­
nistía, una amnistía que la historia de Colombia 
no sabe, pero que casi le cuesta una guerra con 
el país veneZ:olano; una guerra porque las cir­
cunstancias eran diferentes, los venezolanos 
consideraron en ese momento señor Presidente, 
que crear una· amnistía era legalizar la gran 
mayoría de vehículo que procedían del país 
vecino en forma probada. Después pudo com­
probarse a través de las autoridades correspon­
dientes que no era así, muchos de esos vehículo 
los propios venezolanos pasaban la frontera, lo · vendían en territorio colombiano en forma legal 
y regresaban a su territorio y lo declaraban 
robado para cobrar el seguro correspondiente. 
Sin embargo, el Presidente Gaviria tuvo los 
pantalones bien puestos y creó ·esa amnistía para 
poder nacionalizar esos vehículos .  

Creo que es tiempo señor Director de ir 
pensando lo mismo, porque este es un hecho que 
frente a la realidad económica que se vive en las 
regiones de frontera frente a los inmensos costos 
que se tiene� en Colombia con relación con los 
países vecinos, de el IV A más alto o del no IV A 
en algunos casos; del impuesto al CDK, a las 
partes que se trabajan en los vehículos colom­
bianos, pues necesariamente va a existir ese 
desfase. Sí creo que es tiempo señor director de 
ir pensando en la posibilidad de crear una amnis­
tía que le permita a la gente acceder a esos 
vehículos sin que sean tan· gravosos como los 
que lastimosamente tenemos que pagar en el 
resto del país. 

Pero mientras eso se da, lo mínimo que noso­
tros esperamos es que la reglamentación en 
torno a este tema de la internación de los vehícu­
los sea una reglamentación concertada como lo 
dice el decreto derogatorio del 2560 con los 
usuarios y que en ella hagamos pªrte miembros 
del Senado y de la Cámara. Hace pocos días a 
raíz de la declaratoria o de la expedición de ese 
decreto, unirnos a los parlamentarios de fronte­
ra, somos 5 5 congresistas entre senadores y 
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representantes. Y nos hemos constituido en un 
bloque parlamentario para no dejar atropellar 
más los derechos de las zonas de frontera · por 
parte del Gobierno Nacional, vamos a ser parte 
integral de esa subcomisión o comisión para 
concertar con usted y con las autoridades com­
petentes el tema de la internación y para que 
continuemos y avancemos positivamente en la 
reglamentación de la ley de fronteras. 

No es posible señor Director que a 3 años casi 
visto de la expedición de la ley, no se haya 
reglamentado en una forma asequible el tema 
del IV A; no es posible que no se hayan ·regla­
mentado los bonos de desarrollo fronterizo que 
dice la ley, hacen parte del portafolio de inver­
siones de la Nación, con el objeto de poderle dar 
un respiró económico a los departamentos. No 
es posible que el Gobierno Nacional no haya 
tomado en cuenta la posibilidad de la expedición 
de las estampillas pro desarrollo fronterizo, que 
son resorte del orden departamental a través de 
las asambleas, pero que requieren de la corres­
pondiente reglamentación por parte del Gobier­
no Nacional. Que le hubiesen podido permitir 
captar a estos departamentos pobres recursos 
importantes para invertir conjuntamente con el 
Gobierno Nacional en las zonas. de fronteras. 

No es posible señor director, que aptes de la 
expedición de la ley de fronteras nosotros haya­
mos hecho el ejercicio en el plan nacional de 
desarrollo y con un artículo de que por lo menos 
el 8% del plan de inversiones, _del plan nacional 
de desarrollo anual tenían que estar destinados a 
las zonas de frontera del país en proyectos nue­
vos, en nuevas· posibilidades. Hoy la disculpa 
que nos saca el Gobierno Nacional es que no, 
con el 8 o sin el 8 las zonas de frontera reciben 
más, pues claro, sin esa ley o con ella, igual 
tenían que hacerse las transferencias, siempre la 
entendimos como la posibilidad fresca de que 
las zonas de frontera tuviesen como mínimo ese 
porcentaje que les permitiera, aparte del devenir 
normal desde el punto de vista de transferencias 
se pudiese llegar a ellas. No lo tenemos. 

No hemos visto al Gobierno Nacional tratar 
de reglamentar el tema, por ejemplo de la fij _a­
ción de los precios, de los tipos de caínbio en las 
zonas de frontera del país; le dimos las herra­
mientas a lajuntadel Bance de la República para 
ello, donde ustedes hacen parte integral señor . 
Ministro de Hacienda. Para que pudiesen regla­
mentar el tema del tipo de cambio que en esas 
economías pendulares de frontera afectan todos 
los días a muchísima gente, no se puede seguir 
sujetando a que dos tipos, uno a un lado de la 
frontera y otro al otro, fijen en forma arbitraria 
esos tipos de cambio .. El Banco de la República 
tiene la obligación que diariamente establecer 
la tasa representativa, para evitar las especu­
laciones que se generan en las zonas de fron-

. tera y que afectan al comercio tanto de una 
. como de la .otra parte. 

· Aquí señor Director, acabamos de suspender 
la aprobación de todo tipo de convenios y de 
acuerdos que el Go biernoN acional presente y lo 

. hacemos porque estamos cansados aquí de ser 
un coro de aplausos, aquí hemos aprobado todos 
los convenios, todos los acuerdos, todas las 
justificaciones de los viáticos que hacen los 
funcionarios del Gobierno Nacional en el exte-
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rior, porque aquí lo que hay es un despelote en que se buscaba era ponerle a esta ley el calor de 
este país en esa materia; no está centralizada la pueblo, es decir, que el ciudadano común y 
política exterior de Colombia en la Cancillería. corriente se sintiera bajo  el mando tutelar de una 
Aquí cualquier funcionario de alto vuelo o de ley que pudiera permitirle, tener la tranquilidad 

·medio sale al exterior y la justificación de los de vivir como ciudadano de zona de frontera. 
viáticos es firmar acuerdos y convenios Y aquí Disiento con el doctor Luis Eladio Pérez · 
siempre los hemos aprobado. Lavezpasada con cuando habla de que la gente de frontera está 
mucho dolor y frente a una inuy buena ponencia dedicada al contrabando, los contrabandistas 
que presentaba aquí nuestro colega Jorge Fran- son los de aquí del interior lo que traen los 
co, me vi en la necesidad de· solicitarle a la grandes aviones de Panamá, Miami, el Japón, 
comisión que nos abstuiésemos de aprobar este· llegan a El Dorado, Pereira, Medellín y los 
proyecto hasta tanto la señora Canciller no nos. señores que tienen que combatir habían sacado 
explicaraaquíunascosas;endondetienequehaber una famosa cuña que casi que entµtelamos al 
en priijler término la reglamentación de lo que se anterior Director éuando hablaba que el contra.:. 
denominan zonas de integración fronteriza, entre bando entra por las fronteras. Los grandes San 
otras cosas, es un· tema aduanero interesante. Andresitos no están en Cúcuta, Maicao, 

Hace uno:s instantes venía en el carro escu- Riohacha, no hay esos grandes centros. comer­
chando que ust�d acaba de celebrar un convenio ciales como los que hay acá, donde se consiguen 
con entidades aduaneras rusas, me parece muy cosas que ni siquiera han salido todavía al mer­
importante que ese_ tipo de situaciones se den, cado en Taiwan o ninguna otra parte de estos 
pero cómo no podemos l legar con los ecuatoria- grandes centros productores. 
nos · que los tenemos a 2 minutos de nuestra Entonces por eso Senador Luis Eladio Pérez, -front.era señor Director. Cómo. no podemos nosotros vivimos es.del ripie, lo que nos dejan, 
.lle�ar a acu_e;dos en l� declaratoria de esa zona_ el rebusque de poder conseguir cómo ante esa 
de u�tegracion_frontenza de que tanto ha,bla el presencia de gobierno que es en la zona de . 
Gobierno �fac��nal, cont�mplado · en. artic�los - 'frontera. El gran contrabando está aquí en �l 
de la Constituc10n colombiana Y que�son el p�l�r interior del país y evidentemente nosotros so­
fundamental del desarrollo de �a mteg�a�10n mos los que pagamos el pato, hoy día Venezuela 

· entre nuestros p1;1eblos. Y la s�nora Mn"!-istra construye una ciudad que va ser ejemplo de 
firmando convemos como que si ya estuviesen fronteras ciudad Sucre esa es una muestra del 
declaradas las zonas de integración fronteriza, . interés que tiene Ven�zuela de fortalecer la 
cuan?o ?ºlo han hecho. Nosotros no podemos frontera, nosotros cada día nos castigan con 
segmr siendo un coro de apla�sospermanente a normas como el famoso Decreto 2560 y me 
todo lo que el Gobierno Nac10nal haga. atrevo a decir de-que cuando hablaba de que esta 

En fin, son muchísimos.los temas, no quiero es una ley bien concebida es porque le coloca­
quitarle la oportunidad amis colegas ni exten- mos el objeto. El objeto está muy claro y 
derme más en espera de algunas de l<J.s respues- definido y es donde dice que en desarrollo de los 
tas que el cuestionario fue muy amplio señor . artículos 285, 289, 337  en las zonas de frontera 
director, señora Viceministra y señor Director se debe promover y facilitar el desarrollo econó-· 
de la Aduana, pero que nos va a permitir de una mico, social científico, tec11ológico y cultüral,. 
vez por todas esclarecer cuál es el criterio del hasta el momento no he visto nada de esto.· O 
Gobierno Nacional entorno a esta ley de fronte- sea, se está violando la ley por parte del gobier­
ras. Muchas gracias. no , alguien que fuera más atrevido diría. 

Toma la palabra el honorable Senador prevaricadores los funcionarios del gobierno 
Mario Said Lamk Valéncia: porque no hacen cumplir la ley. 

Celebro la presencia de los funcionarios del Si empezamos a mirar el artículo · segundo, 
gobierno. Para empezar quiero decirles que la donde define la acción del Estado, protección de 
Ley 1 9 1  es una ley muy bien concebida, los derechos humanos, hay 15 o m_ás colombia­
estructurada, producto y resultado del trabajo de nos detenidos que no figuran en los récords y 
esta comisión, porque creo que fue la ley que están empapelados todavía, síno que los tiene la 
más trabajamos en equipo, la ley que más parti- guardia nacional encerrados so pretexto de que 
cipación tuvo en la Comisión Segunda del Sena- en el teatro de operaciones No. 2 se pueden hacer 
do y la que resultó precisamente sin ser lo que y tomar determinaciones. Aquí no se están pro­
anhelábamos los ciudadanos de frontera. Sí creó tegiendo los derechos humanos de nadie, se está 
algunas expectativas que todavía las estamos violando la ley que los colombianos tenemos 
viviendo, estaba haciendo un pequeí\o recorderis para ello, no se han creado las condiciones 
de una citación que hicimos hace unos 1 4  o 1 5  · necesarias, al contrario, se ha golpeado las con­
meses de los altos funcionarios del gobierno y diciones precarias que tenemos en las zonas de 
estoy viendo que si midiéramos la eficiencia del frontera porque no se ha visto la inversión social, 
gobierno colombiano, la calificación sería muy no se ha visto el cumplimiento del mandato que 
baja, porque lo que nos dijeron hace 1 4  meses incluimos en el plan nacional de desarrollo, en la 
qµe estaban haciendo, todavía no lo han hecho. ley de inversiones no se ha visto ese desarrollo . 

Aquí está la prueba documental en este libro Por consiguiente, si de - ahí empezamos a 
o folleto que tuve la suerte de recopilar informa- evaluar y a mirar de que las cosas no se están 
ción y estaba mirando las respuestas y todo ya realizando, mucho menos las normas que tienen 
casi que estaba resuelto, pero hasta el momento que ver ya con algún señalamiento. Eso del 
no hemos encontrado Ja respuesta como lo plan- IVA, es decir, hace 1 4  meses, aquí en un debate 
teaba el senador Luis Eladio Pérez para ninguna se decía por parte de los ministrós que vivieron 
de las inquietudes reales y efectiva de los habi- de que eso se iba a resolver y corregir el decreto 

' tantes de las zonas de frontera; porque aquí lo : que -ya había salido en·esa época, fue eLprimer . 
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decreto que sacó el Gobierno Nacional en tomo presupuestos para fomentar la educación. Pero desconocida de pronto por el centralismo exce­
a la reglamentación de la ley de fronteras. Por no son los 5.000 salarios· que están gastando sivo, de pronto por las rivalidades; ah, esos tipos 
consiguiente, esa eficiencia que se tiene en torno común y normalmente, son adicionales a esos de frontera es mej or que no tengan, porque de _ a las.zonas de frontera la podernos palpar en que planes y presupuestos que s� han traído. pronto se nos crecen, allá van a estar mejor que 
un.decreto que todo mundo sabe, porque ya hay Tenernos que rriirartarnbiéncomo el desarro:.. los que vivimos aquí en el interior .. Eso nunca lo 
experiencia a nivel internacional sobre que es lo _ llo rnicroernpresarial, el-de la pequeña 0 media- hemos visto nosotros así, porque cuando ingre­
que debe contener; ha habido propuestas de los na industri;:i ho se ha dado, no se ha dado porque san los vehículos último -modelo de Venezuela 
sectores productivos de cada una de las regio- seguramente a la gente· no se le ha dado la- _para el disfrute de los del interior del país, que · nes, las Cárnaras de Coinercio, Fenalco, diferen- ilustraeión, no se lehan dado las·facilidades para son los que los pueden comprar, porque ya no . 

· ·tes agremiaciones han hecho planteamientos. · que recurran a estqs fondos; a estos dineros que _ podernos comprar. esos carros porque ya están - · Pero como es de las zonas de frontera, se crea están enmarcados y señalados acá. No conoce- muy caros _para nosotros, ·entonces nosotros de­
uh gr�n hueco fiscal que es la expresión que nos mos si el DRI, si Artesanías Nacionales, el Inpa jamas que circule Y que haya· riqueza en el 
dan a nosotros siempre que queremos que se han hecho inversiones para promover a la pe- interior del país,. pero nosotros nos toca confor-
tehga en consideración la situación de las zonas queña y mediana industria-en las zonas de fron- mamas con los mode_los antiguos. 

. 

de frontera. A nosotros ninguna avalancha, tera. Entonces, estas leyes que están llamadas a Hubo un decreto que era prácticamente tisi-
. ningún río, ningún volcán ha hecho erupción_y que si no sentarnos enérgica protesta como lo ble, rnepareció que eso era cornounjuego, corno 
nos ha borrado de la faz de la tierra, nos ha dado hicimos con el decreto reglamentario de la ínter- un calentamiento, me pareció corno un mostrar 
algo que es más terrible, es -que el bolsillo de la nación de vehículos, van a ser letra muerta. Y el algo para-ver si de pronto la gente se levantaba 
éconornía local ya no aguanta absolutamente - compromiso que tenía el Gobierno Nacional de y reclamaba y efectivamente resultó porque no 
nada y esto es-una· tragedia. Por eso digo· de que· darle una estructura económica y social diferente a aguantó dos sacudidas y lo retiraron. Creo que 
no somos los contrabandistas los de las zonas de la .que han vellido teniendo las zonas-de frontera, €l Gobierno no se debe dar esos luj os, el gobier.:. 
frontera, somos la carne de la subversión. Mi van a quedar definitivamente en el archivo. no tiene que hacer decretos reglamentarios que 
departamento tiene 40 municipios, de los cuales Me parece entonces señor Presidente, hono- tengan el reflejo de la realidad que ·se está 
35  municipios hay que pedirle permiso a la rables Senador y funcionarios del- gobierno, de _viviendo en cada uno de las zonas. Entonces, 
guerrilla para ir a hacer algo, porque son amos y que este terna debe ser tratado con la seriedad &provechando que están aquí los funcionarios, 
señores, porque ellos.son la presencia del Esta-_ que m�r�ceirios _ los 9iudadanos colombianos, lo único que puedo yo plantear es que cumpla­
do; la presencia del gobierno, ahí no hay piesen- con la sen edad que merece "una zona importan- rnos con la ley' hagamos las cosas como deben 
cia de gobierno absolutamente para nada. tísirna. Porque tengan ustedes la certezit de que ser, no sean más uno que otros y sencillamente 

Entonces, si eso lo vamos proyectando, sobre mañana-o pasado mañana cerrarnos la frontera habrá armonía Y tranquilidad. La riqueza entra 
N ariño que era un remanso de paz y que empe- de Cúcuta hacia el interior del país, se cierra la por las zonas de frontera, el contrabando entra en 
zarnos a sentir los avatares de esta situación de frontera de Nariño al ... interior del país, ustedes los grandes centros donde hay capacidad de 
orden público, estarnos viendo cómo las zonas van a-empezar a saber lo que e� las gentes de compra Y de manejo. 

. · 
de frontera en vez de haber mejorado en estos frontera porque van a empezar a extrañar mu- En ese orden de ideas le propongo a los 
tres años, las zonas de frontera lo que han ido es chas de las bondades y de las riquezas que l legan señores funcionarios defgobiemo, que aq_uí hay 
deteriorándose y devaluándose en la vida coti- por la frontera para beneficio y bien ho sólo de una Comisión Segurida del Senado delib_erante, 
diana de los ciudadanos.  Por eso me parece - la economía colombiana, sino también para be- participativa, pero también es una Comisión 
oportuno pedirle a los funcionarios del gobierno neficio de la economía hogareña, porque se Segunda que está dispuesta a concertar, conci­
de que aquí hay que entrar a arreglar, hay que introducen productos de muy bajo costo que l iar y a buscar fórmulas de solución a las diferen­
entrar a administrar con criterio de tierra calien- están llegando al interior· del país por las zonas tes situaciones que se presentan. Nosotros so­
te; .no con el criterio del ensacado, encorbatado . de frontera. rnos los voceros de unas comunidades muy 
y enzapatado capitalj_no, sino que hay que meter- Estas no son amenazas� estas son cosas que la sufridas, hichad�ras, donde se requiere urgente-
se allá donde están los problemas. gente normal y común y corriente le exige y le _ mente la mano generosa del gobierno, la mano 

Creo que esa es la gran diferencia.que hemos dice a uno -que tornemos decisiones, que nos firme del gobierno tcµnbién, pero a su vez que a 
tenido con el hermano país venezolano, donde plantemos. Entonces a mí me parece que en este nosotros nos cumplan lo que cada mandato de 
realmente hay mi ministro de frontera, -nosotros caso de la reglamentación no estarnos pidiendo tipo- legal está establecido por las leyes que 
tenernos un consejero de frontera, pero de lo ni generosidad, no estarnos pidiendo condes- herno-s aprobado en el Congreso de la República. 
poco que he podido conocer de la gestión que ha cendencia, estarnos pidiendo lo que nos pertene- Señor Presidente, doctor Gustavo Gal vis, 
hecho el doctor Jaime férez tengo entendido que ce, lo qué es nuestro, lo que la ley n_os _ ha quiero decirle entonces que es conveniente ha­
muchas veces sus esfuerzos quedan en el aire, asignado, no estarnos viendo más allá de lo que cer nuevamente una ronda sobre los diferentes 
porque no ha tenido el respaldo y el apoyo en las está establecido-en las normas de tipo legal y en sectores involucrados en el sector educativo, 
diferentes quejas e inquietudes que él corno ciuda- · la norma constitucional de que el gobierno debe medio ambiente, empresarial, para evafoar los 
dano de fronteras ha transmitido al Gobierno Na- propender por el desarrollo económico Y. social alcances y resultados, para ver si la ley sirve, si 
cional o a los diferentes despachos ministeriales. de la zona fronterfaa. Cuando hicimos el esfuer- hay que modificarla o definitivamente hay que 

Por eso me parece entonces que este debate zo de incluir en la constituyente estos artículos derogarla, porque no podernos crear más expec­
que no va a dejar nada nuevo y no nos va a traer · las gentes de froQ.tera, lo hicirnos a concienciade .tativas en tomo a esta ley que significó mucho . 
1 1 · · · · d 1 que el gobierno, el Esta_ do_ nunca ha estado de para nosotros, pero que hasta el momento no no-s . as so uc10nes, smo que va a segmr sien o e - · 
lamento de nosotros los fronterizos, va a demos- frente a �a realidad que se vive en las zonas de ha dado nada y nos hace aparecer ante el Gobier-
trar y empezar a señalar en el país de que los frontera. Los índices de desempleo que hay, los no Nacional _con una gran condescendencia de 
parlamentarios de las zonas de frontera que índices de delfo.cuencia que hay, los_ índices de ellos hacía nosotros. Muchas gracias. · 
sornos46 parlarnentarios varnos aestar solidaria ingreso de riquezas que hay por las -zonas"de Toma la palabra el honorable Senador 

- e íntegramente cohesionados a buscar--los bene- frontera, no son compatibles por esa realidad Lorenzo Muelas Hurtado: 
ficios que esta ley en _su 50 y tanto artículos tiene que estarnos viviendo nosotros. 

-
Honorables Senadores, señor Director de la 

que ser reflejados realmente. No es justo que Por eso antes de entrar a cuestionar algunas DIAN, señora Viceministra de Hacienda, señor · 
una ley que ya va a cumplir casi tres años, no actitudes de funcionarios gubernamentales cuan- Consejero de Fronteras, señor director de Adua­
haya sido reglamentada en su totalidad. En el do hacen estas leyes de clima frío para laprovin- nas. Quiero solidarizarme con los dos senadores 
sector educativo el señor Ministro de Educación cia, creo que lo más sano es la concentración, lo que me antecedieron, no soy hombre de fronte­
no ha mirado con la mínima contemplación ia más sano es mirar la realidad que está viviendo _ ra, pero de alguna manera represento a un turnul­
zona de frontera y nos han birlado los presupues- una Colombia corno la nuestra, que es una to de personas humanas que viven en la zona de 
tos que la misma ley habla, son 5 .000 salarios Colombia· de regiones, que es una Colombia frontera y se llaman indígenas. El doctor Mario 
mínimos .que tienen que estar iRcluidos -en los muy rica en sus potenciales pero que ha 'sido _ Larnk decía que son 46 parlamentarios hombres 
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que representan a las zonas de frontera, .quiero 
decirle· que yo qo soy de frontera pero que me 
tenga en cuenta. Siempre he considerado en mi 
modesto saber y entender como todos ustedes en 
las apreciaciones, cuando dictamos una norma 
como ésta, . 'siempre he considerado que 'IlOS 
hemos creado un instrumento para poner al 
s_ervicio dd hombre, por eso hoy nos- estamos 
lamentando· tan difícil para aplicar esa norma. 

Creo que si estoy diciendo que hay un tumul­
to de indígenas en las zonas de frontera �n los 5 
países vecinos, .descubrí que los 83 pueblos 
indígenas que existen en Colombia, más de- 50 
pueblos indígenas con diferentes lenguas_están 
radicados en esa zona de frontera. Por eso mi 
intervención siempre ha sido a dos niveles: uno, 
que de . alguna manera los pueblos indígenas 
también estamos involucrados en la parte eco­
nómica, porque así es la vida real. Pero también 

: hemos insistido mucho y soy también autor de 
un ·proyecto que me tocó conjugar, mi proyecto 
era denominado en único. ambiental, para que 
pensemos no solamente en términos económi­
cos, sino en términos ambientales, culturales y '  
ecológicos. 

. Por eso cuando no desarrollamos estos temas 
que creemos de tanta trascendencia para el desa­
rrollo del hombre de frontera, hemos pensado 
que no solamente en términos económicos, sino 

· también lo que menciono, que también hemos · 
considerado-que el Estado con estas normas pos 
diera protección, nos hiciera presenci� y cuando 
decimos hacemos presencia. . .  al no hacer pre­
sencia el Estado hay otras fuerzas que hacen 
presencia son los que representan al Estado 
como autoridad. Por eso nosotros muchas veces 
hemos lamentado esta. triste realidad, todavía -
sigo creyendo que con estas normas e instru-
mentos que pensamos desarrollarla. · · 

Quiero dejar constancia de que el gobierno, 
párticularmente con los pueblos indígenas está · 
obligado a consultar y concertm-; la Ley 2 1  de 
1 99 1  ratificada por este Congreso nos liga a que 
el gobierno tiene que concertar y concertar. Creo 
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Solidarizándome con los Senadores anterio- nuestro período,. no tenemos ninguna solución. 
res quería hacer esa breve intervención de los · Creo que se avecinan-unas élecciones, que algu­
pueblos indígenas que · están en- las zonas de nos congresistas·notienen la cara y la moral para · 
frontera no han muerto, tarde o temprano exigi- llegarle a sus electores a decirle qué· soluciones 
remos para que se cumplan estas. normas que se han presentado durante el transcurso de nues- · 
aquí se promulguen, estos instrumentos son tro período. Es ·por eso que nosotros queremos 
hechos para poner al servicio del hombre y-si no, que en esta mesa se hablen cosas reales y que se · 
mejor no seguir promulgando más normas por- puedan realizar, nosotros exigimos llevar unas 
que las leyes si -no van acompañadas de una soluciones para el bienestar de nuestra gente:· 
voluntad polí!ic�, si no van acompañadas de ·un La Guajira es un departamento en donde los 
soporte economico�_. pos quedamos leyendo \as indígenas que tienen der�cho a la vida, desde la 
leyes. Muchas gracias. • época del General Rojas Pinilla no se h�cen 

Hace uso de la palabra el honorable Sena- inversiones pára conseguir el agua potable, en 
dor Samuel SantanderLopesierra Gutiérrez; . esa circu_nstancia estamos viviendo las críticas · 

Quiero agradecer una vez más la presencia de porque algunos consideran que es falta de ges- · 
los altos representantes del ·gobierno, al igual tión parlamentaria, pero es que a -veces los go­
que para agregar a lo de esta discusión y decir biemos al cual ustedes representan en sus cam­
que ojalá que este tipo de reuniones nos dén pañas electorales ofrecen cosas que no pueden 
oportunidad para llegar a unas conclusiones cumplir y nosotros somos los responsables del · 
claras. Los congresistas que pertenecemos a la incumplimiento del gobierno. �osotros q1:1ere-· 
frontera tenemos un compromiso con nuestra mos que ustedes como representantes del mismo, 
región, a nosotros - nos exigen un trabajo.  He nos de!l la oportun�dad a nosotr�s �e trasladar �i 
estado muy vinculado al departamento de La es posible a la capital de la Repubhca las comi-' 
Guajira· y conozco · 1a situación que se está vi- siories necesarias para buscar un entendimiento 
viendo eh gran parte �e este departamento. claro y no seguir prolongando esta_ espera- que 

Por muchos años se venía tolerando la aetiví-. estos pueblos fronterizos aún están esperando -
dad conierdal y un tiempo después ya no fue . del gobierno. 
toierada.sino enalgunos municipios yacomenzó Pero las exigencias se le hacen a los congre­
a legalizarse, pero todavía dos años después sistas de tumo, nqsotros no queremos con la 
algunos compromisos se siguen persiguiendo mayor voluntad posible ser un ·emisario ante· los 
algunas personas que se dedican a esta activi- pueblos necesitados y el gobierno que puede 
dad. Causa también extrañeza en algunos círcu- brindar las solµciones, no se trata de perseguir a 

· los que personas oriundas · de provinCia ó por la gente que de una u otra manera se gana la vida; 
alguna oportunidad vinculado al comercio in..: sino de buscar unas soluciones claras. Hoy en · 
formai de ese entonces, tengan ocupadones en día muchas personas · son perseguidas por el , · 
el Congreso de la .República. lavado de activos pero no se buscan soluciones . 

Quiero agregar, que si se estudia las estadís- para forrrializ�r una venta legal de l
_
o_s rec�rsos 

ticas reales de los importadores legales que que. s_e necesi!an para poder segmr haciendo
_ 

- · 
ostentan la honorabilidad del país y que mani- est_as importac10nes. �ay muchos puntos que se 
fiestan a manos limpias que pagan sus impues- qmeren aclarar; no q1:1iero se_r ex�enso en el u�o 
tos, hacemos tiria relación conjunta de la rela- de la p�labra, solo qmero sol_1danzarme con mis 
ción de sus importaciones y los impue.stos que campaneros que me antec�d1eron en el uso de la 
p�gan en el país, podemos considerar que el palabq1.,_ de que una vez mas esperan: os d; p�rte 
contrabando como lo decía el Senador ·Mario del gobierno nos escuchen con estas suplicas 
Said Lamk, no entra por las fronteras, tiene que noso!ros como congresi�tas queremos lle­
muchos rincones del país donde se fomenta el var soluc10nes. Muchas gracias. 
contrabando. Toma la palabra el honorable Senador · / 

-que en estos largos_ 3 -años nos hemos insistido 
hasta que por fin se ha ido quedando en un vacío. 
El gobierno no ha tenido ninguna voluptad y no 
ha querido poner un · solo peso para esta 
concertación, consulta, · entonces creo que los Nosotros tenemos muchas deficiencias y he­
hombres, los eternos guardianes de la frontera se mos querido llegar. a algunos acuerdos con el 
quedaron leyendo esa Ley 1 9 1  q-qe aquí se gobierno de pedirle soluciones prontas, La Guajira 
promulgó. Por eso hoy es redundante a los es un pueblo que se rimere, déspúés de llintm:i'años · 
funcionarios y para mí, uno no quisiera menci6- de estar tolerando uria actividad, hoy en día son 
narle porque uno siente fastidio realmente cuan- perseguidos, especialmente en esta época que se 
do no hay una voluntad política. avecina, donde pueden ustedes constatar que mu-
. Quisiéramos contribuir en el desarrollo de chas personas que subsisten del transpmte de 
este país, quisiéramos contribuir en el desarrollo · algunas mercancías de un- departamento a otro . 
econó_m:ico; político, cultural, ambiental y para ganarse la vida, hoy en-día son perseguidas 
ecológico pqrque consideramos que de eso se por losmúltiplesretenes deautoridades competen­
trata, y más los pueblos indígenas que vivimos tes para decomisar esta mercancía que finalmente 

Eduardo Pazos Torres: 
Soy partidario del hombre internacional; es · 

una utopía que algún día tendremos en el planeta 
y es que no existan en las fronteras ségregacionis- . 
mo nacionalista y éticos de ninguna naturaleza y 
que el hombre se pueda considerar un ciudadano 
del planeta. Sinembargo mientras soluciona­
mos todos estos problemas gravísimos y encon­
trar que en ésta comisión es un tema bien difícil ,  
y que causa hasta cierto punto irritabilidad,. me 
parece señor Presidente que (;!S pertinente pre­
sentar _una proposición en el sentido de que se 
cree una subcomisión de seguimiento _ a todos 
estos temas de fronteras, al estatuto de fronteras 
y a todas las normas que tengan que ver con este 
tema tan importante y trascendental para la co- ·_ 
misión segunda, como quiei·a que la mayoría de 
sus integrantes son personas que· representan a 
nacionales de las diferentes fronteras del país. , 

· en esa zona de frontera, consideramos que tam- es deteriorada, no tienen ningún beneficio. Perso­
bién hacemos parte cie esa biodiversidad. Son nas que en las fronteras hoy se dedican a otra 
los hombres internados en la selva donde nacen, actividad como conseguir armamentos para la 
crecen, reproducen y mueren, debemos tener . subversión, que son obligadas a buscar otro 
porjusticia lo que por justicia debemos dar una sustento de vida; entonces por qué el gobierno 
mirada a. estos hombres, pero infortunadamente _· no.se_sierita como lo ha hecho en algunas opor-_ 
así es Colombia, así son ·nuestras autoridades, . tunidades, pero todo queda en el papel. 
nuestros representantes, así es e,l gobierno. Por insinuación de algunos congresistas he­
Queremos aportar y no ha sido posible, para mos trabajado en esta Comisión Segunda los 
otras cosas hay recursos, menos.paradesarrollar diferentes puntos fronterizos del país para escu­
y menos para los pueblos indígenas. char la problemática y hoy a la fecha de culminar 

Entonces para que pueda ejercetse el verda­
dero 'control político me parece a ri1í señor Pre­
sidente que no obsta con citar acá a los funciona­
.ríos y con hacer una ronda, sino que creo que 
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debe existir una subcomisión permanente para vehículos de otro país operen y se movilicen en esos sitios conlleva ir en desmedro de lo que 
que el congreso de esta comisión tenga la forma el territorio de un país vecino, en nuestro ,caso necesitan esas mismas regiones. Por eso, en esa 
efectiva de estar permanente en contacto con los Colombia, versus los vehículos ec).latórianos, sesión que tuvimos en la Pr�sidencia: de la Repú-
funCionarios para hacerle un seguimiento a las los vehículos de placas venezolanas. Estamos blica, en la mejor voluntad de diálogo · y  
distintas promesas que los distintos ministros hablando de hecho de una situación contraria a concertación, en la mejor buena vóluntad de 

· han hecho en el seno de· esta comisión en re1a- la normal aplicabilidad de los regímenes adua- conseguir una solución concertada, a este im­
ción con el Estatuto de Fronteras. Entonces, neros y aquí · estamos hablando de un mundo passe que se ha presentado alrededor del decreto 
sería importante que la mesa directiva señalara a adicional que pasa por el concepto de la  sobre internación de vehículos manifestábamos 
los miembros de esa subcomisión. tributación, pasa por el concepto mismo de lo igualmente esta preocupación y así lo hacía el 

Inte..Viene el ·señor Director de Impuestos· que_implica la pr�sencia de esos vehículos ·en el señor Presidente d� la República. 
y Aduanas, doctor Gustavo Cote: tetntono colombiano. En el sentido de que la solución concertadaen · Señor · Presidente, honorables Senadores � Bajo esa· circunstancia estamos en el mundo el tema específico que me compete en razón de 
citantes, honorables Senadores miembros de la del derecho público y como tal no podría yálida- la citación, no me ·a.parto de la necesidad 'de que 

· comisión,, señora Viceministra · de Comercio mente. desde el punto de vista legal, jurídico, se beneficien las necesidades de reglamentación 
· Exterior. He · oído con suprema atención los jurisprudencia!, aceptarse la circunstancia de · de la ley de fronteras, que comprometen a otras 
planteal)1ientos que se han hecho en ésta sesión que esa �ostumbre hace ley y como tal implica . instancias gubernamentales distintas a la direc­
y me parece importante destac�r la validez de un derécho adquirido en esta materia. Ahora, ción de impuestos y aduanas nacionales. Pero en 
muchos de ellos. En primer lugar comparto los esto no quiere decir que no ,se reconozcan los · �I caso concreto del tema que implicaba esa 
planteamientos que se han hecho frente a la hechos reales que se evidencian en los territorios convocatoria, cumpliendo el mandato motivacio­
preocupación que asiste a los honorables Sena- de las regiones de frontera. Precisamente la cita . nal del decreto que derogó el 2560, afirmábamos · 
dores que encarnan' la representación de las que hace el SenadorLuis Eladio Pérezen laparte que la solución debía pasar por una voluntad 
regiones de frontera en el .país, porque indiscu- motiva del decreto que derogó el Decreto 2560, clara de- pretender a futuro buscar una 
tibleniente estas regiones ameritan ún tratamiento muestra claramente la necesidad de imponer. un formalización de. esa situación, facilitando los . 
especial, con miras a büscar su incorporación a . proceso de concertación con las personas que en medios y·la oportunidad clara para ese objetivo. · 
la economía nacional en términos positivos. Sin un momento determinad9 tienen que ver-con el Y de otro, facilitar el control que se requiere en · 
.embargo frente al tema específico 'de la Citación tel)1a: En esa línea de acción hemos empezado estas materias. 
a la cual obedece mi presencia, que es el tema de a trabajar por instrucciones del Presidente 'de la El Sen�dor Pérez·plateaba una inquietud so-
la internación de vehículos, me parece impor- República claramente. . bre el concepto de internación, más o menos de 
tante hacer unos comentarios alrededor de ese Para información de todos los ilustr�s Sena- tipo técnico, porque me pareció entenderle que 

. punto concreto. dores miembros de ésta comisión, hace unos 8 o el tema de internación siempre se había entendi-
Efectivamente la expedición del Decreto 2560 1 O días tuvimos la oportunidad de hacer presen- do en sus palabras: a la circunstancia de permitir 

originó un malestar, específicamente el Norte de cia en el Palacio de Nariño que convócaba a los que un vehíeulo ub,icado en una región de estas 
Santander y el Sur del país; teniendo en cuenta gobernadores que tienen quever con estas regio- pudiera circular en el resto del territorio nacio­
que la reglamentación que se expidió de la mejor nes de frontera, incluso participaron un Senador nal; no sé si malinterpreto sus palabras. Lo 
buena fe obvió la situación que se presentaba y y Representante en la reunión y tuvimos la cierto es que las normas de jerarquía superior 
que'venía siendo avalada desde el año .1 984 por oportunidad de hacer un debate interesante como hablan de la figura de la iµternación temporal 

. un decreto que se expidió en aquella época en un lo ha sido el del día de hoy, rodeado de ésta reconociendo un hecho evidente, Senador, el 
· · contexto similar de necesidad de avanzar en ese expresa voluntad que ustede.s han manifestado . carácter de te�poral para_permitir la movilidad 

proceso de incorporación de las regiones de de que las leyes se apliquen para beneficio de las de los vehículos en una región fronteriza, conlle­
fronteras al resto del territorio nacional en térmi- regiones fronterizas. y también rodeado de la va precisamente el reconocimiento implícito de 
nos concretos, versus la circunstancia particular· franqueza que planteábanios los funcionarios que existe ún orde!l económico aduanero que es 
de unos hechos permisivos del tiempo, en el del gobierno, que implica la necesidad de buscar lo que corresponde a la permanencia y a lo 
sentido de permitir la circulación de vehículos coincidir un punto de encuentro entre el recorro- definitivo. 
de placas de los países vecinos en esas regiones cimiento de los hechos que se imponen en estas · Luego, cuando hablamos de la internación 
d.el país. . regiones de una parte, Y lá necesidad de buscar temporal, no estamos hablando de otra cosa que 

Aquí el honorable Senador hablaba de_ respe- en un futuro un proceso · de formaliz�ción defi- una situación . ex��pcional y como el mismo 
tar .derechos adqufridos, con el debido respeto _nitiv,a en estas regiones, que me parece que es un nombre lo indica, no definitivo en el tiempo. 
entiendo que hay que respetar ciertas costum- aspecto que no puede perderse de vista. Desde ese punto de vista el concepto de interna­
bres en un momento determinado, pero júrídica- Los Senadores Pérez y Lamk, planteaban ción temporal no tiene que ver con otra· cosa 
mente y desde el punto de vista legal, los dere- algo, que siempre· cuando se tocaban estos te- distinta que con la permisibilidad normativa de 
chos a_dquiridos tienen una connotación dentro mas, los funcionarios del gobierno alegábamos reconocer ese hecho evidente que tienen nues­
del mundo del derecho colombiano que no pue- la posibilidad que se abran boquetes fiscales, de tras ciudades . de las regiones de . frontera, de 
den alegarse, presentarse como argumento en el huecos, como un argumento que no tienen tazón admitir la circulación de vehículos con placas de 
contexto de un tema como el que nos ocupa. No qe ser. El Senador Pérez hacía algo, que sería otros países, pero entendiendo su carácter pro vi-

. me ·aparto de una realidad, no me aparto de una muy difícil en un momento determinado tom.ar sionaLque deriva la misma expresión temporal. 
necesidad de no desconocer por conveniencia de los departamentos que ti.erren costa atlántica o Para redondear la idea, cuando estamos· ha-
la sitµación social que se presenta en estas regio- pacífica Y eµ tender que tienen derecho a un blando de la otra posibilidad cual es el de transi- . 

. nes, unos tratamientos. que están. previstos en la tratamiento similar. En ese planteamiento que tar más allá.del lindero en donde en un momento 
. ley igualmente. se hace se vislumbra claramente la seriedad y la determinado . las mismas normas permiten la 

Pero el· concepto de los derechos adquiridos responsabilidad de los planteamientos que uste- internación temporal, no se habla de las normas 
desde el punto-de vista· legal honorable Senador, des han hecho en el día de hoy' en el entendido legales de internación, se habla de importación . 

. es un concepto que permite . que ,se tenga con que es lógico que se d�n tratamientos que reco- Y en es.e concepto las diferentes modalidades 
alguna fuerza obliga,toria en el mundo del dere- nozcanhechos que se imponen, pero focalizados aduaneras contemplan una figura que se parece 
cho privado, no en el mundo del derecho público naturalmente en los sitios que_ sí lo amer�tan. a ésta, en el sentido de la importación temporal 
y esos derechos adquiridos cuando se relacionan Cuando los funcionarios plateamos preocu- que conlleva también el cumplimiento de unos 
con las costumbres son válidos en la medida en paciones alrededor del tema, lo hacemos simple requisitos dentro de un marco normativo que 
que lacostumbre correspondaalsecundum legen y llanamente porque entendemos que resulta nos obliga, con el compromiso de que ese bien 
y no nunca contra legen. Esto a dónde voy: voy válido el reconocimiento de los sitios concretos . tiene que regresar otra vez a su situación origi­
simplemente a una circunstancia concreta; cuan- que presentan el problema, pero eh un momento nal, para evitar que se rompa ese orden aduanero 
do estamos hablando de la posibilidad de que determinado el ampliar soluciones más allá de · · legal que existe en el país. , . 

•• 

•• 
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Toma la palabra el honorable Senador Ya fue aprobado aquí en coniisión, este pro-
Luis Eladio Pérez Bonilla: yedo pasa a discusión de la plenaria, esperamos 

Se han tocado algunos temas que son muy la comprensión de los congre!'>Ístas y la suya 
importantes, el tema de los derechos adquiridos, doctor Gustavo Cote, para sacar adelante esta 
eso daría campo para una disposición de orden iniciativa, de darle una mayor vigencia a algo 
legal, pero lo que le quería significar · a usted que no se ha aprovechadq, que es lo más lamen­
doctor, es que en las zonas de frontera nosotros table, El cuento del boquete fiscal es de ustedes, · 
no podemos ir como el cangrejo, caminando hace unos días escuché por una emisora al Alcal­
para atrás. Cuando inspiramos la ley de fronte- de de la ciudad de Pasto diciendo que la ley de 
ras, porque fui uno de lo coautores de la ley, era fronteras no servía para nada, que esto era letra 
justamente avanzar en unas "prebendas" con el muerta; que la ley buena era la Ley Páez. Me 
objeto de que esas circunstancias coyunturales tocó salir a la emisora y decirle al señor alcalde 
que se viven en las zonas de frontera, sean que él tenía toda la razón, pero que yo le pedía un 
realmente aprovechadas. favor, de que expidiera un decreto, hiciera ex-

El Decreto 1 944 daba la posibilidad de ínter- plotar el volcán Galeras, pusiera 1 00 muertos y 
nar en forma temporal por 5 años prorrogables yo en 1 5  días le tenía la Ley Galeras. Es que 
los vehículos; posteriormente la Ley de Fronte- trabajar sobre una tragedia natural es muy fácil 
ras simplemente en su artículo 24 lo que hacía · doctor, pero concertar con ustedes sí que es 
era ampliar el marco de circulación de los vehí- difícil y 4 años duramos concertando con uste­
culos; pero cometimos el error que explicaba, de des una ley que puede que no sea la panacea, ni 

. que si limitábamos a los habitantes de las unida- de hecho lo es, pero es una ley que le brinda unos 
des especiales, en el entendido en que la regla- instrumentos a las regiones de frontera para 
mentación del gobierno iba a ampliar las deno- encontrar su propio desarrollo. 
minadas unidades especiales, pero las restringió · El tema de la internación, lo pregunté por 
en una forma absurda en las zonas de frontera y ignorancia, no he tenido la oportunidad de 
las empezó a feriar en otras regiones del país. adentrarme en estos temas; pero siempre se ha 
Entonces cuando le hablaba de los derechos · manejado el criterio de la internación temporal 
adquiridos se lo hacía en el entendido de que ya ·_como la posibilidad de circular por un tiempo 
veníamos nosotros con unas ventajas relativa- determinado previa reglamentación. Y le hacía 
mente importantes que la misma ley las ratifica, la pregunta si el tema de internación se manejaba 
pero que después la resolución que expide la cuando uno iba al interior del país, usted me dice 

. DIAN, la 060 si mal no estoy, restringe esa que es unaimportacióntemporal, diría que ahí es 
· internación a los 6 meses y obviamente el Decre- donde hay un desfase de ustedes. Una importa­
to 2560 iba en contravía de todo. A eso quería ción temporal por 90 días máximo el período no 
hacer referencia. se justifica utilizar el término importación y lo 

En segundo lugar, el término de boquete que ello · implique, es simple ignorancia mía. 
fiscal lo toqué por esto, es que lastimosamente Eso básicamente quería aclarar. 
usted no participó en la expedición de la ley y la Toma la palabra el señor Director de la 
pelea de 4 años que tuvimos para expedir esta ley DIAN: 
con el Ministerio de Hacienda Y con la DIAN, El tema de la importación no es interpreta­siempre era de que no se podía abrir un boquete ción de los funcionarios de la DIAN, es proble­fiscal, ese era el términó que nos utilizaban, que ma de la Ley que así lo · trata· expresamente. en 12 departamentos de Colombia no se podían Quiero hacer una precisión frente a la famosa generar unas condiciones muy buenas o acepta- Ley de Armero, esta se produjo a raíz de la bles. En esto seguimos' el modelo de lo que nos catástrofe de Armero sirvió para que personas sucedió en Armero, cuando la tragedia del vol- inescrupulosas en el país se aprovecharan inde­cán nevado del Ruiz el gobierno de la época bidamente de esa ley y defraudar al Estado en expidióünos decretos con vigencia en el tiempo, varios miles de millones de pesos. pero que permitieron ª la zona de influencia El honorables Senador Luis Eladio Pérez convertirse en uno de los polos de desarrollo · Bonilla, hace una aclaración: más importante con que hoy cuenta el país. 
Nosotros en vista de eso y tratando de generar un Eso no fue ley, fue un decreto. 
impacto inmediato en las regiones de frontera Sigue interviniendo el señor Director de la 
por ejemplo, pusimos el término en vigencia DIAN: 
para ciertas ventaj as de orden tributario, . Quería redondear la· ídea en lo siguiente: 
cambiario y arancelario de 5 años. · venía diciendo que reconozco la necesidad de 
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reconocer en cierta forma la situación que 
presentan los vehículos que venían amparán­
dose en el decreto del año 1 984. 

Hay un compromiso con el Presidente de la 
República de tratar de tener ya una propuesta 
concertada hacia finales de la semana entrante o 
comienzos Cle la siguiente, es el compromiso que 
nos impuso el Presidente. Sería bueno si ustedes· 
tienen a bien en un momento determinado plan­
tearnos propuestas y recomendaciones para va­
lorarlas en ese proceso . . De parte del Director 
General de la DIAN hay la mejor buena volun­
tad honorables Senadores, de oír las soluciones 
)' acordar las propuestas más convenientes que 
nos permitan encontrar una alternativa 
producente y hacer que los dos mundos que 
hemos mencionado y hacer que el mundo natu­
ral que debemos reconocer, de los residentes en 
las regiones de ·frontera, Cúcuta, sur de la na­
ción, la Guaj ira, etc. -Pero también con el hecho 
de tender hacia la formalización en el futuro y 
tender hacia no abrir boquetes fiscales para prote­
gemos en términos generales en beneficio de toda 
la sociedad colombiana. Muchas gracias. 

Toma fa palabra el honorable Senado_r · 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

.Comparto ese espíritu doctor Gustavo en lo 
manifestado por usted, simplemente que nos 
extraña que .en esa mesa de concertación que ya 
inició, no hiciésemos . parte, porque como lo 
decía, nos hemos constituido en un bloque par­
lamentario rep1�esentado en 55 congresistas - y 
acordamos en una nota que se hizo pública por 
los medios de comunicación y al propio Presi­
dente de la República que tres Senadores, tres 
representantes hiciesen parte de ese proceso de 
concertación que quedó plasmado en la deroga­
toria del Decreto 2560.  Le rogaríamos a usted . 
que transmitiera al Gobierno Nacional esa in­
quietud, con el objeto de poder participar; a 
pesar de que nos sentimos nosotros muy com­
placidos_ por la· presencia del Consej ero Presi­
dencial para asuntos de frontera, las zonas de 
frontera en él están representadas, nos sentimos 
bien representados. 

. Es un buen consejero en todos los términos de 
la palabra, lo que pasa es que no ha sido escucha­
do, pero él ha venido librando una inmensa 
batalla en defensa de las zonas de frontera y de 
la aplicabilidad y reglamentación de la ley de 
fronteras. Es una consejería buena, es la única 
consejería creada por ley, · donde el consejero 
hace parte del Conpes por ejemplo, tiene asiento 
en el Conpes, con el objeto de estar atento a las 
inquietudes económicas de las regiones de fron­
tera. Pero lastimosamente él ho ha tenido una 
re�eptibidad importante en el Gobierno Nacio­
nal, pero así nos excluyan a nosotros porque en 
esto es así, nos sentimos con él muy bien 
representados. 

Este borrador de proyecto de decreto que lo 

Usted comprende que una ley que·no ha sido aplicar esas normas, reconociendo los hechos 
reglamentada en su vigencia de más de dos años que ocurren en las regiones de frontera honora­
y medio, pues ya el tiempo es ridículo en tomo bles Senadores y venía haciendo recuento del . 
a su reglamentación hace pocos días el Senador proceso de concertación que se inició auspicia­
Luis Emilio Sierra presentó un proyecto de ley do directamente por el Presidente de la Repúbli­
ampliando un marco a 5 años más, la presidencia ca en este tema. En estos momentos se adelantó 
de la mesa tuvo a bien designamos al Senador una primera reunión con el señor gobernador de 

. Mario Said Lamk y a mi ponentes y nosotros · Norte de Santander que fue designado en esa 
heipos propuesto que no fuesen 5 sino .l O años, mesa de trabajo,  como delegado para partici­
sé que usted no es muy partidario por lo que he par en ese proceso de acercamiento en la 
podido entender de esa situación. Pero como propuesta que tiene el consejero para la fron­
usted comprenderá, el espíritu de la ley que era · tera y ea la propuesta que también presentó a 
para 5 años y llevamos 2 años y medio sin_su consideración de la mesa el señor gobernador 
verdadera reglamentación, pues no tiene objeto de Norte de Santander, en donde todas las 
nmguno. propuestas coinciden e.n el hecho evidente de 

. incluye la señora Viceministra en las respuestas, 
aquí aparece enviado por el Convenio; el Minis­
terio de Comercio Exterior es bueno, simple­
mente haría el reparo al artículo tercero en el 
inciso 2, donde dice: como documentos se exi­
girían la constancia sobre la residencia del soli­
citante en el municipio determinado como uni­
dad especial de desarrollo fronterizo, expedida 
por el alcalde. Ahí si no estoy de acuerdo, porque 
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los tenedores o los poseedores de estos vehícu- Toma la palabra el honorable Senador pero no e l  tercer país de que viene hablando 
lo�pueden ser, todos los habitantes de los depar- ·. Mario Said Lamk Valencia: Charry Samper, malinterpretando a Uslar Pietri, 
tamentos, no de las unidades. Estamos hablando Es que a propósito de lo que es la internación, . están hablando de un tercer país, de narcotra­
de la libre circulación, esto ya irriga en contra de también en la Ley de la Reforma Tributaria se ficantes y de guerrilleros, no es cierto. En las 
la Ley 1 9 1  y en contra de la Ley de Reforma hace mención sobre el impuesto de rodamiento, zonas de frontera, nosotros nunca hicimos 
Tributaria en su artículo 272. 

· 
entonces vale la pena .que se haga mención, es narcotráfico, nunca hicimos guerrilla, a noso-

Simplemente sería eso, el que no se limitase decir, que quede esto bien estructurado. tras nos llegó la guerrilla por efectos del oleo-
ª las unidades especiales, sino a los habitantes de Toma la palabra el honorables Senador dueto de Caño Limóh - Coveñas y nos llegó él 
los departamentos, aceptamos el plazo y yo Luis Eladio Pérez Bonilla: narcotráfico porque ese es un trampolín para 
mismo le propondría a usted ir pensando en Doctor Gustavo, nosotros entendemos que llegar a Venezuela y de ahí al exterior. 
cosas más allá, y le decía a usted que es necesa- estos vehículos generan una situación en los Vuelvo a la tesis de Ramón J. V elásquez y 
ria esta reglamentación para darle claridad a las departamentos, en Nariño se especula mucho vamos a publicar esta conferencia, tomamos la 
gentes hoy en las zonas de frontera; es muy .sobre cifras, realmente no creo que sean del grabación y ya se la envíe a Caracas con el 
importante, pero también es importantísimo ya orden de los 1 2.000 vehículos entre Nariño y propósito de que la corrija y le decía en mi nota, 
ir pensando en las soluciones a futuro como la de Putumayo, pero sí puede estar ocho 0 nueve mil pienso .que esta conferencia la tenemos que 
una amnistía tributaria y que corte en el tiempo vehículos un número mucho .mayor en la 70na repartir en todos los colegios y universidades de 
eso. A eso le ponía un poco el ejemplo de ro que limítrofe con Venezuela, los departamentos de Colombia.y de fronteras y a los primeros que se 
sucedió en la administración Gaviria con V ene- la Guajira, Norte de Santander, Cesar, Arauca lo tenemos que entregar es a los altos funciona­
zuela que obviamente generó otro tipo de con- etc. Lo cierto es que estos vehículos no tributan, rios del gobierno de Caracas y de Bogotá. Por­
flictos por el carro robado. obviamente con la internación temporal se le que de verdad es que esto de la frontera es una 

Toma lapalabrael señorDirector de laDIAN:  exige única y exclusivamente la  compra del · cosa muy distinta de la que se piensa en Caracas 
frente a esa.perspectiva de Amnistía Tributaria se�uro obligatorio. y Bogotá; esto es otra cosa. Cuando hablan de 
tenemos un pequeño obstáculo honorable Sena- · Nosotros en el artículo 272 de la Reforma . que vamos a darle internación por 3 ó 5 años, 
dor y es siguiente : resulta que la Reforma Tributaria, facultamos para la creación del im- desde que me conozco existen los carros vene­
Tributaria que se aprobó en el año 1 995, la Ley puesto de rodamiento y e¡ de timbre nacional, zolanos transitando por Cúcuta y sólo en el 
223 precisamente contemplaba una serie de con el objeto de que los municipios 0 el departa- gobierno de Belisario Betancur, cuando existía 
amnistías impositivas, y sUcede que la · Corte mento puedan .captar unos recursos que permi� la jurisdicción penal aduanera, que eso fue un 
Constitucional honorable Senador, declaró in- tan ingresar al presupuesto del mantenimiento horror que. tuvo este país. , los jueces penales · 
constitucional todas las amnistías tributarias de de la red vial en cada una de las ciudades o aduaneros. 
esa- ley; con una tesis que se ha consolidado a departamentos dondeellostransitan, porque sería Algún juez penal aduanero se le ocurrió en 
nivel de la jurisprudencia constitucional. Y es muy injusto que teniendo esa prebenda se abuse Cúcuta intentándose una denuncia, retener el 
que de acuerdo a nuestra Constitución Política y no tribute, cuando los carros nacionales o vehículo de un médico prominente de la ciudad 
del año 1 99 1  no se admiten por respeto al prin- comercializados importados legalmente· al país y migrarle orden de captura a ese médico promi­
cipio de igualdad y del trato en materia de las sí lo hacen en sus tenedores en cada una de las nente por la circunstancia de tener un vehículo 
personas en el país ese tipo de concesiones. zonas de frontera. con placas venrzolana. La ciudad se puso en pie 
Creo que más bien hay que buscar otras alterna- Eso está abierto y está enmarcado dentro de y se solidarizó y en aquella época se produjo una 
ti vas, no las vamos a encontrar en estos momen- la Ley· de Reforma Tributaria, inclusive fue el carta con 80.000 firmas y se le trajo al Presidente 
tos, simplemente hago este · comentario para gancho para que el Ministro acéptase que no se Betancur y el Presidente tuvo que producir el · 
claridad del debate. Muchas gracias. limitase a las habitantes de las unidades especia- Decreto 1 944 de esa época, declarando la interna.-

Toma la palabra el honorable Senador les, sino que se abriese el marco para todos los ción por 5 años prorrogable, ni siquiera prorroga• 
Mario Said Lamk Valencia: habitantes de los departamentos de frontera; ble por 5 más. Es que el hecho económico social 

En el artículo tercero se debe modificar el sobre la base de que le diéramos el marco legal en un ni.omento determinado que es el que marca, 
numeral dos, pero eso también tiene relación para poder generar los impuestos de rodamiento es mucho más importante que la legislación. 
con el artículo primero, donde dice : que previa y de timbre nacional correspondientes. Es que las relaciones. de la frontera son unas 
comprobación de su domicilio en la respectiva Interviene el señor Consejero Presidencial relaciones muy específicas que sólo las enten­
Unidad Especial de Desarrollo Fronterizo. En- de Fronteras, Jaime Pérez López: demos la gente de frontera, es la misma comida, 
tonces, si se modifica en el artículo tercero, Muchas. gracias .señor Presidente, señores música, son los mismos vehículos, es el mismo 
numeral 2, también se debe modificar el artículo Senadores, Senador Luis Eladio Pérez. Cuando ius sanguini, porque la gente está emparentada y 
primero enlarespectivaresidencia o  en el depar- oigo hablar al señor Director de la DIAN hoy, tiene nexos de consanguinidad. Hasta 1 730  la 
taniento fronterizo. · 

digo esta es una persona de buena fe, sin duda Provinciade Maracaibo, laprovinciade Trujillo, 
Toma la palabra el honorable Senador alguna me convenció que es un hombre de buena la de Mérida Y la provincia de Táchira hicieron 

Luis Eladio Pérez Bonilla: feysi a ustedlo hubieraoído RamónJ. Velásquez parte de la Nueva Granada. Lo único que no 
Lo que entiendo es esto ·para que el doctor o Miguel Angel Burelli Rivas, pensaría lo mis- hacía parte de la Nueva Granada era la provincia 

Gustavo tenga un poco de claridad, si es acepta- mo. Resulta que hace. un mes se inauguró en la de Caracas y la zona Caribe que hacía parte de 
do o digamos, sirve como punto de referencia el Universidad Libre de Cúcuta la cátedra de V ene- Santo Domingo, República Dominicana. Por 
estudio de este pºroyecto que la Consejería ha zuela · en Colombia y la inauguró Ramón J. eso es que los maracuchos, los trujillanos, los 
puesto a consideración de las entidades del go- Velásquez, ex presidente de Venezuela quien merideños, la gente del Táchira obra igual que 
bierno y en particular · de la suya, es que el sucedió a Carlos Andrés Pérez y hace 1 5  días se los colombianos, por eso es que son exactamen­
decreto hace referencia exclusivamente a la Ley inauguró en Cúcuta el Consulado General de te iguales, eso es la misma cosa. 
1 9 1  y en su artículo primero lo que hace es Venezuela en Cúcuta y vino el Canciller Miguel Es decir, cuando aquí en Bogotá o en Caracas 
transcribir el artículo 24 de la Ley 1 9 1 .  Hice la Angel Burelli Rivas quien fue ministro de entran a armar un decreto de internación tempo­
aclaración que cometimos el error de buena fe en Relaciones Exteriores de Colombia, (SIC), aquí ral de vehículos Y. dicen que no se pueden inter­
la esperanza de que el Gobierno al decretar en Bogotá y los dos discursos coincidían en . nar sino en la respectiva unidad especial de 
Unidades Especiales, ampliarlo al marco, pero estos puntos:  Mientras la integración fronteriza · desarrollo, pero que no puede circular sino en 
como no lo hizo entonces introduj imos el artícu- Colombo Venezolana se haga desde Bogotá y esa unidad especial de desarrollo, porque se 
lo 272 de la Ley 223 ,  donde no limitábamos Caracas no habrá integración. actúa de buena fe, lo que pasa es que no conocen 
exclusivamente a los habitantes de las Unidades El General Bonett lo acaba de decir en Cara- las relaciones fronterizas. Es que no me puedo 
Especiales, sino dándole la opción a los habitan- cas quien llegó también a esa conclusión. Lo que mcwilizar en el área metropolitana de Cúcuta 
tes de todos los departamentos de frontera. En- sucede honorables Senadores, es que en estas con una norma de ese tenor, es absolutamente 
tonces serían esas modificaciones. zonas de frontera se configura un tercer país, imposible, porque a la salida del puente me va a 
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coger u_n funcionario del tránsito y me va· a decir 
que estoy incumpliendo la -ley, infringiendo las 
normas relativas al contrabando. Y de acuerdo 
coh la norma es un contrabandista; es. que no 
podemos crear esas circunst;ancias por éfecto del 
désconocitniertto. -Miguel Angel Burelli decía, 
mientras la integración se haga con los funciona-

. rios .de ·Bogotá y· Caracas, no podrá haber in te:. 
gración. Después le dije, Ministro, esto no será 
el mismo problema que existió entre el general · 
Simón Bolívar y Don Francisco de Paula 
Santander y dijo, exactamente ef mismo, .no se 
entienden los. caraqueños y los cachacos. 
. Es que scin unas relaciones muy especiales, es 

que cuando un hombre de frontera va a San 
Cristóbal, a ese hombre no se le ocurre estar en 
otro país, en el exteri"or, en esta región se comer­
ciaba con sal, cuando no habían llegado los 
españoles, eso tiene muchos años, eso. es una 
relación muy especial, es una relación de mu­
chos siglos atrás. · Entonces· aquí- cuando en el 
Ministerio" de Hacienda o .en cualquier ministe:­
rio se ponen a legislar sobre estas relaciones de 
frontera pues las cosas no.funcionan. 

No me · quiero referir al decreto derogado, 
porque para qué, eso nos trajo muchos proble­
mas a todos, al alto gobierno, a la conséjería', a la 
gente de frontera, ·ya el Presidente Samper pro..: 
puso una concertación aceptada, ya nos reuni­
mos y ya envié mi proyecto de decreto, el señor 
gobernador trabajó también un proyecto de de- . 
creto. Qué hice con este proyecto de decreto? Lo. 
único que hice fue transcribir la Ley 1 9 1  de " 1 995 
nada más, Para darle algo en contraprestación a 
la DIAN, transcribí los requisitos para la inter­
nación, Jos requisitos · para la internación que 
están en el decreto que presenté sobre práctica­
mente los requisitos para la ü1ternación que 
venían en el decreto derogado, porque me pare­
ce que están bien. 

Tal vez el S�nador Luis Eladió Pérez tiene 
razón en lo de fa constancia sobre" la residencia 
del solicharíté en el municipio determinado como 
Unidad Especial de Desarrollo Fronterizo expe­
dido por el alcalde respectivo. Esto de las rela­
ciones de frontera es como un violín, hay que 
estarlo afinando permanentemente, porque sino 
se le desafina. Un alcalde del Putumayo me 
preguntaba que donde internaba su vehículo y le 
dije  que en la DIAN de ruerto Asís, él me decía· 
qúe no tenía la residencia en Puerto Asís, la tenía 
en el Valle de S_ibundó. Entonces de pronto sí 
sería interesante que se hable de qüe sea.residen­
te en el departamento objeto· de la internación. 
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Otra cosa que es imvortante y que le decía a . Creo que estas consideraciones son más cjue 
la DIAN en alguna comunicación,_con esto de la suficjentes para decirles que la consejería pre­
unión aduane.ra y ,  se ha . hablad.o mucho en el sentó un proyect_o de decretó reglamentario que 
Ministerio de Comercio Exterior,. ·estci de . los lo. conoce- el Senador Luis Bladjo, la. DIAN y 
vehíéÜlos extranjeros en zonas" de "frontera va a estoy segur9 que sobre ese proyecto .de decreto 
ser un� en:férmedáa de corto. plazo. :Como soy reglamentario vam.os l':lllega.r efe�tivamente aun 
hombre de frontera pues conozco rrias fas ·cúes- acuerdo, porque no es que yo llegue a .un acuer­
tiones desde el punto de vista de los pesos, un do, es que detrás mfol}.ay 600 mil personas en el 
ford pequeño vafo lo mismo ·en Bogotá· qué .en área metropolitana de Cúcutá. nada más, en . 
San Cristóbal, la diferencia son 800.000 mil Na.riño hay una cantidad de gente muy respeta-: 
pesos, por qué, porque como son vehículos . ble y los señores que internan en Túquerres 
ensamblados en Venezuela tienen partes por un qujeren ir a Ipiales y más allá, la gente se da el 
valor superior al 60% y a ·través de la Unión orgullo t_eniendo vehículo. 

· 
. Aduanera y de la globalización de la economía, . Con estas consideraciones espero que· en el 

esos vehículos no tienen impuesto de importa-. futuro no tengamos más problemas en el Minis­
ción que los diferencia el impuesto al valor terio de Hacienda, de verdad que las zonas de 
agregado, que en los países fronterizos nuestros frontera, l lámense Colombo-Venezolana o 
es más bajo porque es que ellos hasta ahora están Colombo-Ecuatoriana, ahí hay una cuestión his­
_aprendiendo lo del IV A. tórica, genética, de sangre, de cultura que un 

Lo del IVA tienen que írselo inyectando al decreto no la puede violar. Muchas' gracias. 
pueblo lentamente como nos lo inyectaron a Toma .la .palabra el honorable Senador nosotros. Desde Carlos Lleras nos fueron propo- ' Luis Eladio Pérez Bonilla: , ·· 
·ni�ndo un IV 11:-- del 4 %, 6%, ya vamos en el 1 6% 
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. 
t d. . _ , . · arcaci,ones uvrn es menores, ¿que a en en 1-Pi�nso que en 5 anos los vehi_culos en Co- do la DIAN sobre embarcaciones fluviales me-lom?rn, Ve�ez�ela, Ecuador, efectiyamente v�n rtores? Porque el espíritu era,el darle la opción a a tener en term�nos general�s el mism� preci?, lás-personas que hab_ita,n en las zonas de frontera es? va a s�! asi, y� los veh�culos de cilmdraJ e . que tengan ríos circlJlldantes 0 mar y resulta que baJO en l� diferencia de prec10s no �s mucha y el se ha interpretado que embarcación fluvial . es C_olombiano prefiere co�prar v�h1culo colon;i- únicamente para río . .Esa es la pregunta. brnno, porque al colombiano le sirve de garantia , · 

ante un banco, d vehículo venezolano o ecuato- Entonc�s doc�or Gustavo; p�r que i;i.o somos 
riano no sirve de garantía, es un instrumento de u!l poco ma� flexibles en, el termmo de embar�a­
transporte típicamente desechable, en Colombia c�o.n�s fluviales. D

_
espues de _mucho esfuer�o y 

pueqe colocar en el balance ante su. banco. su diyigido por el senor _ Consejero d�ctor _Jaime 
vehículo· colombiano y hace patie del patrirrío- Perez, ustedes entendiero� la necesi�ad de de"' 
nio, pero no le van a aceptar un vehículo vene- clar'!r a Tumac? como Umdad Especial de De­
zolano en el balance como parte del patrimonio.. �arrollo frontenz?, es un po�o d� desarro�lo_ muy 

E t · 1 l b l" · , d 1 ·  , · 1 importante que tiene el pais, tiene cultivos de n onces, a g o a izac10n e a economrn, · a 1· 
+: 

· · 1 · d , · · 
· · · , d. · 1 B · M d" 1 t d 1 pa ma aincana, cu t1vos e camaron en cautive-umon a uanera, e aneo un rn " us e es o · E · · · . . · 1 · , 1 Saben me�io que· l Mº · t. · d H · no etc. s un mumc1p10 que reqmere e estimu o 

:.i r · yo en e ims eno e ac1en- h , l fu  · · h da, el Fondo Monetario Internacional ya le puso Y .v� ªver que , acrn e turo va ª generar �uc as 
. el cascabel al doctor Caldera, ya le dijo que tiene . divisas al pais. Doctor Gus�avo, alla se . ha . 

que hacer . un plan de reestructuración de la g�ner_ado un malestar tren:i�ndo, p_orque �o� el 
economía� el tipo ya firmó el Plan de reestructu- cnteno de q�e embarcacion _fluvial es . umca­
ración, ya le tocó subir la gasolina; ya le tocó me�t� para n�>, no :han podido accede� a la 
incrementar el IV A, el tipo ya está caminando pos1b1hda_d de mtema:_ motores fuera d� borda o 
qm paso finito a todos estos países que hacen em�arcac10nes p�quenas en forma temporal, ha 
parte ,de la qrbita del Banco Mundial y del Fondo habi�o alguna d1fi_cult�d, supongo que en la 
Monetario Internacional y de eso no .nos pode- Gua J ira ocurra lo �msmo, pero en el caso concre-. 
mos meter mentiras. Entonces quele pongan a to de Tumaco existe ese malestar. · · · 
la gente.de frontera 5 años prorrogables1 pµes los . 

Le rogarí� ��sta donde fuese posible 9ue 
tienen tranquilos, pero con toda seguridad y eso haya una flexibilidad en tomo a ese tema, 6 s1 es 
lo sabe la señora Viceministra de Comercio necesario ya que estamos discutiendo un pro­
Exterior, porque eso lo hemo� con�ersado allá yecto, ampliando el plazo de vigencia de la ley 
.en el Ministerio con el Ministro·Ronderos,. de fronteras, pues podríamos introducir si es 

Esto de la Unión aduanera y-esto de los países n;i�nest.er_hacerlo, un,�rtí�ulo haciendo la acla!a­
tienen que al .final de todas estas cuestiones c10n fluviales Y mantimas. 

Fíjense ustedes, con la Ley · de Reforma 
Tributaria no nos podemos meter doctor Pérez, 
porque para bien de lá Ley 1 9 1  de 1 995, la Ley 
de Reforma Tribútaria no la derogó como creía 
la DIAN que síla hahía hecho. Yo venía·hacien­
do una' serie de inteléquiasjurídicas a própósito 
de la interpretación de la Ley 1 53 de 1 987 y. fa 
Ley 57 de 1 987 y que la una era especial y la otra 
general y que primaba la especial sobre la gene­
ral; estaban todas esas inteléquias de tipo jurídi­
co para que se reglamente únicamente la Ley de 
Fronteras, porque es que la Ley de Reforma 
Tributaria sí nos traería m1:1chos problemas en el 
corto plazo. Y apareció que la Ley de Reforma 
Tributaria . expresamente no derogó la Ley de 
Fronteras. · 

· tendrán que ajustarse y el IVA va a ser igual y los Toma la palabra el doctor Gustavo Cote, 
vehículos que se importan, que no se produzcan director General de la .DIAN: . 
en la subregión, pues van a tener el mismo Con mucho gusto revisaremos el tema; de 
arancel por efectos de la unión aduanera. Enton- todas maneras hasta donde entiendo, no sé con el 
ces, vamos a tener en pocos años vehículos de · Consejero Presidencial para Frontera si me ayu­
matrícula colombiana y vehículos de matrícula da con su sapiensa a soportar qué quiere decir 
venezolana en las zonas de frontera. fluvial gramaticalmente. Peor hasta donde en-
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· tiendo senador Pérez, lo fluvial se relaciona es a 
· embarcaciones de río, sin embargo valdría la 

pena examinar qué alternativas de modificación 
legal se pueda hacer en ese sentido, si la voluntad 
del Congreso es ampliar eso, obviamente enten­
diendo que cuando se trata de concesiones. · No 

. estoy hablando d�l tratamiento específico, sino 
lo que va implícito de concesiones de carácter 
impositivo y tributario. · · 

. Hay un criterio de interpretación eminente­
mente restrictivo, en donde si las cosas son 
blancas y lo blanco . es blanco, no podemos 
pretender decir que sean negra. Simplemente 
para cultJlinar, quiero agradecer al Consejero 
Presidencial para la Frontera, toda la ilustración 
que nos ha dado en el día de hoy sobre el tema. 
Y aclarar simplemente dos cosas, aquí no se 
trata doctor Pérez de ·buscar contraprestaciones 
para una institución, cuando estamos hablando 
de. concertar gubernamentalmente y a nombre 
de un gobierno dd cual usted forma parte, una 
serie de aspectos que tienen que ver con la 
política gubernam.ental en este terreno. · · 

Quería ·hacer esa salvedad, agradecerle lá 
ilustración que ha sido brillantísima su exposi­
ción, reitero mi actuación de· buena fe, no sola­
mente en estos procedimientos, sino en todo mi 
comp"ortamjento público como funcionario. del 
Estado que he sido durante muchos años.  Me 
parece muy importante doctor Pérez, que estas 
disquisiciones también tengamos oportunidad 
de hacerlas en las reuniones cuando estamos 
gubernamentalmente analizando los problemas 
que . interesan a todo el país. Muchas gracias . 

Toma la palabra el honorabie Senador 
Mario Said Lamk Valencia: · El Senador Pazos hizo propuesta de una subco­
misión para hacer un seguimiento a este proyecto. 

El señor Vicepresidente, doctor Gustavo 
Gal vis Hernández, solicita al Senador Lamk que 
presentara esa proposición por escrito para con-
siderarla. · 

· Intervencióo de la señora Viceministra de 
Comercio Exterior: · 

Estoy a su disposición porqu,e concretamente 
sobre el tema de la internación de vehículos no 
tendría nada que agregar, pero estoy a la dispo­
sición de ustedes a lo que se les ofrezca. 

Toma. la palabra el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Esta era una situación muy importante no 
solamente para el tema de los vehículos que se 
ha tratado en extensa con presencia del doctor 
Gustavo Cote. El segundo punto de Ja citación 
obedecía en líneas generales a la Ley de Fronte­
ras y su reglamentación, porque el tenia de la 
internaGión es un artículo de los 50 y tantos que 
tiene la ley de fronteras, viendo. las respuestas 
que nos han enviado del Ministerio de Comercio 
Exterior, señora Viceministra, realmente me da 
pena decirle que no la comparto. Creo que raya 
casi en la ofensa aquí al senado de la República 
que envíen una respuesta de esta calidad. 

Hace usted unos antecedentes sobre la inter­
nación que simplemente transcriben la Ley 1 9 1  
y 223 , hace referencia a unos convenios bilate­
rales que inclusive aquí Pél.fª ilustrar.a  la Comi­
sión en lo que hacía referencia de la firma 
permanente de convenios y tratados que hace el 
Gobierno Nacional y justo usted da: en él, porque 
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transcribe una serie de convenios que desde al senador Pérez; nosotros hemos estado traba­
hace 6 o 7 años supuestamente están en vigencia j ando en estrecha coordinación con la Consejería 
y no se cumplen; por ejemplo el tema del libre Presidencial de Fronteras y por otra parte, el 
tránsito de -vehículos de carga y de pasajeros Ministerio de Comercio exterior ha dado cum­
entre Colombia y el Ecuador, que como usted plimiento a unas .funciones específicas que la 
bien sabe, es el cuello de botella del pmceso de Ley de Fronter�s le asigna, tal vez por ejerriplo, 
integrai:;ión entre los dos pa.íses; , aquí ' veo 5 el mandato consignado en el artículo 3 8, que 
Convenios y los 5 hablan del tema. Hace 8 días pide que se creen unas ofi'cinas dellncomex en 
nos pusieron a consideración un nuevo conve- fos centros nacionales de atención de frontera, 
nio sobre el mismo tema, por esa misma razón esto lo hemos hecho y la puesta del funciona­
solicité que se aplazase la discusión y la aproba- miento de estos Cenaf en Ipiales y Cúcuta; este 
ción de ese para analizar qué ha pasado con l_os tema lo hemos venido desarrollando. 
anteriores. · Otro tema que hemos desarrollado con res-

Entonces señora Viceministra, la respuesta pecto a esta ley, junto .con el Ministerio de 
es el comentario, no es el punto tercero. Usted · Hacienda y en cumplimiento del artículo 27 se 
dice, la reglamentación del artículo 24 presenta- reglamentó lo referente a la exoneración del 
do por la Consejería establece parámetros que IV A a las mercancías introducidas al Amazonas 
facilitan el �ontrol a _ l�s autoridades, pero sin , a través del Convenio de (:ooperáción aduanero coartar �� hbre mov1hdad , de los f�ctores de_ Colombo-Peruano vigente. ' 
produc��on, personas'. :reh1culos, as1 como la Toma la palabra el honorables Senador prestac10n d� los serv1c10s en los departamen- Luis Eladio Pérez Bonilla: tos. Hasta ah1 estamos de acuerdo, pero creo que 
el Ministerio de Comercio Exterior, es el mjnis­
terio que tiene que ver fundamentalmente cori la 
política exterior de Colombia, con incrementar 
las exportaciones, con regular las importacio­
nes. Creo que tiene muchísima tela que cortar en 
el tema de la Ley de Fronteras. 

La respuesta al segundo cuestionario de la 
Ley de Fronteras y su reglamentación se limita 
a un comentario de dos · parágrafos, dice: el 
decreto derogado no especificaba cuál ley regla­
mentaba, si la de fronteras o el triputario; eso eri 
relación al tema de los vehícuJos . .  Pero nos 
quedamos muy cortos, la Ley de Fronteras es 
muy amplia señora Viceministra, nos gustaría 
conocer de usted.cuál es la política del Ministe­
rio sobre el tema, cómo puede ayudar en esa 
concertación gubernamental para que esto salga 
rápido; para que no nos sigan generando expec­
tativas, para que ustedes puedan entender que 
Venezuela y Ecuador que de hecho es un comer­
cio muy importante, un altísimo porcentaje, hoy 
la podamos aprovechar en su extensión. 

Que podamos realmente plasmar lo que ma­
nifestaba el señor Consejero, de que las relacio- · 
.nes tienen que sentarse sobre la base de la verdad 
de la integración en la frontera y no entre capital · 
y capital, muchas veces se desconoce. Le pongo 
un sólo caso, el temade la libre circulación de los 
vehículos de transporte pesado, de carga que es 
uno de-los cuellos de botella, pero aquí podemos 
arrancar a discutir aitfculo por artíéulo que 
lastimosamente usted po nos lo envió señora 
ministra. 

Toma la palabra la señoJ:'.a . Ministra de 
Comercio Exterior: · 

Eso da lugar a que usted piense honorables 
Senador que· en el ministerio no estamos tenien­
do una política muy activa con relación a las 
fronteras, lejos de ahí: En realidad entonces, 
como había visto que el debate sehabíafocalizado 
fundamentalmen�e en el tema de internación de 
vehículos no quisé, me sonó un poco por fuera 
del tema intervenir en esto y valga la pena 
aclarar acá que en la citación simplemente se 
nombraba la Ley de Fronteras y no se aclaraban 
puntos específicos que con mJlcho gusto voy a 
proceder a aclararle a los honorables Senadores. 

Con el tema de la Ley de Fronteras básica­
mente voy a responder a: los temas que le ocupa 

Sobre ese punto quería tocar esto señora 
Viceministra, sin necesidad de la reglamenta­
ción porque la ley era muy clara en torno a la 
exqneraciÓn del IV A para las mercancías intro­
ducidas en el Amazonas cometimos un inmenso 
error, dejamos por fuera al Putumayo. Resultá 
que el Convenio Colombo Peruano toca al Ama­
zonas y Putumayo, valdría la pena que lo modi­
fiquemos parfi que ese Convenio Colombo-Pe­
ruano tenga vigencia plena y no se e'xcluya a un 
territorio como el del Putumayo, en donde a 
través del río Amazonas y el Putumayo se intro­
duc_en mercancías provenientes del Perú o del 
Brasil que �s por donde básicamente circulan. 
Ahí hay un gran vacío, se está generando un 
inmenso conflicto social· en la parte del bajo 
Putumayo. 

-Toma la palabra la señora'Viceministra de 
. Comercio Exterior: 

Por el paso de fronteras entre-Colombia y 
Venezuela, Cúcuta-Villa dd Rosario-San Anto­
nio-U reña, el Incomex debido a la gran afluen­
cia de comercio, el incremento y multiplicación 
del comercio el Incomex; cambió el status ad­
ministrativo de sus oficinas de seccional a regio­
nal;. igualmente se creó una oficina del Incomex 
en 1 996 en la .secciona! de Maicao y en el 
municipio de Arauca igualmente creamos una 
oficina . secciona!. Con el fin de estimular y 

· . apoyar la iniciativa privada tambié� se ha auto­
rizado el funcionamiento de 4 zonas francas 
transitorias de carácter comercial y de servicios 
en ciudades de zonas de frontera, como puede 
ser Cúcuta, Pasto y Pamplona. Igualmente se 
desárrolló una zona áduanera transitoria con fin 
agroindustrial en el área del Zulia. 

Entonces realmente digamos desde el punto 
de vista de los desarrollos y de las reglamenta­
ciones que el ministerio ha debido hacer en 
desarrollo de la Ley de Frontera, creo que se 
puede decir que el Ministerio ha tenido una 
participación muy activa en el desarrollo. Aún 
más, nosotros tenemos un mecanismo que ha 
revelado ser muy eficaz para cqnocer los pro­
blemas de las fronteras y son las comisiones de 
asuntos puntuales; en las cuales se convoca al 
sector privado y a todas la personas que quieran 
asistir y se hace una mesa mixta para identificar 
los problemas y se han reunido numerosas veces 
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en zonas de frontera para identificar los pro ble- 8 artículos lo que me proponían era, se .regla­
mas que se tienen . en los distintos pasos de mentarían las ZIF (Zonas dé lntegración Fronte­
frontera. riza) . Resulta que las zonas de integración fron-

Es así como no desconocemos, estamos total- teriza que la trae las Ley de Frontera, son los 
mente al tanto del tema del transporte con d acuerdos binacionales entre Colombia-Ecuador, 
Ecuador y fue en: una de esas comisiones de Colombia-Brasil, Colombia-Venezuela. 
asuntos puntuales que se ·creó a iniciatíva de A propósito de 1,m manejo de una zona de 
·Colombia y con respuesta del Ecuador, la comí- integración fronteriza que después de que exista 
sión de cabotaje  binacionál, como una medida el acuerdo binaciona:l, entonces los Estados por 
que buscaba alternativas al problema tan difícil, separado tendrán que hacer la reglamentación 
porque no es un problema sencillo, donde parti- . que le corresponde a la parte colombiana; pero 
cipan distintos actores sociales de los dos países quiero avalar ia cuestión. Le cuento que tenemos · 
con el tema del transporte binacional. Usted reuniones en el Ministerio de Comercio Exterior 
sabe que allá están en conflicto los propietarios cada 8 días, estamos mirando lo del transporte 
de camiones con las empresas transportadoras,_ internacional de carga con ·el Ecuador, que es 
con el sindicato de camioneros del carchi y una cosa importantísima, ese tema lo movió el 
realmente es un problema en el cual la injerencia Ministerio· de Comercio Exterior; porque el 
del ministerio de comercio exterior puede ser Ministerio dé Transporte estaba muy tranquilo y 
proactiva en ayudar a encontrar una solución, hasta que la Consejería y el Ministerio de Co­
pero ninguna va a ser determinante aunque esta- mercio Exterior no .dijo:  ojo que se va a caer el 
mos tratando de hacerlo en la solución de este · puente de Rumichaca, ahí sí se movi9 el Estado 
problema. y se está montando un puente paralelo· al de 

Entonces, sí le quiero contar senador que . Rumichaca y están pasando por ahí la carga 
estamos muy ocupados con el tema de las fron- pesada, etc. etc. 
teras y específicamente con el tema del transpor- Toma la palabra la señora Viceministra de 
te y hemos venido trabajando, hablando con sus Comercio Exterior: 
interlocutores, propiciando encuentros, tratan- Complementando lo que está diciendo el 
do de llegar a soluciones y sobre todo creando Consejero Presidencial, acátengounmemorando 

. vías alternas que permitan que el comercio bila- de acuerdo con la comisión que realicé el 29 de 
teral le siga dando beneficios al país. septiembre al 3 de octubre de 1 997 en Ipiales, 

En estos momentos el 1 1  de diciembre se Nariño; adjunto encontrará el informe referente 
reúne la comisión de cabotaje  que incluye a al seg1:1imiento de la problemática fronteriza en 

· entes nacionales y ecuatorianos para. definir materia de transporté. O sea, acá el Ministerio de 
entre Tumaco, Esmeraldas, Manta y Buenaven- Comercio Exterior acaba de estar en Ipiales, ha 
tura, una línea de cabotaje para ofrecerle una hecho tÓdo un diagnostico sobre cuáles son los 
alternativa al comercio binacional. problemas, teniendo h condición de ser el 

Diría que es básicamente esto lo que tiene.que organismo de enlace con la comunidad andina 
ver con, pero nosotros tocamos en estas comi- logramos también que este tipo de problemas 
. siones que se reúnen muy .frecuentemente, el trasciendan a ese nivel, con el objeto de lograr unas 
doctor Pérez es testigo que hemos estado tres del soluciones que abarquen todo el espacio andino. 
sector privado en anteriores oportunidades en el Creo que estos son testimonios muy claros de 
desarrollo de éstas comisiones que realmente que para el ministerio todo lo que tienen que ver 
son las instancias que permiten llegar a un desa- con el desarrollo fronterizo tiene prioridad y se 
rrollo sobre este tema. le ha estado dando seguimien{o. 

Toma la palabra el señor Consejero Presi- Interviene el honorable Senador Mario 
dencial de Fronteras: · Said Lamk Valencia: 

Quiero en este tema entre Colombia y Ecua- Señor Presidente, insisto en que la eficiencia 
dor avalar las palabras de la señora Viceministra. del Estado, el Gobierno Nacional más específi­
De verdad que en este año hemos trabajado camente, en lo que tiene que ver con la Ley de · 
mucho con el ministerio de comercio exterior; Fronteras está en deuda porque lo que acaba de 
antes de que entrara de ministro el doctor Carlos · mencionar la señora Viceministra fue lo mismo 
Ronderos inclusive se trabajó en un proyecto de que nos dijo · el ministro de comercio exterior 
decreto sobre la reglamentación de la cuestión · hace 14  meses, aquí está textualmente copiado 
de infraestructura.vial y de transporte y zonas de lo mismo que ella dice. O sea, que no entiendo 
frontera. HicimGs un proyecto de decreto que cómo es ese trabajo tan mancomunado con todas 
duramos trabajando dos meses interesantísimos, esas reuniones que se hacen y están hablando es 
creando los puertos secos para Ipiales y Tulcán, de lo mismo. · 
creando los terminales de carga, los centros de Les voy a leer: con base en el artículo 38  de transferencias de carga, qué tipo de sociedades, la ley en mención, la creación del centro del 
cómo se hacían las sociedades, si eran de econo- .  Cenaf en Ipiales y Cúcuta, eso lo dijeron que se 
mía mixta,_ cómo íbamos a.financiar eso. había creado, con respecto al paso de las fronte-

Se trabajó con el ministerio de comercio . ras a Cúcuta, Villa del Rosario, San Antonio, 
exterior y transporte intensamente, hicimos un Ureñaentre ColombiayVenezuela, el incomex . .  : 
proyecto de decreto de 48 artículos, en donde habla también por otro lado :- el ministerio es 
intervinieron hasta funcionarios de organismos consciente de la importancia que representaba el 
internacionales, para hacer mejor las cosas el departamento del Amazonas en la aplicación, 
transporte internacional colombo-ecuatoriano reglamentó ·1a exención del IV A. Es decir, 
y Colombo-Venezolano. Los 48 artículos me los estamos en lo mismo es lo que quiero señalar, 
devolvió el ministerio de hacienda con 8 artícu- aquí no ha habido productividad, aquí no está 
los; es decir, me destruyeron el decreto y en los pasandó nada. Y por . eso es tan lacónico el 
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comentario del ministerio de .comercio exterior, 
es que no ha pasado ni ha sucedido nada. 

Es que afortunadamente existe este docu­
r.nento textual en donde está todo lo. que ha 
pasado_y les prometo el segundo tomo de donde 
vamos a recoger todo esto, para que nuestros 
herederos se den cuenta de que sobre la Ley de 

· Fronteras se habla, se coctelea, se dice mucho, 
pero no se produce ningún resultado efectivo 
para las zonas· de frontera. Me· da mucha pena 
con la señora Viceministra, ella tiene toda la 
voluntad, la intención, el deseo, pero el tema no 
es fundamental para ellos y por eso tratan los 3 
o-4 teJD,as de siempre; que es con: lo que nos dan · el contentillo o el caramelo, pero 11º pasa nada. 

Si usted no señala lo del Putuijlayo doctor 
Pérez, tenga la certeza que en el ministerio no 
detéctarían que el Putumayo también tenía dere­
cho como el Amazonas y ya nos hubieran· pro­
puesto una modificación pata beneficiar al 
Putumayo. Y así sucesivamente pasa. 
· _Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Eladio-Pérez Bonilla: · 

Señora Viceministra, en el 'tema del flujo del 
libre tránsito y vehículos de carga, quiero resu­
mirlo en dos cosas: El gobierno Ecuatoriano : la 
posición del gobierno e·cuatoriano es que mien­
tras Colombia no le sirva de aval �n un crédito 
internacional ante la Caf o cualquier otra, para , 
renovar el parque automotor ecuatoriano no va 
a haber proceso de integración de transporte. 
Consideran los _transportistas ecuatorianos que 
mientras no haya una equidad en el parque 
_automotor, no va a pasar, no va a haber proceso, 
eso téngalo presente porque es la posición fresca 
de hace 8 días del Presidente del Ecuador, del 
señor Fabian Alarcón. 

En segundo lugar le quería hacer una acota­
ción: el artículo 54 habla que el Ministerio de 
Comercio Exterior podrá utilizar el funciona­
miento de zonas francas transitoria por el térmi­
no de un año, para efectos agroindusttiales en la . 
zona. Usted decía que han aprobado alrededor 
de unas 5 o 6 solicitudes de zonas francas para 
efectos comerciales. Es que tengo entendido 
que en mi departamento· de Nariño han hecho 
solicitud de dos zonas francas para temas 
agroindustriales y han sido' negadas. Le ruego 
señoraVicemillistra revisar eso, voy a solicitar 
en el transcurso de hoy o de mañana la informa­
ción y se la haré llegar para que revisen un poco 
esto, porq�e justamente el espíritu de este artí�u- · 
lo era coincidente con lo que manifestábamos, el 
proceso de apertura que había golpeado la zona 
de fronteras, el aspecto agroindustrial en .las 
reg10nes. 

Era brindarle una posibilidad desde el punto 
de vista comercial que tUviesen. Le dejo  esa 
inquietud, le voy a hacer llegar las dos solicitu­
des que fueron denegadas por el ministerio de 
Comercio Exterior sobre ese tema. 

Toma la palabra la señora Viceministra de 
Comercio Exterior: lamento el tono un poco 
sarcástico con todo el respeto honorable Sena­
dor que usted me hace sobre la intervención, 
apuntaba solamente a recoger un poco cuáles 
han sido los desarrollos que ha hecho el minis­
terio con respecto a la Ley de Fronteras y tal vez 
por eso me repito y tal vez porque no fui la que 
vino la primera vez. Pero lo complementé anotan-
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do una serie de cosas que no están en esas Instituto Nacional de Vías, anteriormente en el voluntad política del gobierno en su conjunto · 
páginas y es -que nosotros hemos venido traba- Ministerio de Obras, no ha · habido el interés para acceder _a t;:se tipo de situaciones. Tercero : . 
jando el tema a través de la comisión de asuntos · realmente del Gobierno Nacional de acceder a to<;lo esto se plasma en convenios, acuerdos, 
puntuales. Y en esa comisión de asuntos puntua- unos recursos para poder hacer los dragados usted nos lo transcribe aquí, pero no se cumple. 
les hemos desarrollado mecanismos como el correspondientes en toda el área del paCífico y Entonces eso era para que l levara esa inquietud. 
que. menéioné en la comisión de cabotaje para el después pensar en una flota de cabotaje: . . .. Toma la palabra la señora Viceministra de 
tenia específico que nos planteaba el Senador . . E_se proyecto única y exclusivamente se re- ComerciQ Exte.rior:. 

. 
Luis Eladio Pérez del problema de las fronteras. fiere es a fa interrelación marítima, no terrestre. Las observaciones que hacen los senadores, . . Las empresas colombianas ya tienen nueva- · Terrestre seestáhablando de lacarreteraTumaco- · me identifico con la preocupación de que real­
mente el permiso para transitar en el Ecuador, Esmeraldas que es otra opción,. en donde ya- el mente debemo� de ver el problema en su integri­
Senador Pérez, ese fue un teina que también se gobierno ecuatoriano en el mes de julio entrega dad. Creo que el tema no es fa . empresa de 
solucionó a través de la comisión de asuntos .la parte ecuatorianahasfael río Mataje Y Colom- cabotaje, lo que está haciendo esta comisión es 
puntuales y que no está en esas 'páginas . que bia ni siquiera.en el presupuesto nacional para la coordinar los distintos elementos que podrían 
usted leyó, ahí el mini,sterio tuvo · una activa vigencia del año entrante figura una partida para conformar una actividad de cabotaje, no se trata 
participación, hoy el problema es más dél lado acceder al trayecto entre la carretera Pastó- de hacer una empresa que efectúe el cabotaj e, 
·colombiano, donde nosotros somos, digamos no Tumaco, la línea hacía la frontera. Entonces, lo sino de coordinar los d,istintos ele.mentos invi­
se está pudiendo hacer el transporte directo, sino que quiero significarle es_ que tiene que haber · tando, viendo la viabilidad y la rentabilidad 
qüe se le está exigiendo el transbordo a los concordancia entre las entidades del Estado, si financiera para el sector privado 0 cuáles serían 
camiones ecuatorianos. ustedes hacen un inmenso esfuerzo por promo- los elementos que harían falta para que esa ruta 

Toma la palabra el h9norable Senador cionar a- Colombia que es la.política del .Minis- alternativa se vuelva racional económicamente. 
Luis Eladio Pérez Bonilla: terió de Comercio exterior' facilitar- ª los Entonces, eso es lo que estamos tratando de 

Señora Viceministra, ·en el Ecuador ya son importadores, exportadores, vender a nuestro diagnosticar en este momento y el 1 1  de diciem­. mucho más elevados que en Colombia, pero país en las cosas positivas, debe haber cuando se bre nos vamos a sentar a mirar eso, ¿por qué? 
tenga muy presente esto, conozco perfectamen- sienten en esta mesa de concertación una políti- Porque entendemos el problema del Carchi, 

d h b ca coherente. · te los Convenios y se que hoy en · ía a ría conocemos fa inmensa fuerza políti9a que tiene 
eventualmente la. iibre circulación, le· apuesto Si vamos a firmar un convenio para crear una : ese tema y sabemos que hay que encontrar vías 
que pasa el primer carro, tractoml,lla colombiana empresa binacional de cabotaje, pues demos los alternas. Sí, recojo totalmente las inquietudes en 
hacia el ecuador y la queman. Los transportado- recursos mínimos necesarios para realizar los cuanto se refiere al diseño de una estrategia 
res de la provincia del Carchi· son muy fuertes dragados correspondientes Y poder acceder ª integral que recoja las opiniones que acá se han 
desde el punto de vista político; estos señores en ello. Si vamos a incrementar el comercio con el expresado. 
5 Oportuni.dades han tumbado Pr·esidentes en el ecuador se va a abrir la carretera el punto sobre bl v· · . Toma la palabra el honora e 1cepres1-

. Ecuador y la posición de fondo de ·dlos es esa, el río San Miguel. Una de las cosas de la ley dente, doctor Gustavo Galvis Hernández: 
que no son competi.tivos fi.rente . al franspmte. cuando. nosotros hablamos. del c.ei1af y- d. e.la . . 

Quiero expresar de manera esp· ecial a los colombiano mientras el Gobierno Nacional no necesidad de Incomex, mclusive pusimos 
ld 1 d' d B ld honorables Senadores citantes por este excelen­subsidie, no apoye o no colabore enla renova- -Proe�p011,,Bim�o ex, e, Ire�tor e anc? ex te debate, agradecer a los .funcionarios del go-dón del parque automotor. La posición a su vez · ,  nos msulto que . por que temamos que citar .ª óierno qúe tan ju!ciosarhente han participado. del gobierno colombiano es absurda, es. que Bancoldex, que era un Banco de segundo techo 

Colombia fo· sirva de aval a un crédito interna- y nos echó todo una cháchara sobre el cuento de Dar por terminado el debate, e invitarlos mañana 
ld 1 C fd I ·- 1  c , a los honorables Senadores de la Comisión Se-cional para renovar ese parque automotor en Banco ex. Es que e erta e prn es y ucuta 

Pañales está. · · ' an_ tes de estar . . esto ya estaban y las oficinas ya gunda al Foro-Comercio, Medio Ambiente y 
b p 1 d Relaciones Internacionales que se realizará · a. 

Es que justamente usted nos ha dado las esta . an. or eJe��p o octora. . partir de las 9 :00 a�m. Como punto final hay una herramientas . para un debate que le vamos a . La co1.1�trucc10n de eso� Cenaf es JU�tamente proposición que solicito al señor secretario leer. hacer a la Canciller en tórno a la firma de en esos sit10s donde se estan dando procesos de 
acuerdos, convenios, pórq\J.e en la práctic(). no se · ape

,rtura o de integración, Ipi�les y Cúcuta ya !º . VI 
están cumpliendo, es lo que le quería significar te�rnn; ere� qo_e � eso s� refena el senador Mano Proposiciones y varios 
al principio, estamos cansados aquí de aprobar · s.aid, no sm anu�10 nmguno de ofenderla, . es. ' PropÓsición: créase una subcomisión para el 
ese tipo de acuerdos y convenios, porque en la -simpl�mente marufestarle que l� que se nos dice . seguimiento del proyecto de decreto de interna­
práctica no se están cumpliendo. Ahora el cuello ya esta, queremos avanzar. co�J�ntamen!e c_on ción según el artículo 24 de la Ley 1 9 1  de 1 995 
de botellá tainbién se presenta con los transpor- · ustedes. y parte de nuestro �J.ercicio constltuc10- . y dem.ás· que se desarrollen para la aplicación de 

- tadores·colombianos, que no quieren dejar pasar . nal es eJ�rcer.el co°:trol pohtico Y. e.reo que eso es . la misma. Firman los Senadores Eduardo Pazos 
a los carros ecuatorianos porque los fletes son lo que estamos haciendo; no se .s�enta por eso, le Torres, Mario Said Lamk Valencia y Luis Efadio 
mucho menos eri el carro ecul;ltoriano,justamen- queremos es hac_er unas reflexiones porque co- Pérez Bonilla. 
te porque los insumos para ellos son.más hará- nocemos el med10. El señor Vicepresidente somete � corisidera:­
tos, entonces pueden dar un flete diferente y Entonces sería bueno_que en la próxima r.e- ción la proposición leída. La aprueba la. Comi­
· quebraría el transporte colombiano de carga, unión de concertación usted lograra sentar a los sión. Ha sido aprobada. 
básicamente el de Nariñó. 1 · · .· señores del presupuesto nacional y planeación, El Presidente, 

El otro punto habla.' del cabotaje, la constitu- donde están las partidas para acceder a.los recur­
ción de una empresa de cabotaje. Lo ideal es sos que permitan el dragado de los esteros en la 
cónstituir una empresa binacional .de cabotaje, costa pacífica, ahí le creo que se va a hacer una 
pero ministra, soy de la Costa Pacífica, lo que flota de Cabotaje. 
pasa es que se firman convenios y acuerdos sin Segundo: carretera Tumaco-Esmeraldas en 
los respaldos económicos o sin la voluntad po·- el trayecto colombiano, acceder al presupuesto 
lítica del gobierno pai·a eso, una· empresa de · pero nb con partidas irrisorias, porque carreteras 
cabotaje requiere primero la inversió'nenterrito- proyectadas en costo de 40 o 50 mil ponen 500 
rió colombiano de cualquier cantidad de dinero millones y la gente sale feliz. 500 millones a un 
para los dragados de los esteros en la· región año a ese ritmo requeriría 1 00 años para poderla 
costanera, no puede haber ninguna flota de ca- cons"truir, si ese és el ritmo de apropiaciones 
botaje  mientras en la costa pacífica no solucio- presupuestales manteniendo los costos· fijos al 
nemos el problema de las mareas y de las esferas año de vigencia, · eso es un absurdo. Entonces 
que se secan no hay tránsito en las 24 horas. Ese nuestra preocupación es que vemos que existen 
es un proyec.to que se viene trabajando en. el las herramientas legales, pero vemos que no hay 

/ 

· · Fu_ad Char Abdala. 
El· Vicepresidente, 

Gustavo Galvis Hernández. 
El Secretario, · 

Felipe Ortiz M . 
* * * 

COMISION SEGUNDA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

ACTA NUMERO 09 DE 1997 
(noviembre 26) 

Sesiones Ordinarias 
Siendo las 1 2:30 p.m. del día veintiséis (26) 

del mes de noviembre de mil novecientos no-

... 

•• 
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venta y siete (1 997), previa convocatoria, se 
reunieron para sesionar los honorables Senado­
res Miembros de la comisión Segunda del Sena­
do, con el siguiente Orden del Día: 

I 
Llamado a lista 

Cruz Roldán Ignacio 
Franco Pineda Jorge 
Galvis Hernández Gustavo 
Hoyos Aristizábal Luis Alfonso 
Pazos Torres Eduardo 
Sierra Grajales Luis Emilio 
El sefior Secretario informa al sefior Presi- . 

dente que hay quórum pata deliberar. 
Con excusa dejaron de asistir los honorables 

Senadores :  Arrázola Ospina Emiro José, 
Clopatofsky Ghisays Jairo, Char Abdala Fuad 
Ricardo, Lamk Valencia Mario Said, Lopesierra 
G. Samuel Santander, Muelas Hurtado Lorenzo. 

Toma la palabra el sefior Vicepresidente, 
doctor Gustavo Gal vis Hernández, qt�ien presi­
de la sesión : sabiendo que es una sesión 
de liberatoria, porque aún no hemos conformado 
el quórum, vamos a leer el Orden del Día y luego 
se pondrá en consideración. 

1 .  Orden del Día 
2. Discusión y aprobación de las actas núme­

ro 05 del 30 de septiembre de 1 997 y número 06 
del primero de octubre de 1 997, acta de sesión 
conjunta de fecha 1 9  de noviembre de 1 997. 

3. Discusión enprimer debate de los siguien­
tes proyectos de ley. 

a) Proyecto de ley número 26 de 1997 
Senado, por medio de la cual se aprueba el 
acuerdo sobre planificación de asentamientos 
humanos en los pasos de frontera entre la Repú­
blica de Colombia y la República del Ecuador, 
firmado en Santa Fe de Bogotá, el diecisiete ( 1 7) 
de diciembre de mil 'novecientos noventa y seis 
( 1 996). 

Autora: sefiora Ministra de Relaciones Exte­
riores doctora María Emma Mejía Vélez. Po­
nente; honorable Senador Jorge Eliécer'Franco 
Pineda. 

b) Proyecto de ley número 23 de 1 997 
Senado, por medio de la cual se aprueba el 
Tratado General de Cooperación entre la Repú­
blica de Colombia y la República Italiana, con­
cluido en Roma el 29 de noviembre de 1 994. 

Autora: señora Ministra de Relaciones Exte­
riores; doctora Maria Emma Mejía Vélez. Po­
nente: honorable Senador Samuel Santander 
Lopesierra; , 

Autora: señora Ministra de Relaciones Exte­
riores, doctora Maria Emma Me}ia Vélez. Po­
nente : honorable Senador Samuel Santander 
Lop�sierra G. 

c) Proyecto de ley número 85 de 1997 
Senado, por medio de la cual se prueba la 
Convención lnteramericana sobre Obligacio­
nes Alimentarias, hecha en Montevideo, el 1 5  de 
julio de 1 989:  

Autora: sefiora Ministra de Relaciones Exte­
riores, doctora Maria Emma Mejía Vélez. 

Ponente: honorable Senador Samuel Santan­
der Lopesierra G. ; 

d) Proyecto de ley número 071 de 1997 
Senado, 270 de 1 997 Cámara por el cual se 
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establece el Dia Nacional del Trabajador de la de Cooperación Turística entre el Gobierno de 
Industria de la Construcción. 

· 
la República de Chile y el Gobierno de la Repú­

Autor: honorable Representante Yaneth · blica de Colombia, suscrito en Santa: Fe de 
Suárez. Bogotá, el 9 de mayo de 1 995 .  

Ponente: honorable Senador Jorge Franco Autora: señora Ministra de Relaciones Exte-
Pineda; 

· riores, doctora Maria Emma Mejía V 
e) Proyecto de ley número 109 de 1997, Ponente : honorable Senad,or Luis Eladio 

Senado por medio del cual se aprueba el proto- Pérez Bonilla; 
colo de 1992 qite enmienda el Convenio Interna- k) Proyecto de ley número 12? de 1997 
cional sobre Responsabilidad Civil nacida de Senado, por medio del cual se aprueba el Con­
daños debidos a contaminación por hidrocarbu- venia Internacional de las Maderas Tropicales, 
ros, 1969 y el protocolo de 1992 que enmienda el hecho en Ginebra el 26 de enero de 1 994. 
Convenio Internacional sobre la Constitución de Autores: Minístra de Relaciones Exteriores, 
un Fondo Internacional de lndenmización de da- doctora Maria Emma Mejía Vélez. 
ñas debido a contaniinación por hidrocarburos, Ministro del Medio Ambiente, doctor Eduar-
1971, hechos en Londres, el 27 de noviembre de . do Verano De la Rosa. 
1 992. Ponente: honorable Senador Gustavo Galvis Autores: sefiora Ministra de Relaciones Ex- Hernández; teriores: doctora Maria Emma Mejía Vélez, se- 1) Proyecto de ley número 83 de 1 997 Sena­ñor Ministro de Minas y Energía, doctor Orlando do, por medio del cual se aprueba el Protocolo Cabrales M Modificatorio del Acuerdo de Integración Ponentes: honorable Senador Gustavo Galvis Subregional Andino (Acuerdo de Cartagena 
Hernández, honorable Senador Luis Alfonso 1 997), hecho en la Ciudad de Quito, Ecuador, el 
Hoyos Aristizábal; 25 de junio de 1 997. 

f) Proyecto de ley número 88 de 1997 Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, Senado, por medio de la cual se aprueba la doctora Maria Emma Mejía Vélez. 
Convención sobre la Obtención de Alimentos en Ponente: honorable Senador Gustavo Galvis el extranjero, hecha �n Nueva York el 20 de Hernández. julio de' 1 956. . m) Proyecto de ley número 73 de 19_?7 Autora: señora Ministra de Relaciones Exte- Senado y 286 de 1997 Cámara,por medio de la riores, doctora Maria Emma Mejía V cual se rinde homenaje a ta memoria de Julio Ponente: honorable Senador Ignacio Cruz · Arboleda y se dictan otras disposiciones. · 
Roldán; Autor: honorable Representante Edúardo 

g) Proyecto de ley número 10 de 1997 F;nrique Maya. . Senado, por medio de la cual se aprueba el Ponente: honorable Senador Luis Eladio 
Convenio 138 sobre la Edad Mínima de Admi- Pérez Bonilla; 
sión al Empleo Adoptado por la 58 Reunión de n) Proyecto de ley número 34 de 1997 . la Conferencia General de la Organización Senado, por medio de la cual se aprueba la Internacional del Trabajo, Ginebra, Suiza el 26 · Convención sobre prohibiciones o restricc__iones de junio de 1 973 . del empleo de ciertas armas convencionales que 

Autores : señora Ministra de Relaciones Ex- puedan considerarse excesivamente nocivas o 
teriores, doctora Maria Emma Mejía V., sefior de efectos indiscriminados, hecha en Ginebra el 
Ministro de Trabajo, lván Moreno. 1 O de octubre de 1 980, y sus cuatro protocolos; 

Ponente : honorable Senador Emiro José protocolo I: Sobre fragmentos no localizables, 
Arrázola Ospina; adoptados el 2 de octubre de 1 980 con la Con-

h) Proyecto de ley número 08 de 1997 vención Protocolo III :  Sobre prohibiciones o 
Senado, por medio del cual-la Nación se vincu- ·restricciones del empleo de minas, armas tram­
la a los 50 anos del Centro Docente José Maria pa y otros artefactos, enmendado el 3 de mayo 
Rojas Garrido, en el municipio de El Agrado, de 1 996, _en Ginebra; Protocolo II :  Sobre pro­
departamento del Huila. · hibiciones y. restricciones del empleo de ar-

mas incendiarias, adoptado el 1 O de octubre Autor: h,onorable Senador Rodrigo Villalba con la Convención; Protocolo adicional : cori-Mosquera. 
siderado como el IV, sobre armas Láser cega-Ponente: honorable Senador Luis Eladio doras, aprobado en Viena, el 1 3  de octubre de Pérez Bonilla; l 995.  

i )  Proyecto de ley número 1 9  de 1997, por Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, medio de la cual se aprueba el Acuerdo Comer- doctora María Emma Mejía Vélez, Ministro de cial entre el Gobierno de la República de Co- Defensa, doctor Gilberto Echeverry Mejía, Mi­
lombia y el Gobierno de la República Argelina nistro del Medio Ambiente, doctor ·Eduardo Democrática y Popular, dado en Argel el 1 O de Verano De la Rosa. mayo de 1 997. Ponente: honorable Senador Jairo Clopa-Autores: señora Ministra de Relaciones Ex- tofsky Ghisays; 
teriores, doctora Maria Emma Mejía V ,  sefior ñ) Proyecto de ley número 86 de 1997 Ministro de Comercio Exterior, doctor Carlos Senado, por medio de la cual se aprueba el Ronderos Torres. Convenio Marco de Cooperación Técnica y 

Ponente: honorable Senador LÚis · Eladio Científica entre el Gobierno de la República de 
Pérez Bonilla. Colombia y el Gobierno de Jamaica, firmado en 

j) Proyecto de ley número 24 de 1997 Sena- la ciudad de Santa Fe de Bogotá, D .  C. ,  el 20 de 
do,p¿r medio de la cual se aprueba el Convenio abril de 1 994. , 
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Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora María Emma Mejía Vélez. 

Ponente: honorable Senador Jairo Clopa­
tofsky Ghisays; 

o) Proyecto de ley número 95 de 1997 
Senado, por medio . de la cual la Nación se 
vincula a la celebración de los 215 años de 
Fundación del municipio de Gigante, en el de­
partamento del Huila. 

Autor: honorable Senador Rodrigo Villalba 
Mosquera. 

Ponente: honorable Senador Jail;o Clopa­
tofsky Ghisays. 

4 .  Discusión en primer debate de los siguien­
tes ascensos militares : 

a) Ascenso al grado de General del Mayor 
General del Ejército Nacional, Manuel José 
Bonett Locarno. Ponente: honorable Senador 
Fuad Char Abdala; 

b) Ascenso al grado de Mayor General del 
Brigadier General del Ej ército Nacional, 
Hermófilo Rodríguez Romero. Ponente : hono­
rable Senador Luis Eladio P_érez Bonilla; 

c) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel del Ejército Nacional, Arcesio Barrero 
Aguirre. Ponente: honorable Senador Jairo 
Clopatofsky Ghisays; 

d) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel del Ejército Nacional, Martín Carreño 
Sandbval. Ponente: honorable Senador Mario 
Saíd Lamk Valencia; 

e) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel del Ejército Nacional, Jaime Ernesto 
Canal Albán. 

Ponente : honorable Senador Luis Eladio 
Pérez Bonilla; 

f) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel del Ejército Nacional, Manuel Franco 
Páez. Ponente: honorable Senador Emiro José_ 
Arrázola Ospina; 

g) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel Leonel Gómez Estrada. Ponente : hono­
rable Senador Luis Emilio Sierra Graja/es; 

h) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel del Ejército Nacional Freddy Padilla de 
León. Ponente: honorable Senador Ignacio Cruz 
Roldán; 

i) Ascenso al grado de Contra Almirante del 
Capitán de Navío de la Armada Nacional, José 
Augusto Matallana Rodríguez. Ponente : hono­
rable Senador Jairo Clopatofsky Ghisays. 

j)  Ascenso al grado de Contraalmirante del 
Capitán de Navío de la Armada Nacional, Fabio 
Garrido Giraldo. Ponente: honorable Senador 
Samuel Santander Lopesierra G. ; 

k) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, Gon­
zalo Morales Forero. Ponente: honorable Sena­
dor Luis Eladio Pérez Bonilla; · 

1) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, Héctor 
Campo Plata. Ponente: honorable Senador Emiro 
José Arrázola Ospina; 

m) Ascenso al grado de Mayor General del 
Brigadier General de la Policía Nacional Luis 
Ernesto Gilibert Vargas. Ponente: honorable 
Senador Fuad Ricardo Char Abdala; 

n) Ascenso al grado de Almirante del 
Vicealmirante de la Armada Nacional, Hugo 
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Hernando Sánehez Granados. Ponente: honora­
ble Senador Luis Emilio Sierra Graja/es; 

ñ) Ascenso al grado de Vicealmirante del 
Contra Almirante de la Armada Nacional Edgar 
René Spicker Guzmán. Ponente : honorable Se­
nador Jairo Cloptofsky Ghisays. 

o) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel de la Policía Nacional, Aldemar Bedoya 

· Bedoya Ponente: hónorable Senador Ignacio 
Cruz Roldán; 

· 
p) Ascenso al grado de Brigadier General del 

Coronel de la Policía Nacional, Argemiro Serna 
Arias. Ponente: honorable Senador Luis Emilio 
Sierra Graja/es; · 

q) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel de la Policía Nacional, Rafael Pardo 
Cortés. Ponente: honorable Senador Samuel 
Santander Lopesierra G. ; 

r) Ascenso al' grado de Vicealmirante del 
Contra Almirante de laArrnadaNacional, Sergio 
Edilberto Oliveros Castro. Ponente: honorable 
Senador Emiro José Arrázola Q¿,pina; 

s) Ascenso al grado de Brigadier General del 
Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, Jorge 
Ballesteros Rodríguez. Ponente : honorable Se­
nador Mario Saíd Lamk Valencia. 

5 .  Proposiciones y varios. 
En desarrollo del · Orden del Día; vamos a 

iniciar la discusión de proyectos y luego cuando se 
conforme el quórum se someterá a aprobación. 

3 .  Discusión en primer debate de los siguien-
tes proyectos de ley : · 

a) Proyecto de ley número 26 de 1997 
Senado, por medio de la cual se aprueba el 
acuerdo sobre planificación de asentamientos 
humanos en los pasos de Frontera entre la 
República de Colombia y la República del Ecua­
dor, firmado en Santa Fe de Bogotá, el diecisiete 
de ( 1 7) de diciembre de mil novecientos noventa 
y seis ( 1 996). 

Autora: señora Ministra de Relaciones Exte­
riores, doctora María Emma Mejía Vélez. 

Ponente: honorable Senador Jorge Eliécer 
Franco Pineda. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Jorge Eliécer Franco Pineda: 

Sobre este proyecto, en ocasión pasada hubo 
una conversación amplia, se pidió la suspensión 
de su aprobación hasta tanto la señora Ministra 
hiciera una respuesta a la Comisión, referente a 
unos puntos que inquietaron al Senador Luis 
Eladio Pérez, la ponencia que rendí y las expli­
caciones fuenm escuchadas. Así que me limito 
a ratificar lo expresado ese día, en el sentido de 
lo positivo que representa mantener una ley que 
aún cuando ratifico y aprecio las observaciones 
del doctor Luis Eladio Pérez, en el sentido de que 
se necesitan los recursos económicos para que 
sea viable; pues me parece que todas las leyes 
están en el mismo plano. No hay una ley que 
no necesite de recursos para que sea viable. 
Entonces solicito que se le dé aprobación en 
primer debate, como lo manifesté en la oca­
sión anterior. 

Toma la palabra el señor Vicepresidente 
doctor Gustavo Galvis Hernández: 

Si no hay observaciones por parte de' los 
honorables Senadores, dejamos el proyecto para 
someterlo a votación. · 
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En este momento se conforma el  quórum, con 
la presencia del honorable Senador Luis Eladio 
Pérez Bonilla. 

El señor Presideilte somete a discusión el 
orden del día. ¿Aprueba la Comisión el orden del 
día? Ha sido aprobado. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Emilio Sierra Grajales : 

Señor Presidente, usted me quisiera informar 
hasta el momento ¿cómo va a ser el Orden del Día? 

El señor Presidente responde: Como está en 
el proyecto de orden del día que tiene "usted en su 
escritorio, Senador Sierra. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Emilio Sierra Grajales: 

Es decir, primero los proyectos de ley todos 
en su orden. Y o quisiera proponer la alteración 
del orden del . día señor Presidente, para que 
sometamos primero, el campo de proposiciones 
y varios aprovechando que hay quórum deciso­
rio; que dejemos de segundo los ascensos mili­
tares y en tercera instancia la aprobación de 
proyectos. 

El señor Presidente somete a consideración la 
propuesta del honorable Senador Luis Emilio 
Sierra Grajales, pero solicitando que primero se 
aprueben las actas, en segundo término las pro­
posiciones, en tercer término los ascensos mili­
tares y siguen los convenios que están. 

Toma la palabra el honorable St'.nador 
Jorge Franco Pineda: 

Señor Presidente, aprobando esa alteración, 
como ya de todas maneras se sometió a discu­
sión y está listo, es para la aprObación el proyec­
to de Ley 26, podríamos dejarlo aprobado y 
luego sí con el resto de proyectos. 

Toma la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Gustavo Galvis Hernándcz, quien pre­
side la sesión: 

Entonces de acuerdo con lo que dice el Sena­
dor, solicito que como primer punto del orden 
del día esté la aprobación de las actas, en segundo 
lugar, el proyecto que usted acaba de explicar y en 
tercer lugar la continuación del orden del día como 
lo sugiere el Senador Luis Emilio Sierra . . 

Señor Secretario, continúe con la propuesta 
para que se aprueben las actas. 

2. Dii;cusión y aprobación · de las actas 
números 05 del 30 de septiembre de 1997 y 
número 06 del 1º de octubre de 1997. 

El señor Presidente somete a consideración la 
aprobación de las actas números, 05 del 30  de 
septiembre de 1 997, y número 06 del 1 º de 
octubre de 1 997. ¿Las aprueba la Comisión? 
Han sido aprobadas. 

Toma la p�labra el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez Bonilla : 

Doy mi voto en blanco para la aprobación de 
las. actas, porque no tuve el inmenso honor de 
participar en esas sesiones. 

Toma la palabra el señor Presidente: 
· Con la observación del honorable Senador 

Luis Eladio Pérez, se da por aprobadas las actas 
en mención. 

3 .  Aprobación de los siguientes proyectos 
de ley: 

a) . Proyecto de ley número 26 de 1997 
Senado, por medio de la cual se aprueba el 

-· 

'11· 
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acuerdo sobre planificación de asentamientos 
humanos en los pasos de frontera entre la Repú­
blica de Colombia y la República del Ecuador, 

· firmado en Santa Fe de Bogotá, el diecisiete (1 7) · de diciembre de mil novecientos noventa y seis 
. (1996). . 

. 

Lunes 1 1  de mayo de 1 998 

Proposición 
Cítese a la señora Ministra de Relaciones 

Exteriores, doctora María Emma Mejía, para 
que en el interior de la Comisión Segunda res-
ponda el siguiente cuestionario: · 

. 1. Estado actual de los Tratados de Repatria-
Ponente hdnorable Senador Jorge Franco ción suscritos por Colombia: . · · · · 

Pineda. · · . · . · · · · 
El señor Presidente somete a consideración el 

· informe con que termina la ponencia, presenta­. da por eI honorable Senador Jorge Franco Pine­
da. ¿Lo aprueba la Comisión? Ha sido aprobado. 

Articulado del Proyecto 
El señor Presidente pregunta a la Comi-· 

· sión, si quiere que se omita la lectura del 
articulado. Así lo quiere la Comisión. ¿Aprue­
ba l� Comisión el articulado del proyecto? Ha 
sido aprobado . . 

· 
Titulo del proyecto: por medió de la cual se 

. aprueba el .Acuerdo sobre . Planificacion de 
. Asentamientos Humanos en los pasos de Fron­
tera, entre la Republi'ca de· Colombia y la 
Republicd del Ecuador. · . 

El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
aprueba el título del proyecto. Ha sido aprobado. 
¿Quiere la Comisión que este proyecto tenga 

. segundo debate en la Plenaria del Senado? Así lo 
quiere la Comisión. Se designa como ponente 

· para segundo debate, al honorable Senador Jor­
ge Franco Pineda. 

Toma la palabra el honorable Senador 
. Jorge Franco Pineda: 

Quiero que me acompañe en la ponencia el 
honorable Senador Luis Eladio Pérez Bonilla . .  

Toma la palabra el señor Presidente: 
Desígnese al honorable Senador Luis Eladio 

Pérez Bonilla y al honorable Senador Jorge 
Franco Pineda, para que sean los ponentes para 
segundo debate de este proyecto de ley. 

Se solicita modificación del orden del día el 
cual es aprobado, · · ' 

III 

2. '¿Conocé la Cancillería las circunstancias 
que viven los colombianos presos en el Ecuador 
en los siguientes aspectos: S istema judicial con­
diciones de' reclusión y violación de los 'dere­
chos humm1os? . . 

3 .  ¿Cuál ha sido la actúación de la Cancillería 
en torno a las múltiples denuncias y quejas sobre 
los abusos y violación de los derechos de los 
colombianos detenidos, procesados, sentencia-
dos o no, en ese país? · . · 

. 4. ¿Cuál es la labor que ha venido desempe­
ñando la firma de abogados 1:esponsables de 
asesorar a la· Cancillería en'ese país y cuáles son 
sus resultados? · · 

5 .  ¿Cuál es el costo para el país de dicha 
asesoría y cuál ha sido el mecanismo para su 
selección? · 

6. ¿Con qué países cuenta Colombia a5esorías 
de esta naturaleza? ¿ Cuáles los montos de contra­
tación y cuáles los mecanismos de selección? 

Autorízase a la Mesa Directiva para que en 
concordancia con el proponente fijar fecha de la 
citación. 

Presentada pot el honorable Senador Luis 
Emilio S ierra Grajales. 

El señor Presidente somete a consideración 
la proposición presentada por el honorable Se-· 
nador Luis Emilio Sierra Grajale�. ¿La aprueba 
la Comisión? Ha sido aprobada. 

Elhonorable Senador Jorge Franco Pineda 
se dispone a leer · la proposición y a la ve� 
sustentarla. Dice así: Cítese con carácter urgente 
a la Comisión Segunda para .sesionar el día 
martes 9 de diciembre a las 1 0 :00 a.m., para 
efectos de tramitar exclusivamente proyectos de 
ley pendientes. · 

Proposiciones y varios · La sustento de la siguiente manera: El día 
El señor Secretario informa al señor Presi- mién:oles tenemos las citaciones de los funci�­

d_er:te, que sobre la Mesa se encuentran 2 propo- narios, y como se van a terminar las sesiones del 
s1c10nes� Congreso el día .1 4 de diciembre y posiblemente 

El señor Presidente solicita al señor Secreta- nosotros tenemos una serie de proyectos en que 
rio, se sirva dar lectura a las proposiciones. debemos dar un ejemplo, de por lo menos pre-

Proposición se�tar las ponencias con las características que 
Cítese para el próximo 1 O de diciembre de . traigan para presentarlas. Además esta proposi-

1 997, al señor Ministro de transporte, doctor ción lleva implícito de pedirle a todos los miem­
J osé Enrique Rizo Pombo, para que en el seno . bros que las ponencias que tengamos pendientes 
de la �omi_sión Segunda responda el siguiente de cualquier tipo, por favor las hagamos l legar. 
cuestionan o :  · Ento_nces �on ese. criterio, que la secretaría y la . 

. 1 .  Plan de expansión portuaria del país. Presidencia nos hagan un l lamado para presen-
2. Estado del proyectó de construceión del 

tar ponencias oportunamente y que el martes se 
puerto de Tirugá, en el Océano Pacífico. puedan evacuar en la medida de lo posible. 

,3 . ¿Conoce el señor Ministro el costo para el 
. Toma la palabra el honorable Sénador 

pms de no hacer el puerto de Tirugá? Luis Emilio Sierra Grajales: 

. 4. Estado de construcción de ia vía que comu- . -�eñor Presidente, yo quiero apoyar la propo-
mca Santa Cecilia _ Luqui. . . . sic10n del Senador Franco, y solicitar también de 

la Mesa Directiva; que nos aclaren cómó se va a · Esta proposición fue presentada por el hono- desarrollar, o cuál es el cronograma dP- los oocos rable Senador Luis Emilio Sierra Grajales. . días de trabajo que nos quedan. Porque si ·mira-
El señor Presidente somete a consideración la mos, realmente · nos .quedarían tres semanas 

proposición presentada por el honorable Sena- máximo; no sé si el Congreso de la República 
dor Luis Emilio Sierra Grajales. ¿La aprueba la esté dispuesto de venir aquí el 20 de diciembre 
Comisión? Ha sido aprobada. que es sábado. 
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De modo pues, que el tiempo va apremiando 
y es necesario evacuar estos debates que se han 
propuesto; la cantidad de proyectos que sé que 
tenemos los Parlamentarios. Y como bien mani­
festaba el proponente, el doctor Franco, noso­
tros debemos dar ejemplo en cuanto a evacua­
ción de los proyectos. Esta es quizá una de las 
Comisiones. que más trabajo  tiene, siempre le ha 
demostrado al país, al Congreso de la República, 
ser responsable y en esta ocasión tenemos que 
volver a dar esa muestra. 

Por eso le rogaría acoger la proposición y le 
pediría a la Mesa Directiva que con la Secretaría,. 
desarrollasen un cronograma de los días que nos 
quedan, para ver como los aprovechamos al rpáxi­
mo y si es necesariü trabajar lós tres días martes 
miércoles y jueves, p·ara que lo hagamos. · 

' 

Toma la palabra el señor Vicepresident�, 
doctor Gustavo Galvis Hernández, quien pre-
side la sesión: · 

Acojo su sugerencia, Senador Luis Emilio 
Sierra y acorde a ellas someto a votación la 
proposición presentada por el Senador Franco y 
que se acaba de leer. ¿La aprueba la Comisión? 
Ha sido aprobada. 

4. Discusión en primer debate de los siguien-
tes ascensos militares: · · 

Toma la palabra el señor .Presidente: 
Hago salved_ad de que se lean las ponencias· 

correspondientes a los Senadores que están pre­
s�ntes señor Secretario. Los que no están pen­
dientes no, porque se supone que debe hacer la 
respectiva presentación el Senador ponente. 
Hacer un ascenso, sin el Senador ponente res­
pectivo, me parece que no es lo adecuado. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Eduardo Pazos Torres : 

. 

Con ocasión del ascenso de uno de �stos 
Generales, yo había propuesto hace más o me­
nos un mes, que tuviésemos la oportunidad de 
conocer personalmente acá en el Recinto cuan­
do se fueran a hacer estos ascensos a los respec­
tivos personajes, y creo que fue aprobada. No 
quiero poner problema, pero creo que lo aproba­
rr:ios acá, pues debemos ser consistentes con lo 
que hemos convenido, en el sentido de que todos 
estos Generales vengan acá y sepan que· es la 
Co_misión Segunda y el Senado de la República, 
qmenes les ayudan a conseguir sus objetivos. 

Joma la palabra el señor Presidente: 
Respetable Senador, en el acto de anoche, en 

el cual estaban prácticamente todos los·Genera­
les que tienen pendiente su ascenso, eso tenía 
por objeto quitar�e la formalidad de la Cómisión 
y por tal motivo se efectúo esa reunión en la 
noche de ayer. Y o sugiero muy cordialmente 
que en aras de la premura qúe · tenemos para 
aprobar estos ascensos, consideremos que lo 
que ocun-ió anoche puede ser el sustituto de lo 
que aquí formalmente se solicitó . 

b) Ascenso al grado de Mayor General del 
Brigadier General del Ejército Nacional 
Hermófilo Rodríguez Romero. . ' 

Ponente: honorable Senador Luis Eladio 
PérezBonilla. 

Toma la palabra el Señor Presidente: 
Señor Secretario, por favor lea la proposición 

para que a continuación el Senador haga las 
observaciones, o las presentaciones del caso. 
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Proposición 
·Apruébese en primer debate el ascenso al 

grado de Mayor General, del señor Brigadier 
General del Ej ército · Nacional Hermófilo 
Rodríguez Romero. De los honorables Senado­
res con toda atención, Luis Eladio PérezBoiülla. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Por inmenso honor d.e la Mesa Directiva nos 
ha correspondido analizar la hoja de vida del 
Brigadier General Hermófilo Rodríguez, se tra­
ta de uri distinguido militar· que inició su carrera 
en el año de 1 963 , caracterizándose por sus 
. estudios . en ingeniería y en perforaciones de 
pozos de agua subterránea. Su transcurrir en 'la 
vida militar ha sido meritorio toda vez que el · 
reconocimiento a través de las diferentes men­
ciones, medallas, ha sido palpable en los cargos 
muy in;iportantes que a través de su actiyidad 
como Teniente, Capitán, Mayor, Teniente Coro­
nel, Brigadier General .ha ocupado. · 

En los últimos días . ha venido ocupando la 
dirección .de Ingenieros del. Ejército, destacán­
dose mucho el papel que al servido de la comu­
nidad colombiana ha prestado este. importante 
contingente. En el año 1 993, fue asceridido a 

· Brigadier General, con ponencia que presenta­
nin en su oportunidad el Senado.r Mario Lasema, 
y hoy en día es comisionado para · adelantar 
estudios en el Colegio Interamericano de Defen­
sa: en Washington. 

Después de analizar todo su devenir en las 
Fuerzas Armadas, he concluido que es mere­
. cedor al ascen'so _el Brigadier General 
Hermófilo Rndríguez, y por esta .razón he 
puesto en consideraCión la  ponencia corres­
pondiente señor Presidente. · 

El señor Presidente somete a consideraciói;i la 
proposición del informe de ponencia a cargo del 
Senador Luis Eladio Pérez. ¿Quiere la Comisión 
aprobar el ascenso a Mayor General 9el Ejército 
del señor B rigadier General H.erinófilo 
Rodríguez? Ha sido aprobado. Se designa como · ponente para segundo debate al honorable f;ena­
.dor Luis Eladio Pérez Bonilla . . 

Ascenso al grado de Brigadier General del 
·Coronel del Ejército Nacional, Jaime E1rnes-

. to Canal Albán: - . · . ·Ponente: . honorable Senador Luis Eladio 
Pérez Bonilla . . 

Toma la palabra . el .· honorable Senador 
Luis EladiQ Pérez.Bonilla: 
. Esto para mí es muy particular, porque se 
trata de . un· distinguido nariñense que accede 
·después de•mucho tiempo alrango·de Brigadi_er 
General. Inició su carrera militar en el año 1 965, · di�tinguiéndose ·en muchas actividades como 
Subteniente, Teniente, Capitán. Ha sido . Co­
mandante de muchas de las guarniciones _milita- · 
res en el país. C01TIO Teniente Coronel: se ha 
distinguido desde el punto de vista y es un especia­
lista en geografia militar y geopolítica! Ha si.do 
invitado por la Universidad de Chil,e, el gQbiemo 
""chileno 'para que sirva como profesor auxiliar en la . 
institución militar del ejér�ito chileno. . 

Su hoja de vida es merecedora indiscuti-
. blemente al ascenso de Brigadier General y 

sin más pr�ámbulos señor Presidente Íe solici­
taría.que pusiese a consideradóri la ponencia 
correspondiente. 
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El señor Presidente somete a .consideración al ascenso y por tanto pido que votemos favora-
. el informe de ponencia, con el cual se solicita el blemeí1te este ascenso·. 
respectivo asceriso militar. ¿Lo aprueba la Co- Toma la .palabra el señor Pr_esidente: 
misión? Ha sido aprobapo. Se designa como Escuchado el informe de ponencia del Sena-ponente para segundo debate al honorable Sena- dor Luis Emili9 Sierra Grajales; ¿aprueba la dor"Luis Eladio Pérez Bonilla. · 

Comisión el ascenso al grado de Brigadier Ge-
Ascenso al grado de Brigadier Generál del neral del Cotopel Lyonel Gómez· Estrada? Ha 

Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana sido aprobado. Se designa como ponente para · 
Gonzalo Morales Forero. · _ . segundo debate al honorable Senador Luis J;mi-

Ponénte: · honorable · Senador LÚis 'Eladio lío Sierra Grajales. 
· 

Pérez Bonilla. . Ascenso al grado de Brigadier general del 
� Toma· la palabra. el honorable Senador Coronel del Ejército Nacional Freddy Padilla 

Luis Eladio Pérez Bonilla: de Leóµ. 
Al igual que los otros dos Oficiales; el Oficial Ponente: . honorable Senador Ignacio Cruz · 

. de la FuerZ:a Aérea Coronel Morales, inició su •. Roldán. 
carrera militar en el ·año 1 968, ha: sido Coman- Toma la palabra el honorable Senador dante de Escuadrilla, jefe de departamento, Co- Ignacio Cruz Roldán: . mandante de elementos de Bodega, Comandan- Me ha tocado por herencia reci bfr la ponencia te del aeropuerto; últimamente se desempeñó del doctor Jaime Arizabaleta Calderón; que ha como Director de Satena; cargo que hasta hace sido repartic;la en este _ momento a ,  todos . los rrÍuy pocos días ocupó con l�jo de competencia, ilustres- asistentes a esta sesión. Observándola rescatando a esta compañía estatal Y más exac- con detenimiento ven ustedes que d Coronel tamente ·de la Fuerza Aérea Colombiana Y llenó todos los requisitos de su carrera militar con posicionándola a nivel nacional dentro de las el más dedicado orgullo para servir- a la Patria más respetables.y las que_hacen un cubrimiento, dentro de dichas funciones. Ha sido ayudante de fundamentalmente en los territorios nacionales. Comando, Comandante de Pelotón, Comandante Su hoja de vida es intachable, ha: sido .mere- de Compañía, Jefe de Inteligencia y Contráin­cedor de muchísimas distinciones, tanto de au- teligencia, Jefe de Oficiales, Segundo Comandan­toridades y de entidades del Gobierno Nacional, te, Comandante de Batallón, Comandante de . -como extranjeras. Por esa razón · creo que es Grupo, Agregado Militar, Comandante de Escue­merecedor del ascenso a Brigadier General Y la,- Segundo Comandante, Subdirector de_Escuela, con esos considerandos muy breves, le solicito Comandante de Brigada, Adjunto Milit_ar. señor Presidente someter a ·  consideración la · . · · Realizó una serie de estudios dentro de las ponencia resp·ectiva. especializaciones que tiene la carrera militar. .. . _ El señor Presidente somete .a consideración Por el Gobierno Nacional fue des_ignado en la ponencia que solicita el ascenso al grado de distintos cargos en el exterior en misiones espe- . Brigadier General, del . Coronel de la Fuerza ciales. En fin, ha cumplido con lo que l lamamos Aérea Colombiana, Gonzalo Morales Forero. el .periclo v_ital de la carrera militar. ¿Lo aprueba fa Comisión? Ha sido aprobado. Se 
designa como ponente para segundo debate al · Por consiguiente, respetuosamente me per-
honorable Senador Luís -Eladio Pérez Bonilla. mito pedirles a los ilustres_ Senadores de la 

.Comisión Segunda, que ·ascendamos a Briga­Ascenso al Grado de Brigadier General dier Gener:al de acuerdo con· el" .informe de la del CoronCI Leonel Gómez Estrada. ponencia redactada, que permití hacerles un Ponente: honorable Senador Luis Emilio Sie- r.esumen, a Brigadier General al Coronel Freddy rra Graj ales. · José Padilla de León. 
Toma la palabra el honorable Senadór Toma �a palabra el honorable Senador Luis Emilio Sierra Grajales: . . . . 

Gustavo Galvis Hernández: ·Nosotros tenemos en nuestra labor parla- Escuchado el inf��me de pcinencia someto a mentaría mucha� satisfacciones; . ·pero una qe consideración el ascenso al grado de Brigadier ellas es la de poder en el seno de esta Cotiiisión Generaideféororieldel Ején;:itoNacional Freddy Segunda, n.o obstant_e de tener una función na.:. Padilla De l.eón. ¿Lo aprueba la Comisión? Ha . cional poder presentar las !iojas d_e vida de sido aprohado. Desígnase como ponente para nuestros coterráneos, como es el casq presente segundo debate· al ·honorable Sen.ador Ignacio . del Coronel Leone_l G6niez Estrada, quien aspi- Cruz Roldárt. · · · . 
ra al ascenso del cargo de· grado de Brigadier - . - . 

. ·� Aseen.so. · a l •  gr,ado d e .  Almirante _del General. 
· 

: ' · 

. El C. orone. l Góinez Estrada, es u. n ci. udadano :Viéealmirante de la Armada NacionalHugo 
Jíerriando ·sáiichez: Granados:· oriundo de . Aguadas, en el Departamento de · -

Caldas, quien empezó su carrera profesional en , Pon�nte :  · honorable Senador Luis Emilio 
1 967. Ha pasado portod9s los cargos para pocler Sierra. Gr{l_jqles. ' . 
llega -a lo que hoy estamos_ presentando Y. ha :. · - Toma la . palabra el honorable Senador 
tenido dentro de sus condecoraciom�s pu�stodas Luis Emilio Sierra Grajales: 
las quepuedaentregar lacager¡:imi!hfll"; l�.ordén . Muy breve ac;.erca del expediente del 
del Mérito Militar Antonio Nariño, Grado de Vicealmirante Hugo H erriando S árichez 
Encomendador, Orden de Merito Militar José Granados, quien aspira al ascenso al. grado de . 
María Córdoba, medalla Caicedo y Cuervo, Almirante. Debo .destacar que este es quizá uno 

. Medalla Torres Castilla, Medalla por tiempo de de los funcionarios más antiguos qlie tengan las 
servicios a los 1 5, 20 y 25 años. Fuerzas Armadas; basta mirar que se · inició su 

De modo que yo Greo que aquí sobran más carrera el 1 2  de enero de 1 957;  es decir, más de 
consideraciones para decir que se hace acreedor 40 años. Una persona que ha pasado por todos 

... 

'9· 
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los cargos, Teniente de Corbeta, Teniente de En consecuencia respetuosamente solicito a General Santander el 20 de enero de 1 968 y ha 
Fragata, Teniente de Navío, Capitán de Corbeta, los miembros de la Comisión Segunda que apro- pasado por todos los cargos necesarios para 
Capitán de Fragata, C apitán de Navío ,  bemos e l  ascenso a Brigadier General del señor poder estar hoy aspirando al cargo de Brigadier 
Contralmirante, Vicealmirante. Coronel Aldemar Bedoya Bedoya. General. 

Las condecoraciones también repito, ahí es- Toma la palabra el honorable Senador · Hay algo que quisiera mencionar a más de las 
tán establecidas prácticamente y diría que la:s de Luis Emilio Sierra Grajales: condecoraciones y menciones honoríficas que 
destacar: Med,¡:tlla por 1 5 , 1 0, 25, 30 y 35  años.  Paracoady�var laponenciadel Senador Cruz, · están allí todas mencionadas; señalar que el 
Ya ustedes comprenderán cual ha sido la hoja de porque creo que está en la obligación de quienes Coronel Serna ha sido compañero nuestro, ha 
vida de este caballero. dentro de la Armada. Y o conocemos a las personas merecedoras de este · sido nuestro compañero aquí en la Comisión 
por eso entonces les pido que con base en los ascenso, quienes conocemos a las personas, Segunda del Senado. Ustedes lo han visto como 
esti.ldios realizados tanto en Colombia como en debemos dar nuestro testimonio personal acerca Oficial de Enlace, una persona.de unas condi.cio­
el exterior, por sus calificaciones, por los cargos dé ellos. Puedo afirmar que conozco su familia, nes humanas excelentes, de una gran amabili­
que ha desempeñado con eficiencia y responsa- conozco a sus hermanos; uno de ellos fue com- dad. Persona que siempre estuvo pendiente de 
. bilidad, por su magnífica hoja de _vida y por pañero rriío de colegio. las propuestas parlamentarias en torno a lo que 
resistencia de llevar más de 40 años, les solicito Quiero manifestar que se trata de verdad de fuera la Policía, al mejoramiento de esta institu-

. dafle ponencia favorable a este. c:tscenso: gente buena, gente que proveniente de un hogar ción y todo lo que tuvo que ver con las Fuerzas . 
. Toma la palabra el señor Vicepresidente, humilde ha trabajado toda la vida por salir ade- Armadas . 

. doctorGustavó Galvis Hernández, quien pre- · 1ante y .que los méritos y las· condiciones perso- De modo pues,. que quieto leer la parte final . side la sesión: nales del hoy aspirante a Géneral Aldemár de mi ponencia para pedirles a ustedes pos.terior-. 
· ¿Quiere la Comisión apr�bar el ascenso al Bedoya,. son condiciones suficientes para que merite su aprobación:. Es muy . grato para el 

grado . de Almirante del Vicealmirante de la nosotros le demos aprobación. Más aún por ser suscrito, en calidad de oriundo del departamento 
Armada Nacional Hugo Hernando Sánchez oriundo del departamento de Caldas, donde nue- de Caldas, certificar los logros de un brillante 
Granados, después de oír el inf9rme de ponencia vamente quiero resaltar lo que ha sido la labor . Policía proveniente de las mismas brechas y . 
del Senador. Luis Emilio Sierra Grajales? Ha · destacada de estos Generales de nuestro <lepar- montañas. Pero lo es más po_r la condición de 
sido aprobado. Desígnese al Senador Luis .Emi- tamento, quienes están llegando a estas altísi- compañero y amigo, que en su cargo de Oficial 
lio Sierra Grajales, como ponente de .este aseen- mas dignidades. · de Enlace del Congreso ha sabido ganarse el 
so en el segundo debate. · De modo que Senador Cruz, esté usted con- aprecio y el respeto de quienes asistimos al 

Ascenso al grado de Brigadier General del vencido que la ponencia que ha dado en favor de Parlamento. Sin lugar a duda, las condiciones 
Coronel de la . Policía Nacional, Aldemar una persona que ha luchado toda la vida, es lo militares, personales, morales y profesionales 
Bedoya Bedoya. que realmente mereée y por eso le pido a la del Coronel Argemiro Serna Arias, lo hacen 

Ponente: honorable Senador José Ignacio Comisión Segunda que le demos aprobación. merecedor al ascenso al grado de Brigadier 
Cruz Roldán. Toma la palabra el señor Presidente: General conferido por el Gobierno Nacional. 

Toma la palabra el honorable Senador Escuchado el informe de Comisión y la pro- · Por lo anteriormente expuesto, me permito 
José Ignacio Cruz Roldán: posición con que termina, y teniendo en cuenta proponer a los honorables Senadores se dignen 

Nuevamente y de acuerdo con las normas las observaciones del Senador Luis Emilio Sie- dar la aprobacion a la· proposición con que 
. . 1 ' b 1 c . . ' 1 1 d d termina e. 1 informe. . 

constltuc10na es, me toca rendir ponencia para rra, ¿aprue a a om1s1on e ascenso a gra o· e 
el" ascenso al grado de Brigadier General de la Brigadier General del Coronel de laPolicíaNacio� Toma la palabra el honorable Senador 
Policía Nacional, del distinguido Oficial de Ca= na! Aldemar Bedoya Bedoya? Ha·sido aprobado. Eduardo Pazos Torres : 
rabineros, señor Coronel Aldemar Bedoya Se designa como ponente para segundo debate al · Tuve la fortuna de conocer al hpy Coronel 
Bedoya� . honorable Senador Ignacio Cruz Roldáh. Argemiro Serna, cuando era Subcomandante de 

Este ilustre militar naCido en Manizales, cum- Ascenso al · grado de Brigadier General del Policía de Cundinamarca y me consta de su gran 
plió con su carrera en todos lbs requisitos, como Coronel de la Policía Nacional Argemiro Serna caballerosidad y su espíritu cívico y de .colabo­
es lo lógico para poder ascender· a Subteniente, . Arias. Ponente: Honorable Senador: Luis Emi- ración con la ciudadanía, cuando desempeñó 
Teniente, Capitán, Mayor,: Teníente Coronel, lio Sierra Grajales. con lujo de competencia ese importante cargo. 
Coronel, y en todas las diferentes guarniciones Toma la palabra ef honorable Senador Pero además, desde el punto de vista del ciuda­
en que se desempeñó, llámese en el Tolima, en Luis Emilio Sierra Grajales: dano común Y corriente, que era el ciudadano 
Barranquilla, llámese en Santa Marta, en las Señor Presidente quiero destacar la satisfac- . Pazos, que se acercaba a solicitar un favor y 
regiones de los Llanos; cumplió con eficiencia · ción que señalaba al comienzo de esta sesión, tengo el mérito de reconocer la efectividad con . 
sus deberes, tanto que recibió una serie de con- cuando le · corresponde a lbs Parlamentarios, que funcionó el gran amigo hoy, Argemir6 Serna, 
decoraciones y menciones hónoríficas por sus · someter a consideráción la hoja de vida de para colaborar en un problema muy personal de 
servicios prestados. Tiene la estrella de Policía coterráneos . . Este otro ciudadano' oriundo del una persona que no tenía el poder político. 
· en la categoría de Comendador, Servicios Dis- departamento de Caldas. Su origen lo pelean dos Entonces me parece que es un oficial que 
tinguidos en la categoría A; Medalla de Serví- municipios; no para decir que de ninguno es, cumple con su labor desde el punto de vista 
cios Clase 1 5 , 20 y 25 años, mención honorífica sino para decir que de allí es, en el caso concreto · humano, que se -sacrifica, que colabora, que . 
hasta por sexta vez. Orden de la Democracia en de La Merced y Salamina. Y esto se debe a que ayuda, independientemente de trabajar como 
·el grado de Gran Oficial; Orden Departamental La Merced era un corregimiento en ese entonces Oficial de Erilace de un Organismo Parlamenta­
Alej andro Gutiérrez, en el grado Medalla Cruz del municipio de Salamina. Posteriormente fue rio . Lo conozco desde el punto de vista personal 
de Oro Gran Oficial, Escudo de Manizales en su elevado a la categoría de municipio ·y por eso y creo que es un oficial brillante y ejemplar. De 
categoría de Comendador, Condecoración Or- digo que dos municipios se pelean su origen. De tal suerte que me parece que es un honor que . 
den de la Democracia de la honorable Cámara de modo que es de gran satisfacción poder decir podamos ascender a este cabaflero. 
Representantes del Congreso de Colombia en el que me ha correspondido estudiar la hoja de vida Toma la palabra el honorable Senador 
grado de Gran Oficial. del Coronel de-la Policía Argemiro Serna, para . Jorge Franco Pineda: 

Inclusive por comunicación directa de las ascender al cargo de Brigadier General. . Para ratificar las palabras de los anteriores gentes de mi tierra, de Tuluá, donde estuvo de El Coronel Argemiro Serna, nació entonces parlamentarios, en el sentido de reconocer Ja Comandante de la Escuela de Policía ·Simón en Salamina, o La Merced, como quiera decirse caballerosidad y el buen comportamiento en Bolívar, me enteré personalmente de la gran en el año de 1 949. De su hogar compuesto por todos lossentidos que tuvo en el desempeño de caballerosidad y·del gran esfuerzo cívico que él don Obdulio Serna y doña Ana de Jesús Arias, sus funciones como Oficial de Enlace el Coronel demostró no solamente cumpliendo ,con su mi- casado con Luz Marina Socorro, a quien conoz- Serna. Para dar una información en el sentido de sión de Oficial; sino en colaboración en todas las co personalmente y a su familia, Luis Fernando que él ha sido de.signado como Comandante de empresas de progreso colectivo. yJuan Guillermo. Ingresó a la Escuelade Policía la Policía Bogotá a partir del 1 5  de diciembre 
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estará cumpliendo esas funciones. El me lo hizo 
saber individualmente y me pidió que le mani­
festara a través mío o todos los Miembros de la 
Comisión que estará allí un amigo para todo lo 
que en bien pueda colaborar. 

Toma la palabra el señor Presidente: 
Escuchado el informe de Comisión y la 

proposición con que termina, aprueba la Comi­
sión el Ascenso al grado de Brigadier General 
del Coronel de la Policía Nacional Argemiro 
Serna Arias . Desígnase como ponente para se­
gundo debate al honorable Senador Luis Emilio 
Sierra Grajales. 

5. Discusión en primer debate de los siguien­
tes proyectos de ley: 

a) Proyecto de ley número 071  de 1 997 Sena­
do, 270 de 1 997 Cám'!ra,por el cual se establece 
el Día Nacional del Trabajador de la Industria 
de la Construcción. 

Autor: honorable Representante Yaneth 
Suárez. 

· 
Ponente: honorable Senador Jorge Franco 

Pineda. 
· 

Toma la palabra el honorable Senador 
Jorge Franco Pineda: 

Este es un proyecto sencillo, pero que me 
parece que es de mucho contenido social y de un 
reconocimiento que estaba en mora de estable­
cer. Ustedes mejor que nadie saben la gran labor 
que cumplen estos trabajadores de la construc­
ción; los comúnmente llamados "rusos". Ellos 
de verdad están textualmente1edificando al país 
y su labor es a veces ingratamente reconocida, 
sus salarios no son los mejores, su condición 
social no es tan calificada. Y pienso que el 
proyecto que ha presentado la Parlamentaria de 
la Cámara de Representantes, Y aneth Suárez, es 
apenas loable, en que se busca establecer un día 
que se les permita reconocer su trabajo y estable­
cerles algunos estímulos. 

Desde luego que los estímulos no pueden ser 
casuíst_icos en la Ley, pero ojalá en la reglamen.,. 
tación de ellos se pudiera, que aquellos que 
construyen esas viviendas pudieran tener algún 
día la posibilidad de gozar con propiedad de 
ellas. Es el famoso fetichismo de la mercancía 
que en economía conocemos, donde lo que se 
hace no se puede alcanzar. Así que yo creo que 
es positivo decirles a ellos que el Congreso de la 
República y más concretamente la Comisión 
Segunda les dan un aplauso y un reconocimiento 
a esa labor cotidiana que están haciendo en bien 
de la comunidad. Entonces por lo mismo, pro­
pongo que se apruebe en primer debate este 
proyecto de ley. 

El señor Presidente somete a consideración 
de la Comisión el informe con que termina la 
ponencia. Lo aprueba. . .  . 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Emilio Sierra Grajales: 

Señor Presidente, yo valoro el trabajo del 
Senador Franco, creo que es una persona que 
nos da muestra de agilidad, prontitud y eficacia 
en la labor congresional. Sin embargo creo que 
le ha correspondido una ponencia de esos pro­
yectos que uno se sorprende. Y o no sé qué 
caminos estaremos transitando en el futuro don­
de nos dé por celebrar el día, a cuanta actividad 
exista en el país. Imagínense, hoy es el día del 

Lunes 1 1  de mayo de 1 998 GACETA DEL CONGRESO 61  

técnico <;:onstructor, mañana será el del operario seguramente a los más antiguos trabajadores 
industrial, pasado mañana será de los profesio- con unas reglamentaciones, algunos estipen­
nales de la carnicería, yo no sé. dios, algunas distinciones y algunos estímulos; 

Sí quisiera ver primero ·qué piensan ustedes esa es la palabra más concreta. . . 
en torno a ese camino que empezamos a reco- Tratar de que se le reconozca a esta gente 
rrer. Porque si a cuanta actividad nosotros le algunos estímulos que les permitan tener un 

· vamos a hacer el reconocimiento diario, real- aliciente de seguir en esta labor. E..s una labor de 
mente los 365 días del año van a ser escasos para verdad vilipendiada, es una labor menosprecia-
· que le demos cumplimiento a toda esa cantidad da, porque hay que decirlo así, aun c;:uando en la 
de propuestas. Creo que a título personal, cual- práctica el trabajo  más humilde es honra, como. 
quier gremio, cualquier actividad puede perfec- el trabajo más complicado también, pero a ellos 
tamente deélarar su día, hacérselo conocer a los no se les tiene esa calificación. Entonces ese es 
medios de comunicación, celebrarlo a como bien el criterio, en sus manos está; de todas m_aneras 
tengan. Pero de ahí a que mediante ley de la yo cumplo con decir lo que pienso y creo que no 
República nosotros estemos estableciendo días en es negativo el proyecto y que no afecta en forma 
que se recuerde, o que se conmemore actividades. contraria a ningún interés. 

.Creo que ahí le empieza a quitar tespetabili- Toma la palabra el honorable Senador 
dad a ciertas efemérides, que si se le han recono- Eduardo Pazos Torres: 
cido como tiene que hacerse, el día del Trabajo; Como su nombre lo indica, el Senador Franco 
pero de llevarlo a categoría de Ley, yo si quisiera nos habla con mucha claridad, pero nosotrqs 
escuchar sus conceptos, porque repito, el Sena- también de la misma manera como colega y con 
dor Franco es un hombre que con certeza le ha franqueza quisiéramos saber por ejemplo, ¿qué 
correspondido un proyecto, como nos toca a tipo de estímulos se busca con este proyecto para 
nosotros presentar ponencias para hacerle sim- la clase trabajadora? Si ahondamos en el asunto, 
ple honores a la Bandera, o para satisfacer a la Comisión VII por ejemplo que tiene que ver 
algún parlamentario que ·quiera congraciarse con todos los temas laborales, desde luego que 
con algunos gremios, persiguiendo de pronto _está pensando en los trabajadores en general. O 
algunos intereses políticos. No sé si nosotros sea, no lé veo mucha claridad al objetivo funda­
debamos darle apoyo y respaldo a este tipo de mental del proyecto. A mí me da pena con el 
proyectos. Quisiera que ustedes -discutieran· un Senador Franco, porque es la segunda vez que le 
poco más el temq. torpedeamos un proyecto. Pero es que no hay 

Toma la ·palabra el honorable Senador una claridad absoluta sobre el objetivo de cel.e-
Jorge Franco Pineda: brar el día nacional del Trabajador. · 

Señor Presidente, la realidad es que el pro- Creo que tal como lo decía el Senador Luis 
yecto es de una magnitud, por la cantidad ·de Emilio Sierra, son las ·propias agremiaciones, 
trabajadores que existen en el país, que no es tan los sindicatos, las organizaciones de part1cula­
particular. No hay de pronto una gran cantidad res que deciden generar un día, o crear un día. 
de sectores que reúna tanta mano de · obra no Pero de verdad que sí es peligroso mañana estar 
calificada en el país. El proyecto tampoco busca · entrando en el día, sobre todo generarlo desde el 
establecer días festivos que afecten laeconomía, . Parlamento, todos los días estar creando un 
que afecten la producéión. No establece algunas homenaje a uno de_ los distintos sectores de la 
trabas, llamémoslo así dentro de la producción producción de este país. Desde luegó, que todos 
nacional. se lo merecen, a mí me parece que todos son 

Este proyecto lo que en verdad conlleva eri el respetables, tanto ·del trabajador obrero, como 
fondo, es que se pueda de pronto con la legaliza- del trabaj adoi· burocrático. 
ción de ese día, lograr algunos estipendios, que Porque entonces diría, bueno vamos a crear el 
ellos por sí solos no podrían obtener. El día del día del burócrata porque estamos entrando en el 
Ecuador, el día de tantas otras profesiones tiene Siglo XXI, en el que ya la labor física pasa a un 
por sí mismo y por la calidad económica, la segundo plano . Estarna� en la etapa de la 
calidad social y una cantidad de condiciones telemática y vamos· a trabajar todos con un 
propias, la posibilidad de unos reconocimientos computador y será las máquinas .y l o s  
particulares y gremiales que este sector no tiene. cibermecanismos los que efectúen la labor. En­
No es fácil, dada su temporalidad, su no estabi- tonces, creemos el _día del burócrata. O sea, no es 
lidad, su no permanencia. Ustedes saben que por ponerle trabas al asunto, sino que yo creo 
estos son trabajadores que tienen una vía en un que esto merece más claridad. 
trabajo parcial de.ntro de la construcción que ¿Qué tipo de incentivos le vamos a dar al 
nace y termina en un tiempo_por lo regular corto. trabajador? De qué manera se va a beneficiar y 

Entonces esto permitiría, _ la legalización del de qué manera no abrimos el boquete, que me 
día, permitiré de pronto las solicitudes de unos parece muy inteligente la apreciación del Sena­
apoyos oficiales que no requieran de otras pro- dor Luis Emilio Sierra, en el sentido de que 
fesiones, que a mutuo propio y por condiciones entonces . . .  Pues ya tenemos el día nacional del 
individuales podrían tener. Campesino, por ejemplo, que se celebra en todo 

Sí me parece acertada la inquietud del Sena- el país, no sé si es de origen gubernamental, o es 
dor Luis Emilio Sierra, en el sentido de que si de origen Congresional. Pero me parece que 
para cada actividad decretamos un día, pues merece una mejor sustentación, a veces es por 
iríamos a tener algunas dificultades. Sin embar- falta de claridad y por falta de conocimiento del 
go, eso no afe�ta lo demás, es decir, no va a tener mismo proyecto. Si el proyecto es bueno, pues 
algµnas consecuencias de tipo negativ() para con yo creo que todos lo vamos a aprobar. Entonces 
otras actividades. Ese día no va a haber suspen- me parece que es importante que le demos la 
sión por ejemplo de labores, ese día se dará palabra al Senador Franco, para que nos expli-
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que con más detenimiento lo de 1as motivacio- tro de sus respectivas jurisdicCiones adoptarán 
nes que llevan a crear ese día. las medidas administrativas adecuadas para la 

Toma la palabra el honorable Senador celebración del Día Nacional del Trabajador de 
Luis Eladio Pérez Bonilla: la Industria qe la Construcción, en concordancia 

Simplemente quisiera que el Senador Jorge y dignidad que estas personas merecen. 
Franco nos leyera el artfoulado que es muy breve Artículo segundo : El Gobiernü"Nacional, los 
y pienso- que puede ser muy explicativo sübre el entes departamentales, distritales, municipales 
tema. Ahora, me parecería de pronto que si y demás instituciones del Estado, condecorarán 
pudiera existir el consensó en la Com'isión en a las personas, instituciones y ONG, que más se 
torno a plasmar los estímulos a este importaµte hayan distinguido por desarrollar actividades en 
sector, podríamos por ejemplo con la benevo- . favor del trabajador de la industria de la cons­
lencia del Senador ponente, pensar en la crea- trucción en el campo de la sal u�, de la vivienda, 
ción de un fondo de vivienda, justamente para la educación la recreación y en general progra­
los constructores de la vivienda, que nunca o mas que beneficien a este sector. 
casi nunca tienen posibilidad o acceso a la pro- . Artículo tercero : El Gobierno Nacional re-
pia vivienda. glamentará la presente Ley de acuerdo a las . 

Pero me parece que nos podría ilustrar mucho disposiciones generales establecidas en ella y 
si el Senadór Jorge Franco nos pudiera leer, son las complementarias que se hayan expedido._ 
tres artículos. Y si ustedes tienen a bien, pode- Esta Ley rige a partir de su promulgación. 
mos pensar, con su venia Senador J'orge Franco, Sencillamente es dar una puerta abierta, para 
laadiciónporejemplo de la creación de un forido efectos de que se puedan crear a través de 
especial de vivienda para los trabajadores de la gobiernos municipales, departamentales y na­
construcción. cfonales, es decir, organismos oficiales, algún 

Toma la palabra el honorable Senador Luis tipo de estímulo que será motivo de graduación 
Emilio Sierra Grajales: 

. señor Presidente, yo de acuerdo a la calidad que en el .sector y que las 
quiero antes que todo hacer la advertencia que personas merezcan. 
de ninguna manera tengo nada particular contra Toma la palabra el honorable Senador 
el Senador Franco, mucho menos contra el gru- Luis Emilio Sierra Grajales: 
po de los técnicos constructores . Pero sí quiero Sí señor Presidente, aquí entonces lo que hacer una observación frente a lo que aquí se ha 
dicho y frente a lo que acaba de mencionar el vemos es que se está creando una obligación 
Senador ·Luis Eladio Pérez. Si le cambiamos la para los entes municipales y departamentales de 
naturaleza del proyecto para agregar lo que hacer un reconocimiento y me imagino que no 
usted menciona, ya dejaría de ser objeto de esta . será simplemente de palabra, de felicitación, 
Comisión porque tendría que ver con materia sino que tendrá que buscar los recursos para 
.que le corresponde a la Comisión VII, según su hacer-alguna festividad. Sí quiero ser muy claro 

· competencia. con este tipo de proyectos, la verdad que consi­
dero que no podemos iniciar ese camino que va· 

Si le agregamos los estímulos que menciona a ser en el futuro lleno de iniciativas de esta el Senador Franco, ahí tendríamos que ver de naturaleza. dónde salen esos recursos económicos, puesto 
que si habrá compromiso presupuesta!, enton­
ces tendríamos que buscar también el aval del 
Ministerio de Hacienda. De modo que por donde 
yo mire, el proyecto como lo pide el Senador 
Luis Eladio, que le leamos, me parece muy bien 
que se haga la lectura, sí quiero hacer estas 
observaciones previas·, para no incurrir en erro­
res, ·que por hacer las cos�s mejor, de pronto 
cometan1os la invasión en unas ' órbitas que no 
nos corresponderi. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Jorge Franco Pineda: 

Porque si aprobamos esta, con seguridad van 
a venir otras y i10 nos va a alcanzar los días del 
año. Para no parecer simplemente torpedero en 
el proyecto del Senador Franco, yo simplemente 
anuncio mi voto en blanco, me abstengo de votar 
este proyecto y quisiera que ustedes en la Comi­
sión con su leal saber y entender tomen la 
decisión más adecuada. 

Toma la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Gustavo Galvis Hernández, quien pre-. 
side la sesión: 

Con todo el respeto yo solicito la opinión del 
Senador Luis Alfonso Hoyos, de este proyecto, 
porque sus luces son siempre bienvenidas acá en 
la Comisión y desde luego al Senador Cruz, 
también quiero escucharlo. 

· Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Alfonso Hoyos Aristizábal: 
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Por eso veo que no existe inconveniente . 
jurídico y si bien, la anotación es muy válida la 
del Senador Sierra, creo. que dada las razones 
explicadas en la · exposición de motivos en la 
ponencia del Senador Franco y el contenido del 
articulado, primero, no genera obligaciones 
presupuestales para los entes territoriales, es­
tablece un reconocimiento oficial y determina que 
de acuerdo con las condiciones de cada municipio 
y departamento, se establezca una festividad . . 

Aquí no veo ningún problema, creo que co­
rresponde al espíritu y creo que corresponde 
mucho a lo que ustedes recuerdan lo que ha venido · diciendo Y aneth Suárez en los últimos tres años, 
que se convirtió en este proyecto de ley como tino 
de los elementos jurídicos para la plataforma que 
ella ha · venido presentando con mucha· seriedad. 
Y o por lo tanto le daré mi voto positivo. 

' Toma la palabra el señor Presidente:. 
Le solicito al Senador Cruz, que nos dé su 

opinión antes de someter a votación este proyecto. 
Toma la palabra el honorable Senador 

Ignacio Cruz Roldán: 
Mi opinión es la siguiente: Razonables los 

argumentos del Senador Sierra, pero también 
soíuazonables los argument9s del Senador Fran­
co. Y o creo conjuntamente con el Senador Fran­
co, que enaltecer el día del trabajador y enaltecer 
a las personas que laboran por el futuro de la 
Patria Colombiana, no solamente es obligación 
de los entes municipales, departamentales; sino 
también de los legisladores de Colümbia. En 
consecuencia, yo lo vo.taré afirmativamente. · Tom.a la palabra el honorable Senador 
Eduardo Pazos Torres: 

Des.pués de oír el articulado, no me opongo 
para nada, porque veo que no tiene ningún 
problema. Es un simple reconocimiento que le 
da la Comisión Segunda y el Congreso a un 
sector de trabajadores. - -· 

Toma la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Gustavo Galvis Her.nánde:i, quien 
preside la sesión: -

De verdad que como no está aquí el señor 
Presidente, abusando aquí de la autoridad que 

. me da el ejercicio de la Presidencia, me parece 
que el Senador Sierra, tiene la razón en términos 
generales, en cuanto a la filosofíª- de aprobar per 
se, efemérides de cualquier actividad; pero este 
proyecto me parece que es muy particular; es el ' 
día del trabajador de la industria de la construc­
ción. Trabajadores sufridos, por decir algo, está 
sujeta su estabilidad laboral al vaivén de la 
marcha de la economía nacionál. · 

Muchas veces no tienen aseguradas sus pres­
taciones sociales, que por lo general están en el 
limbo más grande de alcanzar una jubilación, 
después de 20, 30 años de trabajar en más de lo 
mismo. Uno los ve angustiados cuando la crisis 
de la construcción se deja  ver. Es donde se 
genera más sensibilidad en cuánto a los efectos 
sociales. Positivos cuando está la industria de la 

El Senador Pazos acertó cuando dijo que 
posiblemente era desconocimiento del proyec­
to . . Sí, desde luego que cuando se desconoce un 
proyecto nacen inquietudes y está bien que se 
conozca. Y o creo que con el contenido del 
articulado se van a dar las respuestas, tal como lo 
dijo el Senador Luis Eladio Pérez, a esas inquie­
tudes. ¿Cuáles son y de dónde provienen los 
recursos? Para no tocar las órbitas que señala el 
Senador Luis Emilio Sierra. Entonces me ner­
mito leer el proyecto. Dice: "por el cuai 'Se 
establece el Día Nacional del Trabajador de la 
Industria de la Construcción". El Congreso de 

Desde el punto de· vista de la conveniencia, 
las anotaciones que hace el Senador Luis Emilio 
Sierra, son absolutamente claras, pero viendo el 
contenido del proyecto honorable Senador Fran­
co, yo por lo menos me inclino a aprobarlo; no 
sé si ustedes tuvieron la oportunidad de leer la 
exposición de motivos que hizo Y aneth Suárez, 
que venía acompañada en la ponencia, es muy 
clara. Cuál es el sentido que tiene sobre todo por 
el significado social y por la desprotección de 
este sector y también leí con mucho juicio la 
ponencia del Senador Jorge Franco. 

· construcción vigente y negativos cuando decae. 

Colombia decreta: 
Artículo primero: Establécese el Día Nacio­

nal del Trabajador de la Industria de la Construc- '  
ción, e l  cual se  celebrará e l  25 .de octubre de cada 
año. Parágrafo: los gobernadores y alcaldes den-

Hay gente que no tiene otra alternativa diferente 
a la de pegar ladrillos, por decir algo, no tienen 
mucho campo de acción; es un sector bastante 
desprotegido por el Estado colombiano. 

Uno ve al Sena dándoles capacitación, los 
patronos dentro de sus conveniencias, o dentro 
de sus necesidades de suprimir, para no quebrar 
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sus empresas constructoras, lo primero que ha- si el Senador ponente quiere mi colaboración 
cen es eliminar esos puestos de trabajo .  Voto para el segundo debate, podríamos darle una 
positivamente el proyecto porque de verdad que mejorada. Porque a mí me parece muy bien 
ese es un sector sufrido, que conmueve las fibras intencionado, como decía, sin conocer el articu­
de la sociedad colombiana, que h,a s ido lado pues uno no puede votar y yo no tuve la 
desprotegido. Que de·_.pronto un proyecto de fortuna de tener en principio el articulado acá. 
estos debiera- contener .otra serie de · elementos Pero la clase obrera colombiana es muy grande. 
muchos más concretos, no tan abstractos como Toma la palabra el señor Presidente: 
los que están acá para favorecer a este sector. Senador'Pazos, sugiero lo siguiente: Yaapro-

Una vez escuchado el informe de .Comisión, bado el título del proyecto, muy cordialmente . . .  
· incluso le  solicitaría muy cordialmente al  Sena- Toma la palabra el  honorable Senador dor Luis Emilio Sierra, que dándole la razón; Ignaci() José Cruz Roldán: · . · porque el Senador Sierra tiene la razón de que Quería hacer una observación, no es por el aquí no podemos convertimos en aprobadores .· cual, sino por lacU:al. Simplemente eso, para que de la celebración de todo tipo de día. Pero en una lo aprobemos. cosa tan particular, tan sui generis, reconsiderara · El señor Pr�s!dénté pregunta a la Comisión si esa posición Senador Luis Emilio. · aprueba el título del proyecto. Ha sido aprobada . Toma la palabra ·el honorable Senador con la observación señalada. Luis Emilio Sierra ·Grajales: Toma la palabra el honorable Senador Señor Presidente, yo no pensaba intervenir Luis Eladio Pérez Bonilla: nuevamente en tomo al tema. ·  P'orque usted me Señor Pre�idente, yo pie�so, no sé si el Sena-lo pide, quiero comentarle que pensaba dejar 
unas observaciones finales a manera de constan'" dor Eduardo Pazos se refiere a que hay un vacío, 
cia, una vez se llevara a cabo la votación. y es, es que está muy pobre el proyecto. Muy pobre 

millones de colombianos que están dedicados a ¿qué va a pasar con el Día del Trabajador, este lo esta actividad. Yo me permití sugerir así grosso va a reemplazar? Cuando yo veo las imágenes de · · 1 1 1 1 b · , d 1 D '  d 1 T b · d modo cuando vi el proyecto, simp emente p an-apo�o a a ce e raclün e . la e ra ªJª or, . tear la.inquietud con los colegas de que pudié-yo siempre veo que sacan a una persona con un · · . t' . 1 1 ' s d L · . · , . . d semos crear un es imu o rea , ena or ms casco. Esa es la imagen mas descnptiva e un E . 1 . p d d d de los · d · · 1 
· mi 10. orque e ver a , ese es uno trabaJ� 0:, siempre 0 ponen con un casco Y ese sectores desde el punto de vista laboral en Co-es el._ tecmco constructor, ese es el obrero. lombia. Simplemente les dejaría la inquietud a 

. Si este proy�ct? va a reem�l.aza� � aq�el, los señores ponentes para su estudio a segundo entonces 
,
v� a sigm?car .un sapztzs dzmmu;w ª debate. De que se estudiara la posibilidad de la esa, efemendes; me.imagu�ana qu� fuera �s

_
i .  ¿ � creación del Fondo de V�v�enda, justamente que.va a pasar con los demas trabaJadores .  ¿Que para los constructores de vivienda. 

. día ".ªn a celebr�r? De m_odo pues que yo señor No creo que se nos salga del tema con esta Presidente le qmero mamfestar ya_que usted me d"fi · , 0 d , os soli'ci'tar el aval l · d · , b d · b · d mo 1 icac10n, per po nam 0 �i 
d
io,

h
pe

b
nsa ª _ed

Jar 
1
esa� 0. se

d
rva

l
cIOnes . �s- correspondiente al Gobierno Nacional. Un fon-pues e a er surti o e tramite e a votac10n , 1 . , · · · · , R . t ' do que se crean a con recursos de presupuesto yo si_ gmero permanecer e? n�i posicIOn. · epi o, nacional con a uda externa y organizaciones no tengo nada contra los tecmcos constructo��s, no uber�ament�les para estimular en una for-mucho menos contra su ponente. En esta sesion g , · b. · d d · l · d C · . , . · . d . 1 . t . ma mas efectiva a estos tra ªJª ores e a cons-e omis10n qmsiera eJar o como cons ancia, · , s ·  1· · d t · rt. · · 1 '  1 · d d trucc10n. imp emente si es e nues ro reso e, · po�que repito, oJa ª ª  g,men me pu� a respon er que . yo creo que sí es de nuestro resorte este qu

_
e v� a pasar co:i el J:?ia del TrabaJ ador normal, tema, y si existe la viabilidad después de un que sien:pre lo id_entifican �� con el c�sc�, el ponderado análisis que puedan hacer los señores sombrento que siempre utilizan los tecmcos ponentes, �ej o aconsideraciónsimpleménte para constructores. . . . _ . que ellos la tengan a bien en el estudio . para la Toma la palabra el seno� Presidente:

_ ponencia del segundo debate . . 
Entonces cre·o que ha habido una suficiente Toma la palabra el honorable Senador discusión. Someto a consideración el informe Eduardo Pazos Torres: con 9�� t�rmin� la ponencia. ¿La aprueba la Y o creo que se puede establecer a través del · �omis10n . Ha sido aprobado con las observ�- Inurbe, un fondo especial para los trabajadores . c10��s. Y . el voto �n _blanco del Senador Lms de la construcción y así les haríamos un verda-Emiho Sierra ?raJales . :  . . dero homenaje. Porque al fin y el cabo el Inurbe 

. ...: 
Arh�ulado del proyect� . , y el Ministerio de Desarrollo son los dedicados 

El senor Presidente somete a consideracion el a ese campo. Y que más estímulo a una persona 
articulado que ya fue l�ído por el honorable que viene del campo, que viene emigrando de la 
Senador Jorge Franco .Pmeda. ¿Lo apr,ueba la violencia, que llega a la ciudad· y que no se 
Comisión? Ha sido aprobado. dedica a atracar, que utiliza lo elemental que son 

. Título del proyecto: por la cual se establece sus manos para producir y para trabajar. Y o sí 
el Día Nacional del Trabajador de la Industria creo que hay que darle una buena organización 
de la Construcción. . .  '.. . . a ese proyecto y pediría que el Senador Luis 

El señor Presidente somete a consideración el Eladio Pérez estuviera allí para que trabaj ára­
título del proyecto .

. 
¿Aprueba la Comisión el mos los tres para hacer un buen proyecto que 

título -del proyecto? Ha sido aprobado. llegue a segundo debate. 
Toma la palabra el honorable Senador Toma la palabra el honorable Senador 

Eduardo Pazos Torres : Luis Eladio Pérez Bonilla: 
A mí me da la impresión de que a esé proyecto 

le falta algo; no tengo la percepción exacta, pero 
Esto es importante, realmente no nos dedi­

quemos única y exclusivamente a darle una 
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medallita a los señores trabajadores de  la  cons­
trucción. El doctor Fabio, asesor de la Comisión 
me comenta dos inquietudes que podrían quedar 
plasmadas en . el proyecto y que tendrían una 
inmensa repercusión de orden social·. Una de 
ellas sería por ejemplo, instar al Instituto Co­
lombiano de Bienestar Familiar para que brinde 
la atención a los hijos de los t�abajadores en las 
guarderías o en los hogares que tiene estableci­
dos para el efecto. Y una línea especial de 
capacitación a través del SENA, para los traba-
jadores de la construcción. 

. 

A mí me parece que es un proyecto muy · importante y que se puede enriquecer muchísi­. 
mo con una serie de propuestas que no creo que 
vayan en contravía del espíritu y de la Comisión 
misma . 

Toma la palabra el honorable Senador 
Jorge Franco Pineda: 

En primer lugar quiero hacer un reconoci­
miento de aplausos, si es el· término, a la Comi­
sión. El hecho solo de que las personas manten­
gan unas inquietudes sobre un proyecto de tipo 
social, que como en el caso del Senador Sierra, 
diga con toda franqueza sus opiniones divergen­
tes de la mayoría de los miembros de la Comi­
sión, me parece que eso en cambio de ser repu­
diable, es aplaudible. Las expresiones que han 
tenido cada uno de los Senadores, me parecen 
todas llenas de lógica y de sensibilidad social 
por encima de cualquier otro detalle. , 

En cuanto a lo que ha surgido, es mucho más 
de lo que podíamos esperar; tanto la autora del 
proyecto como el ponente. Ojalá se pueda cris­
talizar todo. Sin embargo, cuando se estableció 
que �e le daban facultades para la reglamenta­
ción al Gobierno se pensó en muchas cosas de 
esas, con el fin de que por la vía jurídica no se 
fueran a descartar por efectos de ilegalidad, de -
no corresponder a la Comisión; de falta del visto -
bueno del Ministerio de Hacienda. 

Entonces por ejemplo esto de Inurbe, por 
ejemplo aquello de la cooperatiya, todo podría 
ser si hay voluntad política del Gobierno objeto 
de .reglamentación con base en las facultades 
que le da la ley. Pero si se llega a ser viable y si 
llega a ser legal que de una vez los establezca­
mos, pues para el Congreso y para la Comisión 
sería mucho más positivo. Sin embargo, les 
quiero agradecer todas_ las expresiones a cada 
uno de los Senadores, porque me parece que por 
encima de todo está ese detalle, que es la identi­
dad ·con estos trabajadores, que entre otras cosas 
es el mayor generador de mano de obra en el · 
país. · · 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Mire Senador Jorge Franco, no sea compla­
ciente con el Gobierno, de verdad, me extraña, 
porque a usted lo he conocido como una persona 
combativa y altiva todo el tiempo. Dejamos para 
que el Gobierno reglamente esto, y nunca lo 
hace. Aquí nos han engañado permanentemen­
te; aquí le hemos hecho debates a un sinnúmero 
de leyes que el Gobierno Nacional nunca ha 
tenido la voluntad política de reglamentar. No le . 
tengamos miedo a legislar, hagámosle a eso, 
hagámosle y damos la pelea después con Ha­
cienda, con el Gobierno Nacional, con las ins­
tancias que sean necesarias. 
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Pero . de. una vez creernos el hecho desde el e) Proyecto de ley número 109 de 1997 los Tratados si el Estado es parte; pues haya un 
punto .de vista legislativ.o corno lo propone el Senado, por medio de la cual se aprueba el mayor cubrimiento en:rnateria para atender es­
Senador Eduardo Pazos a través de Inurbe, el Protocolo de 1992 que .enmienda el Convenio tos daños que hay, cuando haya estos daños 
terna de un fondo especial de vivienda; esto del Internacional sobre Responsabilidad Civil nq- ecológicos por derrame de petróleo .  
ICBF, para que acepten y se encarguen del cida de daños - debidos a contaminación por - Entonces, creo que estos proyectos que tie­
cuidado de los niños de los trabajadores. Igual- Hidrocar_buros,. 1969 y el Pro.tocolo de 1992 nen consenso, que tienen el consenso de la 
mente lo del SENA, para que el SENA cree un que enmiendá el Convenio Internacional sobre · Comunidad Internacional, que· son un ·compro­
. fondo especial de capacitación única y exclusi- la Constitución de un Fondo Internacional de · miso nuestro suscribirlos después de haber apro-· vamente dirigido a la industria de la construc- lndemnizadón de daños de.bido: a contqmina- bado la Agenda 2 1 ,  con la participación de 
ción, a los empleados. Y o no creo que estemos ción por Hidrocarburos, 1971 ,  hechos en Lon- Colombia.y que además que Colombia participó 
afectando nada, pero no le dejemos al Gobierno dies, el 27 de novi_ernbre de 1 992. · 

· . . en su negociación, corresponde . al interés de 
que reglamente . porque . nunca . lo va a- hacer Autores: Señora Ministrá.de Relaciones Ex- · tóda:la Comunidad Internacional y básicamente 
Senador Ponente. teriores, doctora María Emma Mejía Vélez; se- algo que el país da un paso de.trámite en darle 

Toma . la · palabra el honora.ble Senador ñor Mipistro de.Minas y Energía, doctor Orlando nosotros la aprobación para . que. el Gobierno 
Luis EmiliQ Sierra:. Cabrera M. 

· · 
colombiano proceda al intercambio y ratificarlo. 

Lejos de cada uno, estaría pensar que un Ponentes : honorables Senadores _Gustavo Yarnuchos Estados lo están haciendo, hay cerca 
debate corno este se pueda presentar. Este es un Galvis Hernández, Luis Alfonso Hoyos de 90 Estados que están en esta rnate.ria y es rnuy 
proyecto qµe aparentemente . era totalniente in- -- Aristizábal. · 

· interesante contarle a ustedes que los inci.dentes · 
ofensivo, sin .dientes, sin mayor trascend.@ncia e El señor PresÍdente solicita al señor Secreta- . que se �a� prese�tado P?r ?errames de petról�o 
importa.ncia; y por lo que veo, no se ha cerrado río se ·sirva leer la proposición con que termina en lo� ult1m�s anos, pract1camente la mayona 
la discusión. No · sé si usted considere que ha el informe de ponencia.· · · _ han sido cubiertos por estos fondos. 
habido votación en primer .debáte. Si fuese así, El señor Secretario se dispone a dar lectura a !orna �a p�labra e� honorable Senador 
yo le pediría que lo reabriera pará plantearle lo la proposición con que termiria_'d informe de Lms Elad10 Perez Bon_1ll�: . siguiente: No .aprobemos lo que viene como ponencia: . . . Quiero felicitar 

.
ª1

. 
h?norable Senador _L�IS ponencia aquí, ni el texto que trae la autora. Le . _Proposición _ Alfonso Hoyos Anstizabal; por su expos1c10n 

propongo que lo reabramos y 16 dejemos para muy clara sobre un terna que es fundamental 
que le metamos todo lo que aquí están plantean- · · En consecuencia, solicitarnos que.se apruebe para Cokmibia. Hace atgunos días cuárrdo · el 
.do y ahí yo estaría dispuesto. a acom.pañarle. en primer debate el proyecto de ley de lareferen- S d J F . h" 1 . . , · cia. De los.honorables Senadores Luis Alfonso · ena or orge ranco nos izo ª exposicwn 

No estoy de acuerdo con la efemérides estoy sobre la p"onenc1·a  en forno al· Tratado susc. rito · ' · Hoyos Aristizábal y Gustavo Gal vis Hernández .. de acuerdo con todas las propuestas que se han entre Colombia y el Ecuador, yo solicité la 
hecho de darle la capacitación del SENA, ·de Toma la. palabra: el señor Vicepresiden- presencia de la señora canciller con el objeto de 
darle la ayuda con Bienestar Famil.iar, de buscar te, honorable Sen·ador . Gustavo Galvis analizar con ella la viabilidad de convenios. 
los mecanismos para que puedan acceder a la Hernández:· . 

Me asalta en este momento la posibilidad de vivienda. Estoy tota:lrriente de acuerdo-con eso. Tiene_ fa pafabra el honorable Senador Luis pensar de tj:ue este convenio que vamos a apro­Me .P&re_c�. que. .ahí ·sobrepasaría leji_sim_os .Jos Alfonso Hoyos, en quien delego a lo que a mí bar y que me parece fundamental; también entre · 
alcances pequeños que está buscando la autora. respecta la exposición: -

. 
en discusión Senador Luis Alfonso Hoyos y Que es simplemente mi. reconocimi.ento diario Toma la ·palabra el honorable Senador Senador Gustavo Gal vis, con la ministra, cuan-ahí, que lo pueden hacer ellos directamente. Luis Alfonso Hoyos Aristizábal: do analicemos el tema de los convenios. Lo digo _, 

De modo que si esa es la intención de la ·Este es· uno de los proyectos que generan por estó, es mi . tierra, en el departamento de 
Comisión, yo les solicitaría lo reabriera Y más consenso y además mucho interés en la opinión Nariño y más_ exactamente en la bahía de Tumaco _ bien pospusiéramos · su debate para que Jo enri- p�blica nacional e internacional. Es claro que ha estado golpeada por la contaminación y de- · . quezcam_os, para que le pongamos dientes Y para los derrames petroleros· se convirtieron en un rrame de crudos desde hace mucho tiempo. A 

. que hagamos una cosa de verdad grande en bene- problema ecológico y económico . . En 1 969 se través del Fondo Nacional de Regalías nosotrós 
ficio deellosyno lamedallita, ni elreconocimiento estableció un prirnerconvenio int�rn_acional con crearnos lin porcentaje.mínimo, con el objeto de de eso ahí en'los medios de cornUnicación. la idea de establecer la responsabilidad civíl de tratar de compensar ese daño ecológico que en 

Toma la palabra el honorable Senador los duefios de . buques, en el .�ño de 1 97 1 ,  se forma tradicional, sistemática, casi sérhanal-
Jorge Franco: .estableció un imev·o convenio porque fue claro mente doctor Luis Alfonso Hoyos, al empatar el 

Señoi: Presidente, para aceptar que se reabra que no había recursos suficientes para pagar oleoducto transandino que viéne . desde el · 1a discusión y la proposición que acaba de esta- todos estos daños tan grandes y se estableció un Putumayo y transbordar-los ·Crudos 'ª los barcos 
blecer el Senadór Sierra. _Que por favor me fo11d<? .internacional. ci�temas en la bahía, se presentan. · 

. colaboren con la ponencia, amplíe los ponentes Pero e� los últimos años a raíz de la Cumbre '. · . 'La verdad es que ha sido inmenso< el daño que con las.personas que a bieh tengan-hacerlo, pero . de Rio y de todos los ternas de tanto furor en · la· región en general ha sufrido, . afectando ho . que quede en el segundo punto del Orden del Día . materia ecológica, en los cuales ha estado muy solamente todo· e1 ecosistema que era tan rico; de la próxjrna sesión. · interesado el Senador Gustavo Gal vis, se ·ha sino a ·cientos, a miles de familias que ·están 
_ . El señor Presidente somete a consideració_n la --bu_s.cad9 que:haya mecanismos muche:más da- dedicadas fundan1entalrnente a lá pesca artesanal 

pr.opo�ición presenta�a ponel ,hc_mqrab�e Sena- ros y. expeditos, pero además. n�alistas: ,Es por y hasta el· niomenfü :·ha hemos visto nunca, 
dor Luis Emilio Sierra Grajales, �n. el s�ntido de ,eso que �n 1 �92 se firmaron estos dos proto�.dlos ·digamos que·el seguro·od apoyo que. a través del 
reabrir el debate: ¿La ·aprueba I� C_o�isi.ón? Ha qu�. aj.l1sta los anteriores, porque.un intermedio . fondo que nos expliéa el.Senador Luis Alfonso 
sido aprqbada. . . . . .. .. . . que se .había aprobado en 1 984, que era .muy Hoyos, existe creado por medio de estos c:;onve- · 

Se reabre el debate del p:í;oyecto del Senador ambic!o�o, -no_ tenía recurs·os suficientes para �ios y suscrito obviamente por algunos países. 
Jorge Franco. · . · - · - · funcionar-. . . . - No·me queda mucha clatidad si ya ese fondo 

La Presidencia con, todo ,respe.to Senad9r Lo · cierto · señores Senadores· es que estos tiene vigencia en Colómbia o justamente des- · 
Franc_o, a,mplía el nú.mero ,de .ponentes en el convenios de los cuales es .parte Colombia, que pués de la aprobación . de este convenio y· la Senador Luis Emilio Sierra, e)J. .el Senador están-siendo enmendados, lo que buscan es unos ratificación, entraría corno tal porque sería bue­
Pazos y en el Senador Luis Eladiq .Péfez, salvo ajustes en materia de ampliar las responsabilida- no analizar un poquito ese terna, no de pronto en que otros Senadores quieran hacer parte de la des, pero además buscar que ese fondo que está este instante; sino en el día que podamos cele-. Comisión. Se da un término hasta la próxima surtido fundamentalmente �on la gente que está brar el debate con la canciller. Pero me parece semana para rendir una ponencia enriquecida, en el negocio del petróleo, es decir, eso no que es fundamental importancia esto; lo estamos 
que en realidad se compagine con la importan- requiere aportes del Estado colombiano. Lo que viviendo en carne propia en Colombia y pienso 
cia del tema. . pasa es que sólo se puede pedir la aplicación de que es una herramienta muy importante con que 
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contaría el · Gobierno Nacional para exigirle a nacional, porque el Fondo Nacional de Regalías 
estas compañías extranjeras o otras compañías no está funcionando, ni todavía internacional 

. operadoras en esta .materia. El reconocimiento a porque falta un convenio en esa materia . . los dfillos que repito, lastimosamente semanal- Por lo tanto·, le,pediría a los Senadores que'le 
mente vienen causando en d caso concreto de la. diéramos aprobación para que pudiera tener er 
bahía del m1:1nicipio de Tumaco. . trámite'y rápidamente ratificar estos protocolos 

Toma · la . palabra el ·honorable Senador modificatorios.y nos podríamos poner con los 
Luis Alfonso Hoyos Aristizáb�l:· 

· · que estam0s interesados en el tema, pues me 
Muy. importantes las inquietudes. En primer imagíno que muchos;  pero entre otros estamos 

lugar, los ·  convenios ·in¡ciales ·están vigentes, · ·  el Senador Galvis y quien les habla el Senador 
porque -fueron·. de 1 969 . de. 1 97 1 , y ambos los 'Pérez, ·para hacer propuestas en esa materia, 
aprobó Colombia y están ratificad9s en.vigen-· porque ahí sí estamos desprotegidos. 
cia:. Después _µnos protocolos modificatorios, · Toma· la palabra · el honorable Senador 
pero que tienen unas exigencias muy grandes ·Eduardo Pazos Torres: 
para los sectores econó:q'licos· y no · furicionó; Para hacer una pregunta que me parece muy 
entonces e.ste es mucho más.realista. importantey es:  Seguramente anivel internacio-

Pero en cuanto al caso concreto de lo que . nal los :diferentes daños al oleoducto de Caño 
usted mencio:qa, no está cubierto por este conve- Limón-Coveñas o al oleoducto que vade Tumaco -
riio y preCi�amente lo. que se busca. es que este . · al Pútumayo o a -lós distintos oleoductos, no 
.empi�ce a funcionar para qué se dé el paso · ·estén enmarcados en· los distintos convenios. _ siguiente .. Hago la aclaración: El problema más internacionales, porque'ho está transportado en 
grqve. que se estaba presentando por derrames barco, .ni está en aguas marinas internacionales 
petroleros; era en los buques; más que en los . porque pues no está transportado en un barco, ni 
oleoductos, como tal o en el transporte terrestre. está en aguas marinas internacionales. Pero qué -
Por eso .en la década del 60; sobre todo ustedes mecanismo puede existir para resarcir el· daño 
recuerdan que hubo en 1 967 y en 1 968, unós ecológico que vienen haciendo de una manera 
dafios inmensos end mar del.norte por el pro ble- insana, absurda y loca la guer'Filla'colombiana; o 
ma que 'hubo de u'n .buque que derramó miles y · los terroristas que hacen eso:· 

-

inile� de barri�es ·de petróJeo. Se buscó estable- . Toma la .· palabra el ho�or�ble Senador 
cerun conveh10 para que en aquellos en que se Luis Alfonso Hoyos Aristizábal: 
producía el derrame des�� los buques,. exist��ía Esa es �a pr�ocupació.n válida, yo no sé si la 

. · este fo�do de c01!1pensac10n. Esta mod1ficac10n . semana pasada el Ministro del Medio Ambiente 
es precisamente para eso. cuando dijo ·que ahí había una responsabilidad . 

Se está buscando «i través de negociaciones clara, no sólo en política.sino patrimonial, pero 
internacionales y sobre todo a partir de� comité además con efoctos internaCionales. Porque us­
que está trabajando en materia de derrames .de . ted sabe que parte de los derrames que tenemos 
petroleros después de la Convención de Rio, que en la zona .fronteriza con Venezuela llega por 
se firme un convenio para todo este otro tipo de ejemplo hasta Jv1aracaibo. Pero esto digamos, 

. derrames, que no está cubierto ahora. Porque que no lo cubre porque este es un convenio que 
por ejemplo d que se da con el oleoducto viene a partir.de los derrames que se dan de los 

· Transandino, no es un derrame producido por un buques eri altamar. 
�arco. �ntonces digamos que son dos he�hos;  · · Entonces es una·cosa que teneµios que conti­
e�te es igualmente g.rave, pero est� t�� esta cu- nuar, mantener,. aprobar la modificación que es 
b�erto porque este viene de la trad1c10n que �e . necesaria para que el foi:ido siga vigente y en esa 
d10 de los derrames en _mar�s que eran _los mas otra materia, trabajar en la búsqueda de nuevas 
graves y .realmente el mteres del Gobierno es alternativas, que están trabajando con la gente 
aprobarlo, .pero no ·es tanto. tanto . del petróleo como del medio ambiente. 

Curiosamente · hemos . sido los Senadord Entonces la idea es que vinculen esas propuestas 
Gustavo GalVis y yo, que haciéndole el seguí� · o ideas que haya para buscar la responsabilidad, 
miento a la Agenda 2 1 ,  hemos visto que rilien- porque hoy no tenemos como lqgrarla, salvo un 
tras todos los países de -Latinoamérica están mecai:iismojurídico que seríamostra� larespon-

. aprobando estos proyectos, nosotros hemos es- sabi1idad penal y convertirse en parte civil y 
tado más lentos. Le pedimos al Gobierno que lo · usted 'lograr ·embargarle bienes a la guerrilla, _ 
agilizara, hicimos el trabajo, presentamos la pero usted sabe la dificultad que tiene eso. Así . 
ponencia y· por eso creemos que es importante que señor Presidente, una vez hable el Senad9r . 

. aprobarlos porque los anteriores convenios· ya Luis Eladio Pérez, le solicitaría que le diéramos 
se .están venciendo. Inclusive en junio terffiinó la aprobación á este Tratado. - ·. - . . . , 
prácticamente el otro fondo y para te1:1er dere�ho Toma ia palabra el honorable Séri.ador 
-para que se produzcan- las nuevas. mdemmza- Luis Eladio Pé�ez: 

· · 
ciones tenemos que tener ratificado esto. Por eso Es simpÍemente para dar un poquito de infor-
la urgencia . . . ' -

mación sobre el tema. y o no me refería mucho 
Nosotros queremos que se haga, venga o no al dafto sobre el oleoducto; sobre la líriea del 

la Ministra, porque creemos que es mucho niás oleoducto. Lo que_ ocurre es que· én el n:io_mento 
interés de nosotros como' comunidad. . en·que empata el oleod.ucto con, el barco, produ-

Para er otro tema Senador Luis Eladio Pérez, ce derrame. Y en segundo lugar, los buques que 
si usted está interesado, es bueno. que sepa que · liegan 'a cargar petróleo a la bahía descargan 
en el Ministerio del Medio . Ambiente hay una todos sus materiales desechables en la bahía. En 
serie de personas trabajando en propuestas para · segundo lugar, normalmente esos buques l legan 
proponerlas en las Comisiones Internacional�s cargando aceite de palma y hacen el lavado en la 
que es un tema que no tiene hoy respuesta ni propia bahía. 
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Entonces, fü�ne cuatro grados de contamina­
ción por el derrame de· crudo en el momento ·en 
que empata el oleoducto con el buque cisterna. 
El lavado que le hacen al 'buque, los desecho's 
propios que los buques cuando fondean, votan. 
Esto simplemente a manera de información . .  · 

Toma la palabra· · él :honorable Senador 
Luis Emilio Sie_rra Grajales: 

Creo que esas inquietudes son bien válidas; . -
no sé si las autoridad.es marítimas tengan dentro 
de sus facultades el imponer al'gunas· acciones. 
Me parece que para eso existen las capitanías 
marítimas, algo así. .  No sé. las .denominaciones, 
pero creo , que sí no tiene esas herramientas 

· debiéramos dárselas, no sé sí con una exposición 
internacional, pero si una nacional que les per­
mita hacer unos requerimientos, imponer unas 
retenciones de l.os buques mientras no paguen 
las indemnizaciones a que haya lugar, no sé. .-

Toma la palabra el honorable Senador. 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Sobre la materia no existe una normatividad 
muy expresa en este momento. Por eso nosotros 
acudimos al Fondo de Regalías cuando estába­
mos en la Cámara de Representantes, cuando se 

· aprobó la ley,' para que un porcentaje mínimo 
estuviese dirigido ·a atender ese tipo de daños 
que se vienen causando. Pero se ine . acaba de 
ocurrir algo, usted SenadorLuis Emilio preserr-' 
tó una proposición dirigida alMinistro de Trans­
porte._ Podríamos con su benevolencia adicionar 
una pregunta dirigida; porque es más ó menos es 
un teni.a portuario sobre Tribugá y en fin, sobre 
la · política portuaria fundamentalmente en el 
Pacífico. 

Le podríamos agregar para que contesten el 
cuestionario, una pregunta· relacionada con el 
tema; la podríamo_s elaborar si ustedes me per­
miten unos minutos.  Y aprovecharíamos de una , 
vez, porque él es el responsable . de la política 
portuaria, -el Ministro de Transporte. 

Entonces podríamos aprovechar un poquito, 
como para analizar ese tema que realmente es 
importante. Este Convenio es muy importante 
porque le brinda a Colombia la ·posibilid�d de 
adentrarse en este tema. Pero aprovechando esa 
situación, al Ministro de Transporte, podríamos 
adicionarle una pregunta; porque él es el respon­
sable de la política portuaria. 

Toma la palabra el señor .Vicepresidente, 
doctor Gustavo Galvis Hernándei; quien pre.; 
side fa sesión: . 

Con las observaciones que ha hecho el Sena­
dor Luis Emilio Sierra, a·mí me parecen de la 
mayor importancia: .Creo que con la discusión 
de este proyecto, ha traído , el tema de lo que 
como bien lo dice el Senador Luis Eladio, se está 
presentando eh la bahfa de Tumaco y no sola- . 
mente en la bahía de Tumaco, sino en el golfo de 
Morrosquillo. Vemos como permanentemente 
hay prácticamente emergencias ambientales- en 
el golfo -de Morrosquillo producidos por los 
derrames de los petroleros que van a hacer su 
cargue en ese buquetanque inmenso que hay, 
que es u.na verdadera bomba de tiempo ecológica 
y ambiental en el golfo de.,Morrosquillo. 

A mí me parece que esto.da para que en una 
sesión próxima, Citemos al Ministerio del Medio 
Ambiente y nos ·  diga que están haciendo al 
respecto para tratar de frenar, que estudios se 
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han hecho, que análisis, que alternativas, que normas vigentes en cada uno de los países, dicho ¿Aprueba la Comisión el articulado del proyec-
sanciones hay para que .haya un control político intercambio. to? Ha sido aprobado. 
en este aspecto; porque de verdad los pescadores Hay Estado demandante, hay demandante, Título del proyecto: por medio de la cual se 
de estas áreas han sido grandemente afectados hay demandado y por medio de unas autoridades aprueba la convenció_n sobre la obtención de 
por los derrames de .petróleo, que si no son de intermedias que las nombra cada Estado, se alimentos en el extranjero, hecha en Nueva York 
una gran magnitud, si, porque genera una in- recurre a que se envíen los exhortos y las pruebas el 20 de julio de 1956. 
mensa catástrofe ecológica, si, están deterioran- judiciales pertinentes, se soliciten o se envíen El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
do el medio ambiente, especialmente en lo que para de acuerdo con esas normas se cumpla con aprueba el Título del proyecto. Ha sido aproba­
yo c·onozco en el golfo de Morrosquillo. los deberes que . se tiene y que en la legislación do. ¿Quiere la Comisión que este proyecto tenga 

Con estas consideraciones someto a conside- existe para regular la necesidad de proteger a segundo debate en la Plenaria del Senado? Así lo · 
ración de la Comisión el informe con que termi- todas las personas residentes en Colombia, en su quiere la Comisión. Se designa como ponente 
na la ponencia del proyecto de ley que se discute. vida, honra, bienes, creencias y demás derechos para segundo debate al honorable Senador Igna-
¿Lo aprueba la Comisión? Ha sido aprobado. y libertad. cio Cruz Roldán. 

Articulado del proyecto. El Convenio consta Y para asegurar los deberes y el cumplimien- Proyecto de ley número 125 de 1997 Sena-
de 39 artículos y el articulado . que lo aprueba to sociales del Estado y los particulares; es · C,o,por medio de la cual se aprueba el Convenio 
consta de tres. necesario precisar que como alimentos se debe Internacional de fas maderas tropicales, hecho 

Toma la palabra el señor Presidente: entender todo lo indispensable para el sustento, en Ginebra el 26 de enero de 1994. 
Como es un articulado netamente técnico, . 

habitación, vestido, asistencia médica, recrea- Autores: Ministra de Relaciones Exteriores; · . 1 · ción, fonnaciónintegral y educación o instruc- , doctora Lra1•1'a Emma Meiía Vélez y Ministro cordialmente solicito que omitamos su ectura_y 1v11 'J 

sometamos ala votación. ¿Aprueba la Comisión ción del Menor. Así lo dispone el Código del del Medio Ambiente,'.doctor Eduardo Verano 
el articulado del proyecto? Ha sido aprobado. Menor que nos rige aquí en Colombia. de la Rosa. 

·Entonces dentro de ese- juego, por razones Ponente: honorable Senador Gustavo Galvis Título del proyecto: por medio de la cual se humanitarias, de justicia, de cumplimiento de aprueba el Protocolo de 199 2 que enmienda el esas normas internacionales; porque el Tratado Convenio Internacional sobre responsabilidad 
civil nacida de daños debidos a contaminación está en concordancia con las normas que rigen en 

la Constitución Política de Colombia y con las por hidrocarburos, 1969y el Protocolo de 1992 riormas. ·No se puede cumplir, si hay una norma . que enmienda él Convenio Internacional sobre 
la Constitución de un Fondo Internacional de expresa en el otro Estado que así fo prohiba. 
Indemnización de daños debido a contamina- De manera que de acuerdo con esas aprecia­
ción por hidrocarburos, 1971, hechos de Lon- ciones y que ya este es un proyecto que cumple 
dres, el 27 de noviembre de 1992. con la finalidad, como lo explicaba, de cumplir 

con ellos, yo pido a los honorables Senadores El señor Presidente pregunta: ¿Ap�eba la que se apruebe en primer debate el proyecto de Comisión el Título del Proyecto? Ha sido apro- ley' "por medio de la cual se aprueba la Conven­bado. ¿Quiere la Comisión que este proyecto ción sobre. la obtención de alimentos en el ex­tenga segundo debate en la Plenaria del Senado? tranjero". y que si hubiere alguna intervención Así lo quiere. la Comisión. Se designa como distinta, en segundo debate ya mejor preparado ponentes del proyecto para segundo debate a los el ilustre ponente, y cualquier obser:vación que honorables Senadores, Luis Alfonso Hoyos ustedes me puedan hacer personalmente antes Aristizábal Y Gustavo Galvis Hernández. de la intervención en el segundo debate la po-
Proyecto de ley número 88 de 1997 Sena- dríamos tener. 

do, por medio de la cual se aprueba la Conven- Toma la palabra el honorable Senador ción sobre la obtención de alimentos en el ex-. , Eduardo Pazos Torres: tranjero, hecha en Nueva Ym·k el 20 de julfo de 
19 5 6. Señor Presidente, una pregunta: desde el punto 

Autor: Señora Ministra de Relaciones Exte- de vista de salubridad pública, ¿qué dice el 
proyecto, o sea, de qué manera garantiza que no riores, doctora María Emma Mejía Vélez: vayamos a enfermar a la población colombiana? 

Ponente: honorable Senador Ignacio Cruz Que no vayamos a transmitir virus, etc. ,  etc. 
Roldán. Toma la palabra el honorable Senador Toma la palabra el honorable Senador Ignacio Cruz Roldán: Ignacio Cruz Roldán: No, el proyecto es sobre-vigencia de normas 

Con la satisfacción de ser el heredero de par� obligación del pago de los alimentos, no es 
muchas ponencias, voy a tratar sin ser un experto en sí, dq.rle el alimento en la producción en sí; 
en el derecho y en las demás situaciones, de dar sino en subsidio correspondiente. Como se esta­
y una somera idea de este proyecto que no es otra blece cuando hay un abandono por parte de . . .  
cosa, que trasladar en las relaciones internacio:.. El señor Presidente pregunta: nales las defensas que tiene Colombia con el 
Código del Niño y del Menor y las obligaciones Escuchadas las explicaciones, pregunto a la 
que la Constitución establece para obligar a Comisión ¿si aprueba el informe con que termi­
quienes no suministran alimentos y no cumplen .na la ponencia? 
con las obligaciones de la defensa de incapacita- Toma la palabra el señor Presidente: 
dos o menores en relaciones internacionales. Con esa acertada observación, pregD:nto ala 

Este proyecto no. ocasiona como se ha hecho Comisión si aprueba el informe con que termina 
la observación en otros, costos de dinero para la ponencia del respectivo proyecto de ley ¿Lo 
averiguar si el Convenio cumple con lo que se aprueba la Comisión? Ha sido aprobado. 
han hecho aquí en la Comisión, de que si la Articulado del proyecto. La Convención cons­
voluntad política del Gobierno va a cumplir en · ta de 2 1  artículos y tres artículos el decreto que 
cuanto los costos. Es simplemente un intercam- lo aprueba. 
bio, pero tienen que ser las normas recíprocas. El señorPresidente solicitaa la Comi"sión que 
No se puede sancionar si no de acuerdo con las se omita la lectura del articulado del proyecto. 

Hernández. 
En este momento entra a presidir la sesión 

el honorable Senador Luis Alfonso Hoyos · 
Aristizábal. 

El señor Presidente solicita al señor Secreta­
rio, se sirva leer el informe con que termina la 
ponepcrn. 

El señor Secretario se dispone a dar lectura al 
informe: De acuerdo con lo expuesto, dejo  a 
consideración de la Comisión Segunda del ho­
norable Senado de la República la siguiente 
proposición: 

Dése primer debate al proyecto de ley, "por 
medio de la cual se aprueba el Convenio Interna­
cional de las maderas tropicales, hecho en Gine­
bra el 26 de enero de 1 994. Atentamente, Gusta­
vo Galvis Hernández. 

· 
El señor Presidente somete a consideración la 

proposición presentada por el honorable Sena­
dor Gustavo Galvis Hernández . 

Toma la palabra el honorable Senador 
Gustavo Galvis: · 

Honorables Senadores: Una de las inquietu­
des más importantes que surgieron de la Cumbre 
de la Tierra, de la Cumbre de las Naciones 
Unidades para el Desarrollo Sostenible, realiza­
das en Rio de Janeiro en 1 992, uno de los 
convenios más importantes que salieron de allí, 
uno fue el de la Diversidad Biológica, otro el del 
Cambio Climático; Convenciones de singular 
importancia para la salud del mundo y que han 
sido aprobadas, o son Ley de la República esas 
Convenciones y por lo tanto Colombia pertene-
ce a ellas. 

-

Dentro de la Agenda 2 1  tuvo especial signi­
ficación lo relacionado con los bosques tropica­
les, porque de ellos depende la generación del 
60% del oxígeno del mundo, porque ellos regu­
lan el clima del planeta; porque tiene un efecto 
importantísimo en el medio ambiente y en la 
ecología mundial; puesto que son los que gene­
ran más oxígeno y además absorben el dañino 
C02, o gases de invernadero. 

La cuenca Amazónica donde están la gran 
mayoría de los bosques tropicales, tiene una 
extensión aproximada a los 4 millones de kiló­
metros y se había venido manej ando sin 
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sostenibilidad, hansido depredados, vemos como que esa palabra también en cuanto a especies de silvicultura que generando trabajo disminu­
en los análisis de satélite prácticamente se han . maderables, no· se puede utilizar. Está bien que yan la presión sobre los bosques. 
eliminado irresponsablemente el 1 0%. Vemos la utilicemos con l�s aves, con los animales. Entonces, estoy de acuerdo· con el Senador 
como incluso; eso generó una tragedia cuando Pero en cuestión de madera que no lleguemos aJ Sierra, estoy en la línea angustiüsa del medio en 
unos finqueros del Brasil asesinaron al· C_hico extremo de que son intocables de que hay bos- contra de ese ecologismo . a ultranza que va 
Méndez, que era un defensor de las selvas tropi- ques que tienen que pertenecer completamente contra la lógica, que va contra la fuerza de los · 
cales, después fue p0stumamente premiado, vírgenes, a excepción de que sean árboles para la . hechos del desarrollo. Aquí lo que se busca es un 
como el premio de la ecología a los deudos del produccíón de agua, es decir. para otro tipo de desarrollo sostenible, no ese crecimiento frío sin 
Chico Méndez, premio que fue otorgado por el actividades. Pero para madera, como se está tener en cuenta el aspecto social. Y estoy en 
ex Presidente Misael Pastrana, o fue designado mencionando, que sí se permita· la explqtación. contra también de lQs desarrollistas que con el 
para que le otorg�rán en México. Esas son_cos�s Toma la palabra el honorable- Senad9r · objeto de crecer,.pero no desarrollar una región, 
anecdóticas, pero es bueno traerlas a colación. Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, quien presi- el mundo; una cosa es el crecimiento económi-. · Este Convenio busca la preservación de las de la sesión: . . 

co, otra cosa es el desarrollo. Porque el creci-
selvas tropicales, los análisis, los estudios perti- Senador Galvis, sí quiere, el Senador Pazos miento tiene que ver con lo cuantitativo del . 
nentes para darles un manejo sostenible, es también tiene una anotación para usted. desarrollo. La parte cualitativa donde tiene por 
decir, aprovechéJ.f sus recursos, aprovechar sus Toma la palabra el honorable Senador objeto el hombre, el hombre como centro de 
maderas sin depredar, sin arrasar,, investigacio- Eduardo Pazos Torres: todas las actividades económicas, políticas y 
nes tecnológicas que permitan el . desarrollo de . Senador Galvis;como usted es un versado en sociales, yo estoy eri el·centro. 
la silvicultura en las áreas de amortiguación de estos temás de medio ambiente, yo quisiera . Entonces a mí"me parece que este Convenio 
las selvas tropicales� para que al haber proyectos · haceiJe algunas preguntas en relación con el es interesante en el sentido de que genera unas 
de una silvicultura con fines industriales, se tenla. En alguna oportunidad yo fui presidente . 

reglas del juego para que explotando la madera 
frene la presión sobre las selvas tropicales que es de la Junta Directiva de la oficina Nacional de adecuada y técnicamente, se beneficie el hom­
la que guarda la diversidad biológica. Desastres de-la Presidencia de la Repµblica y se bre, pero también se haga el desarrollo sosteni-

y para Colombia tiene significación espe- decía que después de la corrupción que es el ble, que es aq'uel que nos permite satisfacer las 
cial, puesto que estamos entre los primeros luga- primer problema que tiene el país, .la guerrilla necesidades de las generaciOnes presentes sin 
res de los· países del mundo más ricos en la que es el segundo, el tercero es la depredación de poner en peligro las generaciones futuras. 
biod_iversidad biológica, en donde �e supone que los bo�ques naturales colombianos; se pierden En lo otro· Senador, de verdad es que la 
en sus especies, tanto animales, como vegetales, · 600 mil hectáreas al año que son arrasadas y creo tragedia de Colombia es muy grande porque se 
en especial en estas úitim�s, están los secretos que solamente se estaban sembrando, estoy ha- talan, se eliminan 600.000 hectáreas y solamen­
que a través de biotecnología o de ingeniería . blando de cifras de hace cuatro años. 5 ó 6.000 te por ahí 1 0.000 hectáreas se reforestan. Y o 
genética pueden conducir a que se encuentren hectáreas al año. · considero y en eso he leído cuidadosamente por 
por ejemplo drogas salvadoras para muchas de Mipreguntaes: ¿Enestaexplotacióndemadera ejemplo ya las posturas políticas, por ejerp.plo de 
las enfermedades que afectan a la humanidad. se estásembrandoparareponer lamaderaque seva Carlos Lleras de la Fuente, que Colombia tiene 

De ahí, la importancia de esa Convención de sembrando de una manera circular de tal suerte que que hacer y aquí el Congreso tiene que tener una 
la Biodiversidad que · se centra en que ellas se cuando pasen 1 o años se pueda volver a talar, 0 qué decisión y una voluntad política para hacer de la 
encuentran en las selvas tropicales. Entonces _se hace para reponer estos recursos? reforestación con fines industriales, lareforesta-
este Convenio es actualizar los ya firmados para ción para recuperar y defender cuencas, para recu-

. h d J;' • • • Toma la palabra él honorable Senador perar terrenos, debe ser un propósito nacional. que aya un marco e .re1erencia a permitimos Gustavo Galvis Hernández: 
transferencias de tecnología, ayudas económi..: Le contesto la primera parte de la interv"en- A mí me parece que la reforestaciónconfines 

. cas, . con el objeto de que se favorezcan, se ción del Senador Luis Emilio Sierra. En realidad 
· industriales, está hasta cierto punto la solución · . defiendan en lo posible las selvas tropicales·. como bien lo dice el título del proyecto, por del problema de los cultivos ilícitos, porque en 

· Toma la palabra el honorable Senador medio de la cual se cre(J el Conveniolnternacio- . el momento en qÚe se diseñe una estrategia de 
Lu�!:�;��:�:iu�;�j:!:�o un defensor de �:�t�e
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ambiente Y yo creo que nosotros en la Comisión juego internacionales para'que ese proceso irre- ataca de fondo el problema. 
debemos darle un apoyo y una voz de éonfianza versible, bien sea por demanda de los países Qué vamos a hacer con lo.s guerrilleros el día 
en tomo al proyecto. Me alegra oír de su boca . desarrollados de madera como elemento funda- que por fin haya paz en Colombia; si es que la 
que aquí tampoco estamos siendo ecologistas a mental por su desarrollo, 0 bien sea por la hay algún día; pues guardabosques, reforesta- _ 
ultranza; porque yo creo que esos también .son necesidad angustiante que la pobreza de los dores, es decir, ahí hay una fuente inmensa para. 
dañinos. Tan malos son los depredadores como los pobres los obliga a hacer una explotación inade- que se haga de esto un prqpósito nacional como 
ecologistas a ultranza, porque se convierten en los cuada de los bosques tropicales tan valiosos. lo hizo Chile hace 3 O años, que se convirtió en un 

tr C b 1 t t 1 lapso de 30 años en una potencia maderera de ex emos. reo que es ueno que e proyec o a Entoni::es, es crear unas normas o unas reglas 
como usted lo ha mencionado tenga la posibilidad · 

d · d d , · r · 1 bosques hechos por el hombre, en donde le marcos e Juego en on e esta imp icita ª generan 1 . 500 millones de ingresos por· divisas de hacer alguna explotación de los bosques. comercialización de la madera; donde está im-
Porque es que es absurdo que hoy en día los plícita la exp· lotación sostenible, adecuada, ra- al-año. Entonces de eso se trata este proyecto, es 

sobre' las maderas, más que sobre los bosques, ecologistas a ultranza empiecen a pensar que es . cional de las maderas en los bosques tropicales 
que son partes intocables, vírgenes, cuando pu- en donde seguramente dentro de este Convenio, pero una cosa relacion�da con la otra. -
diera hacerse un aprovechamiento racional. Todo dentro de este marco sobre las maderas habrán El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
lo que tiene vida muere. Es absurdo que un árbol unas zonas intocables como bien lo dicen: "San- · aprueba el .informe con que termina.la ponencia. 
que tenga 40 ó 50 años, que ya empezó a enve- tuarios de Fauna

.
y Flora", que dada la importan- Ha siüo aprobado. 

jecerse como pasa con el ser humaµo y que cia de la biodiversidad son intocables, pero que Arti.culado del Proyecto · 
pudiera aprovecharse, no se pueda utilizar. Entre está implícita también la explotación sostenible, El señor Presidente pregúnta a la Comisión si 
otras cosas porque cuando ese árbol se cae, porque con sostenibilidad de otras áreas. · quiere que se omita la lectura del articulado. Así 
tendráquecaeralgún día, arrastreconsigo aárboles · Entonces es como para ponerle orden, como lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión el 
que estén apenas empezando, que estén apenas para investigar lo que hay allá para que haya una articulado del proyecto? Ha sido aprobádo. 
brotando;-que esté en la mitad. de su vida. estrategia de reemplazo de esos bosques. Que si Título del proyecto: por medio de la cual se 

Creo que entonces si el proyecto nos permite saca madera de esos bosques, haya también la aprueba el Convenio Internacional de las Ma­
esa posibilidad de hacer una explotación racio- tecnología adecuada para irlos reponiendo en el deras Tropicales, hecho en Ginebra el 26 de 
nal, de no pensar que es un santuario. Porque es mismo sitio, para ir diseñando otras estrategias enero de 1994. 
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El seftor Presidente pregunta: . cincuenta años del centro docente José María República Argelina Democrática Popular, sus-
¿Aprueba la Comisión el título del proyecto? Rojas Garrido, en el municipio de El Agrado, crito en.Argel el 1 O de mayo de 1 997. 

Ha sido aprobado. ¿Quiere la Comisión que a departamento del Hui/a. . • .  El señorPresidente p·regunta a la Comisión: 
este proyecto .se le dé segundo debate en la · Autor: honorable.- Senador Rodrigo Villalba ¿Sí-aprueba el informe con que termina la 
Plenaria del Senado? Así lo quiere la Comisión. Mosquera. . -

ponencia? Ha sido aprobado. ·  . 
Se designa como ponente al honorable Senador _ Ponente: honorable Senador Luis Eladio Toma la palabra el · honorable· Senador 

· Gustavo Gal vis Hernálldez,.como ponente para Pérez Bonilla.· · · • · · · · · · " · · · . Luis Eladio 'Pérez Boóilla: 
-

segundo debate. El señorPresídente somete a consideraciónel Colombia y Argelia abrieron relaciones di-
- Proyecto de ley número 83 de 1997 Sena- informe con queterminalaportencia. ¿Lo aprue- plOmáticas el 1 º de enero de 1 979, Colombia 

do ,por medio de la cual se aprueba e/protocolo ha la Comisión? Ha sido aprobado. _ tuvo Embaj_ada hasta el año 1 984. Hoy en día nos 
modificatorio del A cuerdo de Integración Toma la palabra el honorable Senador representa como Embajador, el Embajador de 
Subregional Andino {Acuerdo de Cartagena Luis Eladio Pérez Bonilla: · Colombia en España. No ha sido muy fluido el 
1997), hecho en la ciudad de Quito-Ecuador, el Este un proyecto presentado por el Senador intercambio comercial .entre los dos países, en 
25 de junio de 1997. Rodrigo Villalba, que trata de vincular al Go- los últimos 4 años ha estado por el orden de los 

Autor: Ministerio de Relaciones Exteriores, bierno Nacional a la celebración de los 50 años 25 millones de dólares. Siendo una balanza 
doctor� María Emma Mejía Vélez. del Centro Docente José María Rojas Garrido, altamente favorable para Colombia, del orden 

Ponente: honorable Senador Gustavo Galvis en el municipio deEl Agrado en el departainento de los 24 millones de dólares. Este Convenio · 
Hernández. del Huila. Después de haberlo analizado, me suscrito hace pocos meses por nuestra Canciller 

El señor Secretario se dispone a leer el infor- parece que �·s justa esta vinculación del Gobier- y el Canciller Argelino, lo que h(!.ce·es facilitar el 
me con que termina la ponencia. De acuerdo con no Nacional a través del aporte de 500 millones intercambio comercial con la República de Ar­
lo expuesto, dejo  a consideración de la Comi- de pesos para la construcción de la sala-bibliote- · gelia; como país miembro del Grupo de los No 
sión Segunda del honor�ble Senad� de la Re- ca, laboratorios de química y física y la compra Alineados y también teniendo en consideración 
pública la ·siguiente proposición: Apruébase en . de material didáctico e informativo, lo que con- que los países del Pacto Andino, quieren teper 
primer debate el Protocolo modificatorio del tribuirá indiscutiblemente a que esta institución un intercambio más fluido con los países que 
Acuerdo de Integración. Subregional Andino sigaprestando un inmenso servicio a lajuventud conforman el Magreb, o sea los reunidos en el 
(Acuerdo de Cartagena de 1 997), hecho en la del sur del departamento del Huila. Norte de Africa. 
ciudad de Quito-Ecuador el 25 de junio de 1 997. · Sin más consideraciones señor-Presidente, le Argelia es un puntal muy importante desde el 

Toma la palabra el honorable Senador solicito poner a consideración el articulado del punto de vjsta comercial para Colombia, para 
Gustavo Galvis Herp.ández: proyecto. captar un mercado que tradicionalmente ha sido 

Señor Presidente, este proyecto tiene. por . Articulado del Proyecto esquivo. Por esa razón me parece que es impor-
· objeto actualizar, darle fuerza de ley a las deci- El señor Pr�sidente pregunta a la Comisión: tante que nosotros le demos áprobación ª este 
siones que �n el seno del Acuerdo de Cartagena ¿Quiere la Com.isión que se omita la lectura del Convenio que facilitará hacia el futuro en mucho 
han tomado los últimos gobiernos, e incorpora articulado? Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba las relaciones comerCiales entre los dos países. 
en su articulado un capítulo sobre el tema de las la Comisión el articulado del proyecto? Ha sido Articulado del Pfoyeéto 
rela�ione:S externas; incorpora también el tema aprobado. . · · · . _ El señor Presidente pregunta a la Comisión: 
de los servicios, la liberación de servicios; crea Título del proyecto: Ley por medio de la ¿Quiere la Comisión que se omita la leétura 
la figura de Estado Miembro As()ciado de la cual la Nac'ión se vincula a los cincuenta años - del articulado? Así lo quiere la Comisión . 

. Comunidad Andina, crea un régimen especial del centro docente José María Rojas Garriado . ¿Aprueba la Comisión el articulado del proyec-
transitorio para el Perú. Es decir, es actualizarlo en el municipio de El Agrado, departamento del to? Ha sido apro�ado. 
a las últimas decisiones que han tomado los Huila. Título del proyecto: por rnedio de la cual ie 
gobiernos respectivos y me parece que es impot- El señor Presidente somete a consideración aprueba el acu�rdo comercial entre el Gobier-
tante para que tenga fuerza de ley. el título del proyecto. ¿Aprueba la Comisión el no de la República de Colombia y el Gobierno · · El seftor Presidente somete a consideración el· título del Proyecto? Ha sido aprobado. ¿Quiere de la-República Argelina Democrática y Popu­
informe con que termina la ponencia. ¿Lo aprue- la Comisión que este proyecto tenga segundo lar, dado en Argel él 1 O de mayo de 1 997. 
ha la Comisión? Ha sido aprobado. debate en la plenaria del Senado? Así lo quiere El señor Presidente pregunta a la Comisión: -

Articulado del Proyecto la Comisión. Se designa como ponente para ¿Aprueba la Comisión el título del proyecto? 
El señor Presidente pregunta a la Comisión si segundo debate al honorable .Senador Luis Eladio Ha sido aprobado. ¿Quiere la Comisión que este . 

quiere que se omita la lectura del articulado, por Pérez Bonilla. proyecto tenga segundo debate en la plenaria del 
ya tener conocimientos todos los honorables - - Proyecto de ley número 19 de 1997 Sena- Senado? Así lo quiere la Comisión. Se designa 
Senadores de este. Así lo quiere la Comisión. do, por medio de. la cual se aprueba el acuerdo . como ponente para segundo debate al honorable 
¿Aprueba la Comisión el articufado del proyec- comercial entre el gobierno de la· República de Senador Luis Eladio Pérez Bonilla. 
to? Ha sido aprobado. . 

Colombia y el gobierno de la República Argeli- - Proyecto de ley número 73 de 1997 Sena-
Título del proyecto: por medio de la cual se na Democrática y Popular, dado en Argel el 1 O do y 286 deJ997 Cámara,por medio de la cual 

aprueba el protocolo modificatorio del Acuerdo de mayo de · 1 997. se rinde homenaje a la memoria de Julio .Arbo-
Subregional Andino (Acuerdo de Cartagena - · · Autores: ·Miriisterio de RelaciOries Exteriores, leda y se dictan otras qisposiciones. 
1997), hecho en la ciudad de Quito, Ecuador, el doctora María Emma Mejía y Ministerio de Co- Autor: · honorable Representante Eduardo 
25 de junio de 1997. mercio Exterior, doctor Carlos Ronderos Torres. · Enríquez Maya. 

El honorable Senador Luis Alfonso -Hoyos Ponente: honor�ble Senador Luis Eladio Ponente: honorable Senador Luis" Eladio 
Aristizábal, quien se encuentra presidiendo; pre- Pérez Bonilla. · Pérez Bonilla.' 
gunta a la Comisión si aprueba el título del El señor Secretario se dispone a leer el infor- . Toma la palabra el hQnorable Senador 
proyecto. Ha sido aprobado. ¿Quiere la Comisión rrie. con que termina la ponencia: Analizada la Luis Eladio Pérez Bonilla: 
que este proyecto pase ª segundo· debate de la conveniencia de intercambio comercial o la Para hacer una pequeña aclaración: Estos Plenaria del Senado? Así lo quiere la Comisión. Se favorabilidad para las partes del ·Acuerdo en fueron unos proyectos ql,Ie le correspondieron a . designa corno ponente para segundo debate al mención, me permito presentar a consideración mi segundo renglón cuando estuvo asistiendo, 

. 
honorable Senador Gustavo Galvis Hemández. de los honorables Senadores la siguiente propo- pero lastimosamente por las múltiples · ocupa-. 

En este momento retoma la Presidencia el sición: Aprobar el Proyecto de ley número 19 ciones muy seguramente no pudo presentar las 
honorableSenadorGustavo GalvisHemández: de 1997 Senado, por medio .de la cual se aprue- ponencias correspondientes. El)tonces, se me 

- Proyecto de ley número 08 de 1997 Sena- ha.el acuerdo comercial entre el gobierno de la han acumulado. Pido disculpas hoy a los hono- _ 
do,por medio del cual la Nación se vincula a los República de Colombia y el gobierno de la rabies colegas d� ser muy repetitivo. 

· 
' 
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Se trata de rendirle homenaje a la figura de 
Julio Arboleda, un soldado poeta; orador, escri­
tor; un patriota y un mártir fue Julio Arboleda, 
nacido en la denominada ex provincia de Barba­
coas en el municipio de Timbiquí, hoy deRarta­
mento del Cauca. Su vida se inició a los 22 años 
haciendo parte de los ejércitos de Heqán y llegó 
a ocupar el grado de.Teniente Coronel. En el año 
de 1954 ocupó la Presidencia del Senado y toda 
su actividad estuvo muy centrada a darle brillo a 
las letras colombianas y sus posiciones políticas 
fueron muy valoradas en su momento. 

El Representante ·Eduardo Enríquez Maya, 
ha querido honrar la memoria de este ilustre 
hombre de la patria Julio Arboleda, quien tuvo 
en el departamento de Nariño un gran asenta-

. miento básicamente en unos municipios del . ' 
norte de nu�stro departamento y solicita a través 
del proyecto, qué el Gobierno Nacional comI?ro­
meta �signaciones presupuestales con el objeto 
de crear casas de la cultura en municipios como 
Berrqecos,Arboleda, donde justamente fue ase­
sinado el destacado hombre público. En San 
Lorenzo, en la Unión, San Pedro de Cartago, 
Buesaco y Taminango, que fueron sus áreas de 
influencia. 

La creación de esas casas de la cultura 
.
indis­

cutiblemente van a inmortalizar en las mentes de 
todas las gentes, la,_ memoriá de este ilustre 
hombre público, al igual que conseguir unos 
recursos para una rectificación y pavimentación; 
justamente en las áreas de influencia de los 

. municipios que he mencionado. Me parece· que 
es un justo reconocimiento a la memori� de.este 
personaje que tanto brillo le ha dado a la histona de 
Colombia. Por estas consideraciones les ruego 
avalar y aprobar este proyecto en primer debate. 

El señor Presidente somete a consideración el 
informe con que termina la ponencia del proyec­
to. ¿Lo aprueba la Comisión?Ha sido aprobado. 

· Articulado del Proyecto 
El señor Presidente pregunta a la Comisión: · 
¿Si quiere que se omita la lectura del articu­

lado? Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la 
Comisión el articulado del proyecto? Ha sido 
aprobado. 

Título del proyecto: por medio de la cual se 
rinde homenaje a la memoria de Julio Arboleda . y se dictan otras disposiciones. . 

El señor Presidente somete a consideración el 
título del proyecto. ¿Aprueba la Comisión el 
título del proyecto? Ha sido aprobad<?. ¿Quiere 
la Comisión que este proyecto tenga segundo 
debate en la plenaria del Senado? Así lo quiere 
la Comisión. Se designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Luis Eladio 
Pérez Bonilla. 

-Proyecto de ley número 24 de 1997 Sena­
do,por medio de la cual se aprueba el C?nvenio 
de Cooperación Turística entre el Go_b1erno de 
la República de Chile y el Gobierno de la Repú­
blica de Colombia, suscrito en Santa Fe de 
Bogotá, el 9 de mayo qe 1 995 . 

El señor Secretario se'dispone a leer el infor­
me con que termina la ponencia: Por lo anterior­
mente expuesto me permito presentar a los ho­
norables Senadores la siguiente proposición: 
Aprobar en primer debate el Proyecto de ley 
número 24 de 1 997, por medio de la cual se 
aprueba el Convenio de Cooperació� Turística 
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entre el Gobierno de la República de Chile y el 
Gobierno de la República de Colombia, suscrito 

· en Santa Fe de Bogotá, el 9 de mayo de 1 995 . · Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez Bonilla: 

Este es un proyecto muy importante para · Colombia porque nosotros tradicionalmente no 
hemos· tenido cultura turística, no ha habido 
voluntad política del Gobierno Nacional en ha­
cer los requerimientos necesarios para el apro­
vechamiento integral de toda nuestra riqueza 
turística amén de la situación que ha deteriorado 
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bios de l a  Comisión Segunda, se procede con el 
llamado a lista, contestando a ella los honorables 
Senadores : · · 

Jairo Clopatofsky Ghisays 
Ignacio Cruz Roldán 
Jorge Franco Pineda 
Gustavo GalVis Hernáridéz 
Luis Alfonso Hoyos Aristizábal 
Samuel Santander Lopesierra G. 
Eduardo Pazos TOrres 
Luis Eladio PérezBonilla . 

en mucho la imagen de nuestro país, lo que en Luis Emilio Sierra Grajales. 
última instancia ha afectado la incipiente indus- Con excusa dejan de asistir los honorables tria del turismo en nuestra región. . . Senadores Emiro José· Arrázola Ospina, Fuad · La República de Chile tiene una inmensa Char Abdala, Mario Said Lamk Valencia, Lo­
e{(:periencia turística, es el segundo rénglónde la · renzo Muelas Hurtado. 
economía chilena en este momento, los ingresos El señor Secretario informa a la presidencia que perciben por explotación por esas bellezas que hay quórum para deliberar y decidir. . turísticas que existe en el país austral, las expe- ORDEN DEL DIA , riencia�rque puede aportar el Gobierno chileno . 1 y sus instituciones en tomo al aprovechan:iiento, 
pueden ser muy bel)éficas para Colombia. Por Llamado a lista 
esa razón es un Convenio que es muy importan- II 
te, aparte de que facilitaría la inversión de capi­
tales chilenos en la explotación de ' nuestras 
riquezas turísticas. · Por esa razón señor Presi­
dente considero que·es viable la aprobación de 
este Convenio. · El seño'r Presidente pregunta a la Comisión, 
si aprueba el inf9rme con que termina la ponen­
cia. Ha sido aprobado. 

Articulado del Pr�yecto 
El señor Presidente pregunta a la Comisión: 
¿Si quiere que se omita la lectura del articu­

lado? ·  Así lo quiere la Comisióu, ¿aprueba la 
Comisión el articulado del proyecto? Ha sido 
aprobado. 

Título del proyecto : por medio df! la cual se 
aprueba el Convenio de Cooperación Turística 
entre el Gdbierno de la Repúbllca de Chile y el 
Gobierno de la República deiColombia, suscrito 
en Santa Fe de Bogotá el 9 de mayo de 1 995 .  

El señor Pres_idente pregunta a la Comisión: 
¿Sí aprueba el título del proyecto? Ha sido 

. aprobado. ¿Quiere la Comisión que �ste proyec­
to tenga segundo debate en la Plenana del Sena­
do? Así lo quiere. Se designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Luis Eladio . 
Pérez Bonilla. 

Agotado el Orden del Día se 
.
levanta la ��sión 

y se convoca para el día miércoles 3 de d1c1em- · 
bre, a las 1 0 :00 a.m. 

El Presidente, · · · Fúad Char Abdala. 
El Vicepresidente, 

Gustavo Galvis Hernándéz. 
El Sécretario General, 

Felipe Ortiz M 
* * * 

COMISION SEGUNDA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

. ACTA NUMERO 10 DE 1997 
(diciembre 3) 

Sesiones Ordinarias 
Siendo las 1 1  :00 a.in. del día tres (3) de 

diciembre de mil novecientos noventa y siete 
( 1 997), previa convocatoria sesionaron los miem-

Citación a la señora Ministra de Relaciones . 
Exteriores, doctora María Emma Mejía Vélez., 
según Proposición número 22, p resenta�a 

por el Senador Luis Eladio Pérez Bonilla. 
III . 

Lectura yaprobación del Acta número 07 del 
12 de noviembre de 1997; y el Acta de sesión 
conju�ta de fecha 19 de noviembre de 1 997 . 

IV 
Discusión en primer debate · 

de los siguientes proyectos· de ley: 
a) Proyecto de ley número 22 de 1997 

Senado, por medio de la cual se aprueba el 
Convenio de Cooperaci6n Judicial en Materia 
Penal, entre la República de Colombia y el 
Reino de España, suscrito en Santa Fe de Bogo­
tá, el 29 de mayo de 1 997. 

Autores : Ministra de Relaciones Exteriores, 
María Emma Mejía; Ministra de Justicia, 
Almabeatriz Rengifo. 

. Ponente :  Senador Luis Emilio Sierra 
Graja/es; 

b) Proyecto _de ley número 23 de 1997 
Senado, por medio de la cual se aprueba �l 
Tratadó General de Cooperación entre la Repu­
blica de Colombia y la República1taliana, con­
cluido en Roma el 29 de noviembre de 1 994. 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, · 
María Emma Mejía. 

Ponente: Senador Samuel Santander Lopesierr�; 
c) Proyecto de ley número 85 de 1997 

Senado, por medio de la cual se aprueba la 
Convención Jnteramericana sobre Obligacio­
nes Alimentarias, hecha en Montevideo, el 1 5  de 
julio de 1 989". 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora María Emma Mejía. 

Ponente: Senador Samuel Santander Lopesierra; · 
d) Proyecto de ley número 071 de 1997 . 

Senado, 270 de 1997 Cámara, por la cual se 
establece el Día Nacionatdel Trabajador de la 
Industria de la Construcción. 

Autor: honorable Representante Yaneth 
Suárez. 
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Ponente: honorable Senador Jorge Franco 
Pineda. · 

e) Proyecto de ley número 10 �e 1997 
Senado, par medio de la cual se aprueba el 
Convenio 138 sobre la edad mínima de admi­
sión al empleo, adoptado por la 58ª reunión de 
la Conferencia General de la Organización 
Internacional del Trabajo, Ginebra,. Suiza el 26 
de junio de 1 973.  

Autores :  Ministra de Relaciones Exteriores, 
Maria Emma Mejía. 

Ministro de-Trabajo, Jván Moreno. 
Ponente: Senador Emiro José Arrázola 

Ospina; 
f) Proyecto de ley número 34 de 1997 

Senado, por medio de {a cual se aprueba la 
convención sobre prohibiciones o restricciones 

-. del empleo de ciertas armas convencionales que 
puedan considerarse excesivamente nocivas o 
de efectos indiscriminados, hecha en Ginebra, el 
1 O de octubre de 1 980, y sus cuatro Protocolos : 
Protocolo I sobre fragmentos no localizables, 
adoptados el 2 de octubre ·de 1 980 con la Con­
vención; Protocolo II :  sobre prohibiciones o 
restricciones del empleo de minas, armas, tram­
pa y otros artefactos, enmendado el 3 de mayo de 
1 996, en Ginebra; Protocolo III: sobre prohibi­
ciones y restricciones del empleo de armas in-- cendiarias, adoptado el 1 O de octubre con la 
convención; Protocolo adicional : considerado 
como el IV, sobre armas láser cegadoras, apro­
bado en Viena, el 1 3  de octubre de 1 995". 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, 
Maria Emma Mejía. 

Ministro de Defensa, Gilberto Echeverri 
Mejía. 

Ministro del Medio Ambiente, Eduardo Ve­
rano de -La Rosa. 

Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays. 
g) Proyecto de ley número 86 de 1997 

Senado, por medio de la cual se aprueba el 
Convenio marco de cooperación técnica y cien­
tífica entre el Gobierno de la República de 
Colombia y el Gobierno de Jamaica, firmado en 
la ciudad de Santa Fe de Bogotá, D.  C. ,  el 20 de 
abril de 1 994. 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, 
Maria Emma Mejía. 

Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays; 
h) Proyecto de ley número 95 de 1997 

_ Sena-do, por medio de la cual la - Nación se 
vincula a la celebración de los 215 años de 
fundación del municipio de Gigante, en el de­
partamento del Huila. 

Autor: Senador Rodrigo Villalba Mosquera. 
Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays; 
i) Proyecto de ley número 121 de 1997 

Senado, por medio_ de la cual se aprueba la 
convención sobre la prohibición del desarrollo, 

· la producción, el almacenamiento y el empleo de 
armas químicas y sobre su destrucción, hecha en 
París, el 1 3  de enero de 1 993 . Autor: Ministra de 
Relaciones Exteriores, Maria Emma Mejía. 

Ministro de Defensa, Gilberto Echeverri 
Mejía. 

Ministro del Medio Ambiente, Eduardo 
Verano De La Rosa. 

Ponente: Senador Eduardo Pazos Torres; 
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j) Proyecto de ley número 89 de 1997 Sena- b) Ascenso al grado de Mayor General del 
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio Brigadier ·General de la Policía Nacional, 
número ciento cincuenta y cuatro (154) sobre el Luis Ernesto Gilibert Vargas. _ 
fomento de la negociación colectiva, adoptado Ponente: Senador FuadRicardo Char Abdala. · 
en la sexagésima séptima (67a.) reunión de la c) Ascenso al grado de Brigadier General 
Conferencia General de la Organización lnter- del Coronel de la Policía Nacional, Rafael 
nacional del Trabajo, Ginebra, con fecha dieci- Pardo Cortés. 
nueve ( 1 9) de junio de mil novecientos ochenta Ponente : S enador Sam uel  Santander Y uno ( 1 98 1 ). Lopesierra G. ;  

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, d) Ascenso al grado de Brigadier General 
Maria Emma Mejía. del Coronel del Ejército Nacional, Martín 

Ponente: Senador Eduardo Pazos Torres. Carreña Sandoval. 
k) Proyecto de ley númer-o 123 de 1997, Ponente: Senador Mario Said Lamk Valencia; 

Senado, por medio de la cual se aprueba el Acta e) Ascenso al Grado de Brigadier General 
final de la asamblea de información del Centro del Coronel del Ejército Nacional, Manuel 
para los Servicios y Asesoramiento sobre la Franco Páez. 
Comercialización de los Productos Pesqueros Ponent�: Senador EmiroJoséArrázolaOspina; en América Latina y el Caribe ", hecha en San 
José de Costa Rica, el 1 8  de febrero de 1 994. - f) Ascenso al grado de Contralmirante del 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, Capitán de Navío de la Armada Nacional, 
José Augusto Matallana Rodríguez. María Emma Mejía. 

Ministro de Agricultura, Antonio Gómez, Mi- Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays; 
nistro de Comercio Exterior, Carlos Ronderos. g) Ascenso al grado de Contralmirante del 
Ponente: Senador Gustavo Galvis Hernández. Capitán de Navío de la Armada Nacional, 

Fabio Garrido Gira/do. 1) Proyecto de ley _ número 124_ de 1997 
Senado, por medio de [a cual se aprueba la Ponente : Senador Samuel  San tander 
Convención de las Naciones Unidas sobre _ Lopesierra G. ;  
contratos de compraventa internacional de h) Ascenso a l  grado de Brigadier General 
mercaderías, hecha en Viena, el 1 1  de abril de del Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, 
1 980.  Héctor Campo Plata. _ 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, Ponente: Senador Emiro José Arrázola 
Maria Emma Mejía. Ospina; 

Ministra de Justicia, Almabeatriz Rengifo. i) Ascenso al Grado de Brigadier General 
Ponente: Senador Luis Eladio Pérez Bonilla. del Coronel del Ejército Nacional, Arcesio 
m) Proyecto de ley número 68 de 1997 · Barrero Aguirre. 

Senado, por medio de la cual se rinde honores Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays 
a Monseñor Julio Alvarez Restrepo. j) Ascenso al grado de Vicealmirante del 

Autor: honorable Representante Manuel Contralmirante de la Armada Nacional, 
Ramiro Velásquez Arroyave. Sergio Edilberto Oliveros Castro. 

Ponente: honorable Senador Luis Emilio Ponente: Senador Emiro José Arrázola 
Sierra Graja/es; Ospina; 

m) Proyecto de ley número 31 de 1997 k) Ascenso al grado de Brigadier General 
Senado, por medio de fa cual se aprueba el - del Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, 
Convenio entre la República de Colombia y la Jorge Ballesteros Rodríguez. 
República deyPerú sobre asistencia judicial en Ponente: Senador Mario Said Lamk Valencia; 
materia penal, suscrito en Lima, el 1 2  de julio 1) Ascenso al Grado de Mayor General del 
de 1 994. Brigadier General del Ejército Nacional, 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, Néstor Ramírez Mejía. 
doctora Maria Emma Mejía V. ; Ministra de Ponente: Senador Eduardo Pazos Torres; 
Justicia, doctora Abnabeatriz Rengifo. m) Ascenso al grado de Mayor General del 

Ponente: honorable Senador Luis Emilio Brigadier General, del Ejército Nacional, 
. Sierra Graja/es. Mario Fernando Roa Cuervo. 

n) Proyecto de ley número_31 de 1997, por Ponente: Senador Jorge Eliécer Franco 
medio de la cual se aprueba el Convenio entre la Pineda; 
República de Colombia y la República del P.erú n) Ascenso al grado de Brigadier General 
sobre asistencia judicial en materia penal", del Coronel de la Armada Nacional, Luis 
suscrito en Lima, el 1 2  de julio de 1 994. Gutiél:rez Calderón. 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, Ponente: Senador Eduardo Pazos Torres. 
doctora María Emma Mejía y Ministra de Justi- ñ) Ascenso al grado de Contralmirante del 
cia, doctora Almabeatriz Rengifo. Capitán de Navío, Alfonso Navarro Dallos. 

Ponente: Luis Emilio Sierra Graja/es_. Ponente: Senador Jorge Eliécer Franco Pineda; 
V o) Ascenso al grado de Mayor General del 

Discusión en Primer Debate Brigadier General de la Fuerza Aérea Co-
de los siguientes ascensos militares : lombiana, Jairo García Camargo. 

a) Ascenso al grado de General del Mayor Ponente: Senador Gustavo Galvis Hernández; 
General del Ejército Nacional, Manuel José p) Ascenso al grado de Vicealmirante del 
Bonett Iocarno. Contralmirante de la Armada Nacional, Pe-

Ponente: Senador Fuad Ricardo Char Abdala; dro Rafael Monsalve Angarita. 
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Ponente: Senador Eduardo.Pazos Torres. 
VI 

Proposiciones y varios 
Toma la palabra el honorable Senador Eduar-: 

do Pazos Torres� para solicitar una alteración en 
el Orden del Día, para que aboquemos primero 
el tema de los ascensos militares, dado que 
algunos de ellos se encuentran represados y 
sería importante que hoy pudiéramos sacar eso 
adelante. 

. El Senador Gustavo Galvis Hernández, 
quien preside la sesión, manifiesta: 

- Con la observación del Senador Pazos, ¿se 
aprueba el Oorden del Dfa? 

Ha sido aprobado. 
Solicita .el uso de la palabra el honorable 

Senador Luis Eladio Pérez Bonilla, y manifiesta: 
Señor Presidente, quería manifestarle que el 

20 de julio, presenté un proyecto de ley por 
medio del cual se estructuraba la Cancillería; 
posteriormente, el Senador Jairo Clopatofsky 
presentó un proyecto en igual sentido y hasta 
donde tenemos entendido, la mesa directiva de 
la comisión asignó al Senador Puad Char como 
ponente de ambos proyectos, que obedecen al 
mismo tema. Quisiéramos saber qué pasó, que 
hasta la · fecha no se ha presentado ponen�ia 
sobre eso, se han vencido . los. términos legales 
correspondientes y estamos pendientes, y'!. fal-
tan dos semanas para clausurar. 

· 
El señor Secretario informa al respecto : 
Se han hecho las requisiciones correspon­

dientes, pero hasta la fecha no se ha recibido 
ponencia en la secretaría de la comisión. 

Toma la palabra -el honorable Senador 
Luis Eladio Pérez.Bonilla: 

Solicito señor Presidente que se notifique al 
ponente, porque los término·s están vencidos. 

El señor Presidente de la Comisión solicita al 
señor Secretario tomar nota al . respecto para 
notificar al señor ponente sobre los proyectos 
mencionados, con las observaciones. Y con la 
proposición de alterar el Orden del Día, pregun­
tó si se aprueba el Orden del Día. Ha · sido 
aprobado. 

Discusión en primer debate de los siguientes 
ascepsos militares. 

- Ascenso al grado de General del Mayor, 
General del Ejército Nacional, Manuel Jo�é 
Bonett Locarno. 

Ponente, honorable Senador Fuad Char 
Abdala. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Eduardo Pazos Torres: 

En vista de que el señor Ponente no se en-· 
cuentra presente, creo que podríamos darle con­
tinuación a la lectura de la ponencia y aprobar el 
ascenso porque no podemos dejarlo pendiente 
en razón a que es importante este ascenso. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Jorge Franco. Pineda: 

Para hacer una pequeña insinuación, en la 
casi totalidad de las ponencias que presentamos 
para los ascensos, nosotros tenemos un conven­
cimiento total de la posibilidad de tener ningún 
tipo de irregularidades ni tipo, ni de legal, moral, 
personal para esos ascensos, dado a que todas 
son positivas, de ser posible y para efectos de 

( 
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una mayor aceleración ya que son tanto, que se 
hiciera la lectura de la ponencia y que se omitie­
ran las explicaciones de cada ponente y si los 
demás lo aceptan. 

·El señor Presidente, doctor Gustavo Galvis 
somete a consideración la solicitud del Sena-
dor- Franco: · - -
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segundo debate al Senador Mario Said Lamk 
Valencia. 

- As�enso al grado de Brigadier General 
del Coronel del Ejército Nacional, Manuel 
Franco· Páez. 

Ponente. Honorable Senador Emiro ·José 
Arrázola Ospina . . 

¿Lo aprue.ban? Proposición: Por lo anteriormente expuesto 
Ha sido aprobado.. me permito proponer a mis compañeros de la · 
Informe con que termina la ponencia: · Comisión Segunda del Senado de la República, 
Apruébase en primer debate el ascenso al apruébase en primer debate el ascenso al grado 

grado de General del Ejército Nacional del señor de Brigadier General del Ejército Nacional al 
· Mayor General Manuel José Bonett Locamo, señor Coronel Manuel Gui11ermo Franco Páez. 
por ajustarse a las disposiciones constituciona- El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
les y legales que reglamentan la materia. se aprueba el informe de ponencia. Ha sido 

El señor Presidente somete a su aprobación el aprobado: Nómbrese Ponente para segundo 
ascenso que acaba de someterse a consideración. debate al Senador Emiro José Arrázola Ospina. 

¿Lo aprueba la Comisión? Ha sido aprobado: - Ascenso al grado de Contralmirante del 
Se nombra como Ponente para segundo de- Capitán de Navío de la Armada Nacional José 

bate al mismo Senador Fuad Char. Augusto Matallana Rodríguez. 
- Ascenso al grado de Mayor General del Ponente: honorable Senador Jairo C/apa-

Brigadier General de la Policía Nacional, tofsky�Ghisays. 
Luis Ernesto Gilibett Vargas. . Informe de Ponencia: 

Ponente, honorable Senador Fuad Char Proposición 
Abdala. . . Por todo lo anterior me sirvo rendir ponen-

.Informe con que termma la ponencia: . c ia  favorab l e  de ascenso al grado qe 
Apruébase en primer debate el ascenso .del Contralmiranté del señor Capitán de Navío 

grado de Mayor General de la Policía Nacional José Augusto Matallana Rodríguez, y me per­
del señor Brigadier General Luis Ernesto Gilibert mito someter a consideración de la honorable 
Vargas, po.r ajustarse a las disposkiones consti- Comisión Segunda del Senado de la Repúbli­
tucionales y legales que reglamentan la materia. ca, a pro bar el ascenso al grado de Contra-

El señor Presidente pregunta a los honorables almirante del señor Capitán de Navío José 
Senadores si se aprueba el ascenso del General Augusto Matallana Rodríguez. 
Luis E�esto Giliber Vargas; . El señor Presidente pregunta a la comisión si 

Ha sido aprobado. Se nombra como ponente · se aprueba el ascenso al grado de Contralmirante 
para segundo debate al Senador Fuad Char del Capitán de Navío de la Armada Nacional, 
Abdala. José Augusto Matallana Rodríguez? Ha sido 

- Ascenso al grado de Brigadier General aprobado. Nómbrese ponente para segundo 
del Coronel de la Policía Nacional, Rafael debate al Senador Jairo Clopatofsky. 
Pardo Cortés. - Ascenso al grado de Contralmirante del 

Informe de Ponencia: , En consecuencia Capitán de Navío de la Armada Nacional, 
someto a consideración de los honorables Sena- Fabio Garrido Giralda. 
dores la siguiente proposición·: Ponente honorable Senador Samuel Santander 

En desarro llo del numeral segundo del Lopesierra. 
artículo 1 73 de la Constitución Política de Informe de ponencia: 
Colombia, apruébase el ascenso a Brigadier Proposición 
General de la Policía Nacional del Oficial de Por el análisis y es·tudio de la hoja de vida del la Policía Nacional, Rafael Pardo Cortés.  Capitán de Navío Fabio Garrido Giraldo, su 

El señor Presidente somete a consideración impecable compromiso consignado en casi 30 . 
el ascenso al grado de Brigadier General del años de servicios donde se destacan acciones 
Coronel de la Policía Nacional, Rafael Pardo orientadas al fortalecimiento de las Fuerzas Ar-
Cortés. madas de la República de Colombia, me permito 

¿Lo aprueba la Comisión? proponer a los honorables Senadores que se 
Ha sido aprobado. .apruebe en primer debate e l  ascenso a 
Se nombra ponente para segundo debate al Contralmirante del Capitán de Navío, · Fabio · 

Senador Santander Lopesierra. Garrido Giralda. 
- Ascenso al grado de Brigadier General El señor Presidente pregunta a los honora-

del Coronel del Ejército Nacional, Martín bles Senadores si se aprueba el ascenso al grado 
Carrillo Sandoval. de Contralmirante del Capitán de Navío de la 

Proposición: En consecuencia comedida­
mente me permito recomendar a la Comisión 
Segunda Constitucional del Senado de la Repú­
blica que apruebe al ascenso al grado de Briga­
dier General del señor Coronel del Ejército 
Nacional, Martín Orlando Carreña Sandoval . 

El señor Presidente pregunta si aprueba la 
Comisión el informe con que termina la ponen­
cia. Ha sido aprobado. Nómbrese ponente para 

Armada. Nacional Fabio Garrio Giralda. Ha 
sido aprobado. Desígnese ponente para el se­
gundo debate al Senador Samuel Santander 
Lopesierra. 

- Ascenso al grado de Brigadier Generál del 
Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, Héctor 
Campo Plata. 

Pon�nte, honorable Senador Emiro José 
Arrázola Ospina. 
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Proposición 
Luego de estudiar la hoja de vida del Coronel 

Héctor Cainpo- Plata, queda una sensación de 
. orgullo patrio por contar en nuestras Fuerzas 
Militares con hombres como éste, que ha logra­
do convertirse en un modelo a seguir. Es por eso 
que me pennito proponer a los honorables Se-· 
nadores, apruébese en primer debate el ascenso al 
grado ·de Brigadier General del señor Coronel de la 
Fuerza Aérea Colombiana, Héctor Campo Plata. 

El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
se aprueba el ascenso al grado de Brigadier 
General del Coronel de la Fuerza Aérea Colom­
biana, Héctor Campo Plata. -Sí se aprueba. De­
sígnese ponente para segundo debaté al Senador 
Emiro José Arrázola Ospina. 

,- Ascenso al grado de 'Brigadier General 
del Coronel del Ejército Nacional, Arcesio 
Barrero Aguirre. 

Ponente, honorable Senador Jairo Clopa-
tofsky Ghisays. 

· 
Proposición 

Después de estudiar ampliamente los folios 
· de su hoja  de vida, he encontrado que este 
ascenso es acertado, ya que se trata de un oficial 
de la caballería con una brillante carrera militar 
y un excelente comportamiento profesional. 
Además de una adecuada observancia de las 
normas legales que rigen al Ejército Nacional. 
Por tanto, me sirvo rendir ponencia favorable de 
ascenso al grado de Brigadier General del oficial 
del Ejército Colombiano, señor Coronel Arcesio 
Barrero Aguirre, y me permito someter a con­
sideración de la Comisión Segunda aprobar el 
ascenso al grado de Brigadier General del señor 
Coronel Arcesio Barreta Aguirre. � 

El señor Presidente pregunta a los honorables 
Senadores si se aprueba el ascenso al grado de 
Brigadier General del Coronel del Ejército Na­
cional, Arcesio Barrero Aguirre. Ha sido apro­
bado. Desígnese ponente para segundo debate al 
Senador Jairo Clopatofsky 

- Ascenso al grado de Vicealmirante del 
Contralmirante de la Armada, Sergio 
Edilberto Oliveros Castro. 

· Ponente: honorable Senador Emiro José 
Arrázola Ospina. 

Proposición: Es por lo anterior que me permi­
to presentar la siguiente proposición: Apruébase 
en primer debate el ascenso del Contralmirante 
de Navío, Sergio Edilberto Oliveros Ca:;tro, al · 
grado de Vicealmirante de Navío de la Armada 
Nacional . 

El señor Presidente pregunta a la comisión si 
aprueba el ascenso al grado de Vicealmirante del 
Contralmirante de la Armada Nacional, Sergio 
Edilberto Qliveros Castro. Ha sido aprobado. 
Desígnese ponente para segundo debate al Sena­
dor Emiro José Arrázola Ospina. 

- Ascenso al grado de Brigadier General 
del Coronel de la Fuerza Aérea Colombiana, 
Jorge Ballesteros Rodríguez. 

· Ponente honorable Senador Mario Said Lamk 
Valencia. 

Informe de Ponencia: Por todo lo anterior 
consideramos que ha sido un acierto del Gobier­
no Nacional el conceder el ascenso al grado de 

, Brigadier General del señor Coronel de la Fuer­
za Aérea, Jorge Ballesteros Rodríguez. Por lo 
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cual con el debido respeto nos permitimos reco- Ponente : honorables Senador Jorge Eliécer 
mendar a la honorable Comisión Segunda per- Franco Pineda. 
manente del Sena:do de la República, la aproba- Informe de Ponencia: Por lo anterior propon-
ción de dicho ascenso. go : apruébase en · primer debate el ascenso al 
. El señor Presidente pregunta a los honorables grado de Vicealmirante de la Armada Nacional 
Senadores si aprueba la comisión el ascenso al Alfonso Navarro Dallas . .  
grado de Brigadier General del Coronel de la El señor Presidente pregunta a la comisión si 
Fuerza Aérea Colombiana, Jorge Ballesteros se aprueba el ascenso al grado de Contralmirante 
Rodríguez. Sí seaprueba. Desígneseponentepara del Capitán de Navío Alfonso Navarro Dallas. 
segundo debate al Senador Mario Said Larnk. Ha sido aprobado. Desígnese ponente para · - Ascenso 'ªI grado de Mayor Generaf del segundo debate al Senador Jorge Eliécer.Franco 
Brigadier General del Ejérdto Nacional, Pineda. 
Néstor Ramírez Mejía. - Ascenso al grado de Mayor General del 

Ponente: honorable Senador Eduardo Pazos Brigadier General de la Fuerza Aérea Co-
T.orres. · lombiana, Jairo Garcír;i Camargo. · 

Informe de Ponencia: Apruébase el ascenso Ponente: honorable Senador Gustavo Galvis 
al grado de Mayor General del Ejército Nacional Hernández. 
al señor Brigadier General, Néstor Ramírez Informe de Ponencia: 
Mej ía, conferido por el Gobierno Nacional por En consecuencia me permito solicitar a los ajustarse a las disposiciones constitucionales Y honorables miembros de la Comisión Segunda legales que regulan la materia. Constitucional del Senado de la República, im-

El señor Presidente pregunta a la comisión si partir aprobación a la siguiente proposición: de 
se aprueba el ascenso al grado de Mayor General conformidad con lo dispuesto en el numeral 
del Brigadier General del Ejército Nacional, segundo del artículo 1 73 de la Constitución 
Néstor Ramírez Mej ía. Ha sido aprobado. De- Política de Colombia, apruébase el ascenso al 
sígnese ponente una vez aprobada la proposi-:: grado de Mayor General al oficial de la Fuerza 
ción al Senador Eduardo Pazos como ponente Aérea Jairo Gcircía Camargo. 
en segundo debate. 

. 
El señor Presidente pregunta a la comisión si 

- Ascenso al grado de Mayor General del se aprueba el ascensO al grado de Mayor General 
Brigadier General del Ejército Nacional, del Brigadier de la Fuerza Aérea Colombiana 
Mario Fernando Roa Cuervo. Jairo García Camargo. Ha sido aprobado. 

Ponente: honorables Senador Jorge Eliécer Desígnese ponente para segundo debate al ho-
Franco Pineda. 

· . norable Senador Gustavo Galvis Hernández . . 
Proposición - Ascenso al grado 4e Vicealmirante del 

No existe una sola razón de orden jurídico o Contralmirante de la Armada Nacional, 
moral que ponga en duda la positividad.para el Pedro Rafael Mansa/ve Angarlta. 
país y de las fuerzas armadas de este merecido Ponente: honorable Senador Eduardo Pazos 
ascenso. Propongo: apruébase en primer debate · Torres. 
el ascenso al grado de Mayor General del señor Informe de ponencia: En honora la verdad y Brigadier General del Ejército Nacional, Mario como un justo y merecido reconocimiento a una Remando Roa Cuervo. persona que ha dedicado sin límite alguno todos El señor Presidente pregunta si se aprueba el sus esfuerzos al servicio de la patria y de sus ascenso al grado de Mayor General del Briga- intereses, afirmo que las condiciones y cualida­dier General dél Ejército Nacional Mario Fer- des personales, familiares, profesionales y aca­
nando Roa Cuervo. Ha sido aprobado. Desígne- démicas del Contralmirante Pedro Rafael se ponente para segundo debate al Senador Jor- Monsalve Angarita, son excelentes y dignas de 
ge Eliecer Franco Pinedq. . seniir de ejemplo a_ la nación entera, las cuales 

- Asceaso al grado de Brigadier General esta ha verificado con sus realizaciones genera­
del Coronel' de la Armada Nacional, Luis les. Por todas las consideraciones .expuestas me 
Gutiérrez Calderón. permito proponer a la honorable Comisión: 

Ponente: honorable Senador Eduardo Pazos apruébase el ascenso al grado de Vicealmirante al 
Torres. señor Contralmirante Pedro Rafael Monsalve 

Proposición 
Por todas las consideraciones expuestas me 

permito proponer a la honorables Comisión, 
apruébase el ascenso al grado de Brigadier gene­
ral del señor Coronel de Infantería de Marina 
Luis Gutiérrez Calderón, conferido por el Go­
bierno Nacional por ajustarse a las disposfoiones 
Constitucionales y legales que reglamentan la 
materia. 

El señor Presidente pregunta a la comisión si 
se ·aprueba el. ascenso al grado de Brigadier 
General del Coronel de la Armada Nacional 
Luis Gutiérrez Calderón. Ha sido aprobado. 
Desígnese ponente para segundo debate al Sena­
dor Eduardo Pazos Torres. 

- Ascenso al grado de Contralmirante del 
Capitán de Navío, Alfonso Navarro Dallas. 

Angarita, por ajustarse a las disposiciones consti­
tucionales y legales que reglamentan la materia. 

El seño� Presidente pregunta a los honorable 
Senadores si aprueba la comisión el ascenso al 
grado de Vicealmirante del Contraalmirante 
de la Armada Nacional, Pedro Rafael Monsalve 
Angarita. Ha sido aprobado. Desígnese po-' 
nente para segundo debate al senador Eduardo 
Pazos .. 

- Lectura y aprobación del acta número 07 
del 12 de noviembre de 1 997; y el acta de sesión 
conjunta de fecha 1 9  de noviembre de 1 997. 

El señor Presidente somete a consideración la 
aprobación de las actas mencionadas, que ya han 
sido leídas y entregadas oportunamente a los 
Senadores. La aprueba la Comisión. Han sido 
aprobadas. 
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III correspondientes para el transporte ecuatoriano relación al Proyecfo de ley No. 26 y en general 
Citación a la señora Ministra de Relaciones son mucho más baratos que los colombianos; los a la política de seguimiento que se le vienen 
Exteriores, doctora María Emma Mejía Vélez, vehículos por obvias razones lo son, el Ecuador haciendo a los Convenios que Colombia ha. 
según Proposición número 22 presentada por no maneja el IV A, lo que ya ·de por sí un 1 6% suscrito con diferentes países. 

el Senador Luis Eladio Pérez Bonilla. abarata los costos. . Interviene la señora Ministra de Relacio.: 
Toma 1a- palabra el honorable Senador Quelos transportadores hoy en díacolombia- nes Exteriores, doctora María Emnia Mejía 

Luis Eladfo Pérez Bonilla: nos, verían afectados en la medida en que con Vélez: · 
En torno de esta citación que ha sidó formu- carga, con flete e introduzcan al país estos· carros Gracias señor Presidente, honorables Sena-

lada básicamente en el hecho de que el Proyecto Y circulen por todo el territorio nacional. La dores, honorable Senador citante, me alegra 
de ley número 26 de 1997,por medio de la cual posicióndel gobierno ecuatoriano usted lacono- mucho que esté devuelta usted en este recinto, 
se apru.eba el acuerdo sobre planificaCión de ce perfectamente señoraMinistra, ha sido en que porque creo que es una persona, un Senador que 
asentamientos humanos en los pasos de fronte- en la medidase pueda lograr, o que pueda lograr como todos los de esta sala se ha preocupado 
ra entre la República de Colombia y la Repúbli- el gobierno . ecuatoriano la consecución de un mucho por los temas fronterizos, máxime c,wm- . 
ca del Ecuador. Me despertóuna cierta inquie-- crédito intemacionat unas veces se hablaba a do se trata .de una región tan importante y de un . 
tud al leerlo cuando .füvo a bien el honorable través de la CAF Y que Colombia le sirviese de país conel cual cas� toda la relación que tenemos 
Senador · Jorge 

. 
Franco Pineda, presentar la aval, pu�ieren ellos renovar el parque automotór es buena, sólida, firme y tiene un potencial 

ponencia correspond�ente. En ese momento y así permitir el ingreso de los vehículos colom- económic_o y comercial muy importante. 
solicitamos que nos abstuviésemos de estar apro- · bianos de carga ª territorio ecuatoriano; por otro Quería brevemente contarle un poco 'el espí­
bando convenios o tratados hasta tanto no pudié- lado, veo que el Convenio-es reiterativo frente ª- ritu de ·este Acuerdo que hemos sometido · a 
ramos realizar conjuntamente con usted. señora otros Convenios. consideración del honorable Senado de la Repú- · 
ministra, Un seguiiniento a los tratados que de Hacía mención del acuerdo pata crear el paso blica, sobre planificación de asentamientos hu­
tiempo atrás ha v'enido suscribiendo Colombia; de frontera en la zona litoral del pacífico, en manos en los pasos fronterizos entre la Repúbli­
porque vemos que muchos de · el lo.s son donde el ecuador ha venido trabajai1do insisten- ca de Colombia y la República de Ecuador, ésta 
repetitivos. · temente con recursos bastante bondadosos para siendo una de las fronteras más pequeñas en · 

Entendemos perfectamente. la instancia de 1 conclufr la construcción de la carretera en el · kilómetros que tiene nuestro país: es uná fronte-· 
la� c;aQcillerías para .tal efecto en la rpedida en '.tramo <;orrespo_ndiente a ellos de Esl)1eraldas ra que coµio d�cía ,el h9noré].ble S_enador �_uis 
que puedan ellos viabilizarpropósitbs comunes, ·hacía Tuniaco, hacía los límites delríO M,ataje y Eladio Pérez, ha estado bastante cerrada y con­
bien sea del orden bilateral o multilateral. ' Pero · Colombia no ha hecho las apropiaciones trolada si se quiere; por un único paso fronterizo 
me sorprendió mucho en el proyecto enmención presupuestales correspondientes paradichostra- que lamentablemente _ha impedido que todo lo 
que el tema del transporte es un tema _que de zados. Vemos pues que no existe realmente una que pueda hacer el desarrollo social económico 
.tiempo atrás se ha venido trabaj�do con· la Voluntad política del Gobierno elj. torno_ a que la del resto de esa frontera, no sólo con Nariño sino 
República del Ecuador, situación esta que no ha áplicabilidád de los Convenios .se viabilicen a con el Putumayo, pues se haya visto enorme- · 
permitiqo_ una verdadera integracjóri ni entre través de lás ·entidades correspondientes, en este mente limitado. 
Colombia y el · Ecuador, mucho menos· poder � caso pues l�s apropiaciones presupu_estales de Enormemente limitada y.desordenado el tipo 
compl_ementarla con los demás países deJ Acuer- - Planeación Na�ional Y del Ministerio de Ha- de asentamientos que se han ido por generación 
do de Truj illo. Hago referencia a ese tipo de cienda, obviamente con los prevfo·s requisitos espontánea, dándose'-bien sea de comunidades 
seguimiento que tienen que hácerse, en segundo · exigidos por el Ministerio del Medio Ambiente indígenas o de asentamientos de colonos que de 

_ l�gar a la voluntad política delos gobiernos para Y el Instituto Nacional de Vías. todas partes del país y sobre todo de los depar-
implementarlos. De manera que la inqúietud era esa señora tamentos del Sur; no so,lamente' Nariño y 

En el Convenio en mención manifiesto que.es Ministra, en la medida �n que estos convenios Putumayo, sino el del Amazonas, del Guainía, 
repetitivo frente a otros Convenios Bilaterales que nosotros siempre los aprobamos porque en en donde van llegando pobladores de las zonas 

-que con la República del Ecuador se han suscrito su espíritu son buenos, permiten . facilitar la cafeteras que se van asentando a lo lai;go .y ancho 
de tiempo atrás, por ejemplo, ·el Acuerdo sobre integración entre los gobiernos, entre los países; de esta.frontera, sobre todo en forma desordena­
transporte binacional por carretera firmado el 1 2  pudiésemos hacerle un seguimiento a los mis- da, en una forma que preocupa a am}?os gobier­
de mayo de 1 994; el acuerdo _sobre transporte mos, pudiéramos, nosotros que realmente se nos, por las circunstancias de inestabilidad que 
fronterizo de pasajeros por carretera; el acuerdo plasme y se concreten las acciones que se con- generan familias que no tienen un desarrollo 
para crear el paso de frontera en la zona del templan en esos Convenios. Este Convenio es social que va l igado a ese asentam.iento. 
litoral pacífico firmado el 23 de agosto del año .. importante fijar una política de as.entamientos Desde lacreación de las comisiones de yecin­
de 1 993 y el reglamento de tránsito terrestre · humanos en las dos fronteras, me pare�en funda- dad, dl.ría y me corregían los expertos, particu­
fronterizo Colombo-Ecuatorianó, contiene los. mentales, sobre todo cuando existen esas pers- larmepte el director dé soberanía deterritorial; el 
. requisitos para el transporte fronterizo de pasa:.. �e�t_ivas de a�pliación de la� mismas, ,Yª �o es Embajador Zambrano que conoce �ste tema y 
jeros y .cargas� así como también. el tránsito de uruca y exclusivamente por Ip1ales, Tulcan, smo a · .  que lo Vio nacer desde la creación el 20 de julio 
vehíc_ulos privados, alquilados, oficiales y taxis través del río San Miguel eh el puente, en la medida de 1 989, de lo qlie fue la comisión de vecindad 
firmado el 23 de agosto del año· 1 993 . en que ello se pueda viabilizar. Y por otro lado la eritre el Ecuador y Colombia que firmaron en-

Mi inquietud radica en que cuando se suscri � . integración entre la zona costanera de la República tonces Virgilio Barco y Rodrigo Borja, precisa-
. ben este tipo de Convenios, daría a entender que del Ecuador Y la República de Colombiá. mente para celebrar nuestros 1 79 aniversario de 

están al margen convenios,anterfores en la me- · De manera señora Ministra qu'e esa es básica- independencia. Uno de los temas que más ha 
di da en que no ha habido voluntad política de los mente la inquietud que tenemos, le repito, por- . preocupado a esta Comisión es el tema de infra­
gobiemos para implementarlo. End caso con el que nosotros hemos sido demasiados bondado- estructura, el tema de cómo darle más salida a 
Ecuador usted conoc·e señora Ministra que el sos eh estar aprobandó los proyectos de ley en Nariño · Y Putumayo en esa frontera común, 
cuello de botella realmente en la interrelación ha ·. torno a estos Convenios; pero la verdad es que es cómo ayudar a la integración trinacional, .  en-el 
sido el del transporte; inicialmente planteaba la muy pocó o casi nada el seguimiento que a ello sentido de que se acortaría con el tipo de comu­
situación por los transportadores de la provincia le hemos hecho. En segundo lugar, porque ve- nicación . que se le pudiera dar por el lado de 
del Carchi, posteriormente por los transportado".' mos que no existen o no ·han podido plasmarse Putuma�o a las relaciones entre el Ecuad<?r y 
res mismos del départamento de Nariño, colom- muchos de los convenios que en el inmediato Colombia, se le.daría un recorte de hasta de 1 0  
bianos que hoy en día frente al eventual ingreso pasado se han firmado. Con esto resumo la . horas en la comunicaCión que tendríamos entre 
de transportadores ecuatorianos con unos fletes inquietud que le asumió · a la Comisión en su Quito y Caracas Y por supuesto cómo introducir 
mucho menores a los .que se copran en Colom- · momento, cuando hemos venido analizando este factores de desarrollo. 
bia, verían perjudicados mucho accionar econó- tipo de Convenios y abrigamos la esperanza que Cuando ya para entonces iba bien avanzado 
mico que tienen una explicación. Los insumos la s:eñora Ministra nos aclare un poco el tema en el puente sobre el río San Miguel que integraría 
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a nuestros dos países y que evitaría muchos de encuentra las necesidades de esas comunidades urbanístico, sino de asentamientos y proyectos Y 
esos que usted honorable Senador citante cono- de que se lleve a efecto algo, que se buscó una de planes de desarrollo. 
ce, que son las problemáticas de transporte entre enorme esperanza para ellas y que hasta la fecha No pretende el Ministerio .de ReláCiones Ex­
el Carchi y Pasto, precisamente porque es el en el plan de desarrollo dista mucho de lo que teriores con este acuerdo subrogarse las respon­
único medio de vía de comunicación el puente este gobierno hubiera querido entregarle al final sabilidades que le corresponden a los ministe­
de Rumichaca y teridríainos que buscar otras. Se de su .período, sobre todo en lo relativo a los rios respectivos, ·al Ministerio del Interior; que 
hizo un puente con una obra de infraestructura · programas Y planes de de-sarrollo regional para tiene que ver el tema de resguardos y reservas 
importantísima con un costo muy elevado, diría esas zonas fronterizas. - indígenas, ni al Ministerio de Desarrollo en la 
que durante 20 años se trabajo en él y estamos - Entonces fue por eso que lo sometimos a parte urbanística de lo que será·éste desarrollo, 
·listos para que ese puente entre en servicio·. consideración de ustedes, el seguimiento lo ha- esta futura. ciudad de San Miguel, pero por 

Pero obvian1ente hay dificultades de lado y rán las comisiones de.vecindad, es una comisión supuesto sí creemos que tenemos que ayudar y 
lado de la frontera, como son los asentamientos en activa, este en particular el comité de infraes- coadyuvar los esfuerzos de las autoridades loca­
de colonos, de comunídades, como es la pro ble- tructura y de asentamientos, es urio de los comi- les, de los alcaldes y los gobernadores, para ver 
mática de definición entre reserva y resguardo, tés que mejor opera Y confiábamos en que pudié- · en qué forma podemos dinamizar este proyecto 
como es la ubicación ·del Cenaf, del puesto ramos tener el instrumento para poder allí de y ordenar este asentamiento. 
fronterizo; que lamentablemente por quedar el común acuerdo. éntre las dos autoridades, tratar En .primer orden en San Miguel que sería el 
puente, aterrizar en una comunidad indígena, de especificar qué proyectos de desarrollo qui- · proyecto que presentaríamos · a la CAF y en 
haberse diseñado �s.te puente con anterioridad a sié:�os presentar Y qué recursos pudiéra�os segundo término trabajaríamos el proyedo de -. la Constitución del año 1991 ,  que indicaba que solicitar a la CAF en concreto, que ya nos viene Mataje y la carretera a Esmeraldas que creemos · · -
teníamos que ten�r un mecanismo de concerta- apoyando en recursos de desa::ollo en la fronte- que�son de enrome importancia también. Creo 
c_ión ·con esa comunidad indígena para introdu- ra. con V. ene�uela que . pudieramos hacer . lo . que la participación de los alcaldes y gobemado­
cirles en sus territorios -una obra de infraestruc- mis�o Y ya tiene aclJe��os con Ecuad�r, que - res en esta iniciativa, que tampoco puede llevar 

. tura. Pues hoy es una realidad y el Cenaf, por - pudier�m�s .hacer l� .misn:o con .este -mstru- a.efectos la Cancillería, eso lo entendemos· y ho 
ejemplo, no se puede hacer sino a ·8 kilómetros me�to J Uridico: pohtico . si se qu�e�� que. no tratamos de verdad de liderar un proce·so con 
de distancia. Y si el puesto de control fronterizo sera .un ente . e�ecuto� m l�, comiswn, -�i �l alcaldes y gobernadores allí, hay las instancias 
policial y de migración, llámese de edad; lláme- - propw fondo, �m? 9.ue. pudieramos .c?nstltmr pertinentes; pero sí dar esa alternativa para la 
se verificación de traspaso de alimentos, etc� ese elemento Jll;rI�Ico que le permitiera ª. la creación de ese fondo y para poder trabajar allí · 
Sólo sepuede hacer a 8 kilómetros de lafrontera, C�F-apoy.arnos ciertos, proyectos que desde con ellos. -

b b d d , 1 ah1 se pudieran formµlar. cosa astante a - sur a por emas y poco usua en - Creo que la construccjóri de nuevos pasos una zona tan despoblada como es. El apoyo técr,üco para la formulación de esos fronterizos es un hecho real,. particularmente en 
Entonces, lo que queríamos y el espíritu que proyectqs lo integraremos conel DNPNacional, - la frontera con Ecuador, creo que es un hecho 

tuvo en su momento la Comisión de vecindad con las corporaciones regionales del Putumayo bienvenido, va a descongestionar lo qtJe es un 
que ha trabajado a profundidad este tema, es que Y Nariño, con las autoridades locales, los Corpes escenario complejo  y difícil , creo que el tema del 
los dos. gobiernos en su reunión binacional a locales Y el apoyo técnico de la Cancillería para transporte ·tal vez es un casi que nó garcía- · nivel presidencial pudieran explorar la alternati- poder trabajar particul_armente Y creo que tiene marquiano sino kafkiano, porque el paso fronte­
va de gen, erar un fondo y unas reglas de juego, por el momento nombre propio este proyecto del rizo en el siglo XX con 1 .  000 millones de 
para que se pudi�ran aprobar con posterioridad río San Miguel, aunque por supuesto el p�ente dólares ya que estamos acercándonos de comer,. 

. desde este fondo. No en una tarea ejecutoria, del río Matajey lacarreteraEsmeraldas-Tumaco cio entre Ecuador y Colombia es la región -con 
sino más bien una tarea de apoyo a las autorida- son proyectos de enormes trascendencia que la cual más se ha dinamizado la relación cciiner­
des locales, regionales y por supuesto buscando implicarán muy probablemente la.presencia de cial de - todas las fronteras · de Colombia. Es colonos a lo. largo de la carretera de los puentes, - el cons�nso nacional, cómo ordenar ese procedi- que deberh.os tratar de. ordenar. . Como les digo, · altísimo con Venezuela pero porcentualniente;y 
miento, ese procedimiento de asentamiento hu- entiendo muy bien la preocupación, para qué en período de tiempo es la región con la cual -
mano, cómo encontrar proyectos apoyando a seguir aprobando leyes que: tal vez uno no les · hemos descubierto qüe tenemos una -vocación· 
través de este fondo.Y de esta Comisión que aquí _ pueda hacer el seguimiento' y que tal vez uno no común; hay inversiones de floricultores:colom-
se Crea)Ja de orden nacional de ambos países, bi'anos en el Ecuador uno entra al E"uador y 'se tenga los recursos. · - ' "' .cómo podríamos apoyara las autoridades regiona- ·_ sorprende, es como entrar a cualquier ciudad les en eso que vamos a tener que emprender y es el Si  el Gobierno no-ha cumpiido con la Ley de colombiana están los Carvajal, están todas las 
ordenamiento de las familias, el ordenamiento de Fronteras, pues como Vl;l ª seguir aprobando empresas nuestras allí, de alimentos, de infraes­
la comunidad, el ordenamiento económico. aire- cosas que igualmente pudiéramos llegar a in- tructura, de agricultura. -
dedor de Un nuevo asentaml.ento humano. cumplir y crear liná falsa expectátiva entre las . . 

Entonces, creo que hay una enorme vocación 9omunidades fronterizas de ,un lado y otro de Tenemos claro que esto es más bien comple- Ecuador y Colombia. Pero.para mí ,sería muy -y la vocación de ambas· naciones es la de desa- · 
mentario a la normatividad que viene rigiendo importante para la Cancillería poder liderar algo rrollar nuevos ·pasos qúe descongestionen el hasta ahora y que se le viene haciendo un segui� en lo cual coh· el apoyo y el seguimiento de. la monopolio que se ha ido generando en una· única miento serio, pero es como un círculo vicioso{ Comisión que funciona, que es una comisión parte de comunicaciones y de traspaso fronteri- -no.podemos con recursos de la CAF, por ejem- sólida, que se reúne, que ·saca ptoyectos comer- zo, ayudaríarriucho aresolver los·pr.oblemas que plo, ni del Banco Interamericano' de Desarrollo ciales, que integra sectores públicos Y privados le han caído a Nariño bajo  sus hombres ·en esa para proyectos de desarrollo fronterizo, porque de un lado y otro de la frontera, pudiéramos · responsabilidad sobre todo el transporte de· car-_ no tenemos un instrumento jurídico, el instru- nosotros tener este instrumento para poder for- .ga, que sigue siendo un transporte hasta la fron­mento jurídico es.un acuerdo entre los dos países _ malizar ante el CAF 'una prefactlbilidad, que nos tera y que hay que bajar cada bulto de los· 1 .000 que. requieren la ratificación del Senado de la m1' llones de do' lares y pasarlo al otro lado para defina alternativa, - primero y prioritariamente - - · 
República y obviamente si no tenemos este tipo sobre el río San Miguel. Porque es una obra de que los otros transportadores puedan' hacer ese de acuerdos, que uno todavía los ve un poco infraestructura, es garGÍa-marquiano, es unaobra ejercicio .de continuarlo en su propio· territorio. cocos, porque estoy de acuerdo con usted sena- de infraestructura de más de 20 mil millones de Creo que la apertura, la integración de la dor, es grave la situación de incumplimiento de pesos, que simplemente no se pueda atravesar el Comunidad Andina va · a seguir trabaj�ndo en la ley de - fronteras por diferentes motivos: la puente porque hay una comunidad : indígena ese fren�e, pero por sobre todo creo y esperaría crisis fiscal en. particular, pero támbién por la debajo; porque el Cenaf se construyó a· ocho si ustedes lo tienen. a bien, que pudiéramos . voluntad política, rio solo del orden nacional, kilómetros; es un puente vacío que va asentán- · aprobarlo, porque· de lo. contrario, la CAF no sino también local Y regional. dose gente a sus orillas, al lado y lado de la encuentraunaargumentaciónjurídicapara crear La Ley de Fronteras no es todavía una reali- frontera y no tenemos la posibilidad de inaugu- un pequeño fondo, ojalá nos vaya creciendo, dad; uno llega a las comunidades fronterizas y rarlo, precisamente por ese desorden, no sólo pero sinesefondo paraestudio deprefactibilidad, 
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pues nos tocaría ingresar directamente a DNP y Toma la palabra el honorable Senador sible, hace poco -vi cómo la  prensa nacional 
obviamente el trámite sería más complejo· de Luis Emilio Sierra Grajales: registró su intervención en la-Cámara de Repre,.., .  
entrar al Banco de Proyectos de desarrollo DNP . Para reafirmar lo· que el Senador Luis Eladio sent¡mtes sobre el mismo tema, señora ministra, 
Y una c?ntratac,ión ya Esta�o a Éstádo, que de lo Pérez está diciendo, la falta del cumplimiento y que los demás funcionarios del Estado no sigan 
contr�no podn�mos trabajar con proyectos de el seguimiento de los acuerdos· que firtnamos, firmando convenios a espalda-de .la Cancillería. 
autondades reg10nales - presentados _ a la - CAF, - _tuve la ocasión de citar a la señora Ministra para Mire, antes de que usted llegara le pregunté-al -
e.orno �o h� hecho ei:i el ��uador, que-ha I?ermi- la semana siguiente, espero nos acompañe pata presidente y secretario qué pasó con el pro'yecto · 
tldo dmamizar ese eJerc1c10 de formulación de tratar sobre tratados de repatriación. Le quiero de reforma a la Cancillería, como que lo conge­
proy.ectos Y aprobación ddos mismos. Muchas comentar señora Ministra, que es triste ver cómo laron, me dijeron que 'íbamos a meterte tempera- -
gracias. nosotrosfirmamostratadosysedejanahí,pero que tum en estos días, porque no vainos- a permitir: 
. Toma la palabra el señor.Senador citante, : todo no se trae a la ratificación al Congreso de la que aquí se presenten los proyectos y se olviden;. 

doctor Luis Eladio Pérez Bonilla: República, demoran año y medio, dos años, tres no presentan ·ponencia. Presenté uno que · ló · 
- Señora ·Ministra, el proyecto ya fue aprobado años; algunos ni siquiera se someten, pero· cuando trabajamos con usted casi un año entero seftora 

aquí la semana pasada, en manera alguna, sim- finalmente salenaprobádos deaquíde lacomisión. ministra, el Senador Clopatofsky presentó otro; 
pleinente existe es esa duda; que realmente son Tampoco se hace lo pertinente con los· otros se asignó la ponencia al señor Presidente de la .  -
muchos los convenios. Señora Ministra, tengo el países _ que también hacen lo propio, pareciera Comisión pero hasta el momento no ha habido 
mejor.concepto de la Comisión de Vecindad de _que se firmaran unos tratados simplemente para respuestas . En uno de los apartes justamente de · 
la ·cual todavía hago ·parte, pei:o esa es �a - congraciarse con mandatari,os cuando se hacen esa reforma poníamos en cintura _ a· todas las 
comisión· que simplemente formula unas pro- visitas diplop;áticas o tareas conjuntas de otra instituciones del Estado a que los Convenios que . 
puestas al Gob.iemo, no tienen ningún carácter. naturaleza y simplemente por reafirmar un lazo suscriban en ef exterior, se.an previamente revi­
decisorio. -Vuelvo a insistirle que el seguimiento de amistad se hacen unos tratados que �nalmen- sados y autorizados por la Cancillería colombia-. 
de estos convenios · debe hacerlos en forma te se dejan abandonados, se convierten en letra na, porque también una serie de conveniÜs;· 
directa la propia Cancillería con las demás _· - muertayque se conviertenenmotivos de nuevas seguramente para justificar los viátkos en el 
entidades del gobierno. Señora Ministra, _es frustraciones -para quienes en un Il)omento de- exteriory parajustificar los viajes firman conve­
que soltarle una responsabilidad a una comi- terminado .se afectarían con esos tratados. Para nios a espaldas de �a .propia Cancillería y_ la 
sión de vec,indad que viene haciendo ingente� mí la sorpresa más grave, señora Ministra, fue Cancillería, obviamente desconoce esos conve- _ 
esfuerzos para fograr viabilizar todo el pro ce- percatarme lo que ocurría con · el tratado ·de ni os, quedan en el vacío·; no se ratifican muchas . •· 

so de integración, pero que simplemente se - repatriación de presos de República Dominica- de las veces por Jos Congresos de' s�r el caso y 
limita a formularle propuestas al Gobierno _ na, encontrar, por ejemplo, que las autoridades mucho menos tienen aplicabilidad. 
Nacional y . muchas de ellas -quedan en _ eL de ese país rti siquiera conocían el tr_atado; quise Le dejamos esas inquietudes señora ministra 
vacío, no hay respuesta, · hablar con el Procurador General que hace las en torno a este tema y vale la pena que en un -

Le quiero reiterar, veo en el Convenio en veces d� Minis�ro de Justicia y no sabía.qu�,tenía ejercicio posterior pudiésemos .hacer un segui­
algunos de sus artículos que aquí se die.e y se firmado su pais un. tr�tado. �e repatr�a�10� de miento de los convenios 0 algunos de su cartera · 
firma por ambos países', que no, lisfo, el tfc:nis- preso� con Colo�brn; ir a vi�ltar al Mimstro de nos puedan colaborar para nosotros aquí en la 
porte · solucionado, resulta que el transporte no Relaci,ones Ext�nores y decirme que tampoco Comisión que es .la que aprueba todos los conve­
está solucionado, es el cuello de botella de la conocrn el .texto del tratado; nios, podamos tener una aquí en secretaría, de 
integración señora Ministra, ahí tiene que haber Creo que es ·muy importante que se firmen, cuál ha sido la vida de cada uno de ellos. 
una decisión política más fuerte por parte del pero más importante es hacerle un seguimiento, Toma la palabra el honorable Senador 
GobiemoNa:cional, para, eri primer lugar cum..: una persona que esté completamente dedicada a Luis Emilio Sierra Grajafos: · 
plir lo que firma, en segundo lugar, hacer cum- eso, a que se aprueben Y se ratifiquen los _ Senador Pérez, -también se presenta el caso · 
plir al vecino que firmó en los términos diplomá- - Congresos respectivos Y hacer los trámites con contrario, tratados que son firmados por el Mi- ,_ 
ticos; no se da a entender que vayamos a provo- los países con quienes los suscribamos, para que nisterio de Relaciones Exteriores, pero que otras . 
car un hecho de guerra con la República del allá hagan lo propio Y no termine_ convirtiéndose dependencias desconocen, el caso coricreto el de · -
Ecuador, pero e�a es la preocupación. Es· que · como este, en nue�as frustraciones. Aquí nos repatriación de presos. Cómo es posible que · 
nosotros aprobamos aquí Convenios to'dcis los está mostrando, por ejemplo, el Senador Franco todavía no hayamos implementado esos trata­
días, que -son sanos, buenos, pero que se quedan un tratado de internación de trazados de merca- dos que ya están funcionando simplemente por­
en el vacío y los problemas en la frontera . se dería que fue hecho en Viena, el 1 1  de abril de que el Ministerio de Justicia no tiene dónde traer 
acentúan todos los días. Le sugeriría eso; no le 1 980 Y hasta hoy 1 7  añós se trae este proyecto esos presos, entiendo que esa ha sido· la grán 
demos esa responsabilidad a la Comisión, la para su rectificación. · dificultad para poder proceder con los ciudada- · 
Comisión de Vecindad viene haciendo un buen De modo que a eso sí señora Ministra usted le nos colombianos detenidos eri el exterior, por- -
trabajo, viene sirviendo de pararrayos a la falta haría un gran servicio si pudiésemos· en el futuro que el Ministerio de Justicia y el Inpec no tienen 
de presencia de los propios gobiernos, en los crear una o.ficiria, una dependenéia, una' persona · dónde traer esas personas. Entonces, pareciera 
problemas que son'inherentes a la frontera. única y exclusivamente a hacerle seguimit?nto a que los tratados· se firman con una total, , 

Pero el Ministerio de Relaciones que asuma estos tratados internacionales para que de ver- descoordinación con todas las personas que debie- _ 
la responsabilidad de hacerle .el seguimiento - dad cumplan el objetivo que en -un momento ranestar comprometidos dentro del alto Gobierno, 
correspondiente, mire señora ministra, la carre- determinado se señalan. Porque si es para hacer no sé si en esos tratados de repatriación participan 
tera que une a Tumaco con Esmeraldas� si i:pal no - simplemente actos de buena voluntad, hay otras el Ministerio de Justicia, que en su momei1to 
estoy _ que en el mes de marzo 0 abril del año formas de hacerlo y no mediante tratados inter- oportuno hace las objeciones y si lo firma. 
entrante ya la parte ecuatoriana la tefrnina con nacionales. - - -

Entonces, cuando lo firme ya adquirió el 
unas especifü;:aciones que no la tiene ninguna Toma la palabra el honorable Senador compromiso ya no se sabe dónde los van a 
carretera de Colombia y aquí no hemos t'.inpeza- Luis Eladio P.érez Bonilla: meter; pero no le creemos expectativas ·a . las 
do señora Ministra. En el presupuesto nacional Básicamente esa era la inquietud que le que- gentes, que los vamos a traer y luego digamos 
es pírrica la plata que .se puso_ para iniciar los ríamos transmitir a la señora ministra, que por que rio hay donde efectivamente hacer posible 
trabajo's correspondientes, ese es un cuello de favor estos convenios tengan un seguimiento, su traslado porque no hay lugar. De modo que 
botella y aquí en el Convenio que usted firmó que el ministerio asuma la responsabilidad, para no sé qué coordinación previa se hace entre los 
está plenamente establecido en algunq de· lo� que en una política concordante con las demás diferentes· ministerios, si se adopta un coinpro­
artículos que va a haber. Entonces, no veo que instituciones del Estado puedan cumplirse y miso y si finalmente se cumple con todo de una 
exista concordancia entre lo que se firma en la viabilizarse, nosotros podemos poner aquí múl- · vez,,porque me da la: impresión señora ministra 
Cancillería y lo que hace Planeación Nacional y tiples ejemplos de Convenios, seguramente la que a usted la ponen a firmar esos tratados, se 
el _Gobierno Nacional en su conjunto, esa es s·emana entrante se va· a discutir el tema de la · comprometen con usted y luego la dejan suelta, 
básicamente la inquietud. repatriación de presos que también es muy sen- . no la acompañan. · • 
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Toma la palabra · el honorabl� Senador 
Jorge Franco Pineda: 

. Es para una información muy concreta sobre 
lo que acaba de mariifestru;· el honorable Sena­
dor, en el sentido de que sí existe una comisión 
interinstitucional que. está tratando sobre la re­
patriación y sobre el apoyo a los detenidos 
colombianos en el exterior. Esa comisión 

· interinstitucional está formada entre otras enti­
.dades por el Ministerio de Relaciones que la · preside, · · el Ministerio de Justicia, por la 
Defensoría del .Pueblo, por el Senado de la 
República cuyo miembro soy, un Representante 
á la Cámara y algunas otras entidádes que son 
bastante numerosa;.,. Luego en ese sentido con­
creto 

. 
sí hay una coordinación, se hacen las 

reuniones mensualmente con un buen cumpli­
mento Y.  con unos resultados que de verdad 
considero que son positivas. 

· · .Para dejar la constancia de que existe esa 
comisión interinstitucional que coordina todo 
ese apoyo, no sólo de repatriación, sino a veces 
de colaboración con las familias y con los dete.., 
nidos para mejorar sus condiciones, tanto en 
Colombia como en el exterior. Caso concreto, 
por ejemplo, que es apla�dible como resultado 
de esa actividad fue la modificación de las condi'" · 
ciones en· que se encontraban los detenidos colom­
bianos en ciudad de Panamá, que era de verdad 
desastro.sa, paupérrima y gracias a una buena acti­
vidad se fogró una modificación sustancial. 

Interviene la señora Ministra de Relacio­
nes Exteriores, doctora María Emma Mejía: 

. Muy brevemente, agradecer estos comenta­
rios, éonfío de pronto que esa iniciativa como 
una persona . de enlace, seguimiento, que no · existe comó tal cada dependencia en la Cancille­
ría lleva el seguimiento de los tratados, acuer­
dos, convenios que se van suscribiendo, pero 
como sí el volumen es muy alto, vamos a estu­
diar esa posibilidad para ver si hay una persona 
que puede hacerle el seguimiento. A mí misma 
me pasó recientemente con el acuerdo de coope­
ración j,udicial entre la Gran Bretaña y Colom­
bia, era un acuerdo muy importante, sobre todo 
para información financiera en uno de los cen­
tros financieros más ímportantes del mundo, lo 
firmé en enero. 

Obviamente, porque no hay quien lo presente 
ante el Congreso cuando se inician sesiones en 
febrero y se fue pasando el tiempo y obviamente, 
cuando nos dimos cuenta a esta hora el Congre·so 
.confiando en que lo podamos sacar ya acaba de 
salir de Senado, confiando en que fo podamos 
entrar a Cámara y que_pueda finiquitar su proce­
so en esta legislatura. O sea, · pasamos mi año 
importantísimo para recolectar intercambio de 
pruebas financieras para la lucha contra el 
narcotráfico y el enriquecimiento ilícito y_tal vez 
por . ese seguimiento que uno no puede estar 
haciendo todo el tiempo de lo que firma, hemos 
tenido esa falla. 

Espero poder corregirlo, creo que a veces 
sobre todo en frontera encuentro una enorme 
dificultad en el tema de reservas y resguardos 
indígenas. Nosotros en la visita que hicieron los 
Mintstros de Transporte, Medio Ambiente; la 
Ministra de .Salud que estuvo con el embajador 
Zambrano, estuvieron explorando todo lo que 
era esa carretera Tumaco y lamentablemente 

. desde hace 3 meses de la visita, todavía hoy no 

Lunes 1 1  de mayo de 1 998 Página 35 

tenemos un informe de las autoridades respecti- naciones que ha adherido a ese tipo de Convencio­
vas, del ministerio del interior, el· Inderena de nes y esa podría ser una de las explicaciones. 
que va a pasar lo propio en el San Miguel. El . Pero me comprometo a que miraremos este 
puente está listo pero no podem9s iniciar hasta · par de ejemplos y muchos otros, porque el 
tanto no se defina la situación con las comunida- paquete que presentamos, pues hay muchas con­
des indígenas. . vencionés que tienen más de· una década para · O sea, que eso podría ser algo eri lo que poderles explicar la semana entrante, respon-
pudiérall1:os trabajar e intentar ver cómo resolve.:. diendo a la citación del Senador Sierra, para 
mos los proyectos de infraestructura, de explo- · poderles d� una explicación más detallada de 
ración petrolera, no solamente de nuevas· carre- esto, que creo en el caso de la ONT r�sponde al 
teras, sino toda la zona fronteriza se ve afectada consenso mayoritario ·que espera lgt mayoría de· 
por esta situación de resguardo, reserva indíge- los países, tel).er que presentar el proyecto, Le­
naque lamentablementeconlalegislación produc- cont.estaré más en detalle Senador, en nuestra 
· to de la nueva Constitución pues hace muy difícil · próxima citación de la semana entra,nte. 
ese proceso de concertaciónydilata muchas posi- ,. Toma la palabra el honorables Senador 
ciones que la Cancillería quisiera agilizar más, · Luis Eladio Pérez Bonilla.: 
pero que le son de su directa c01;npetencia. Señora Ministra, es que la �emana anterior 

Sin embargo, acojo esa recómendaciói:i que tuvimos un debate y desafortunadamente no . usted me hace honorable Senador, de hacer un . pudo venir la Ministra, creo que había llegado el 
seguimiento y de responsabilizarnos y ayudar Canciller ruso; en torno a la internación de 
un �oco a lo que puede ser esa movilización_ e? vehículos de placas extranjeras en el país y 
particular a este proyecto, que.creo que permlti- fundamentalmente a la decisión que había adop-:- · 
ría-dinamizar aún más las relaciones con Ecua- tado el Gobierno de reglamentar la denominada 
dor y sería una señal . positi�a- �n una zona tan . Ley de Fronteras, un articulo, y la Ley de Refor- . 
dura, en una zona de orden publico; que ese es el ma Tributaria en el otro artícülo, donde nosotros 
otro elemento que _se le adiciona a este problema habíamos plasmado, dándole facultades al Go- . 
en· la-zona ·frontenza para el tema de la protec:- bierno para que reglam·entara, pero sobre la base 
ción de . los asentamientos hum�nos. Pero le de que fuese concertado con los usuarios del 
agradezco mucho, sej'íor Presidente. transporte. · Le dejo  simplemente la inquietud 

Toma la palabra el honorable SeJJ,ador porque, pues obviamente no es tema de la cita- · 
Ignacio Cruz Roldán: · ción, de que en un comité que se ha conformado, 

No es sirio para hacer una cordial sugerencia liderado por el Ministeiio de Hacienda y la DIAN, 
de acuerdo con las interve�ciones y que la seño- por favor que se tenga en cuenta sin que esa 
ra Ministra ha aceptado, como conveniente esta- reglamentación afecte el coajunto, tampoco atro- -. 
blecer el funcionamiento de la entidad que haga pelle a las gentes de la zonas de Frontera del país. 
el seguimiento o la persona que se encargue de No en derechos adquiridos, aquí se discutió 
la misma, el que se tenga que también existen con el Director de la DIAN, sino en hacer 
otras entidades-. como �l Parlame�to Andino, el preválecer algunos decretos que de tiempo atrás . 
Parlamento Latmoamencano, por ejemplo, que se tienen vigencia. El Decreto si mal no estoy 1 944 
encaigadepro�o�er�a seried� �ntendimientos. del año 1 988 .  Y que cualquier determinación . 
Que en ese seg�imiento �ambien �e tengan en que tome el Gobierno en estos días en torno a .ese 
cuenta las actuaciones de dichas entidades. delicadísimo tema de la internación de vehícu-

Toma la palabra el honorable Senador los, le reitero que sea c.oncertada con las comu-
Eduardo Pazos Torres: nidades tal como lo dice el decreto que derogó al · Señora Ministra, complementando lo que. famoso 2560 que causó tanto malestar en las · 
estamos hoy acá, voy a presentar un proyecto· zonas de frontera de Colombia . .  
sobre el fomento de la negociación colectiva y Toma la palabra el Señor Vicepresidente, 
quedé impresionado, este convenio fue firmado honorableSenadorGustavoGalvisHernández: 

. Señor Ministra, creo que . ha sido bastante 
interesante el debate, la Comisión queda satisfe­
cha y le da las gracias por habernos acompañado 

hace 1 7  años én Ginebra y hasta ahora el Gobier­
no colombiano lo presenta a consideración del 
Congreso. Quisiera saber por qüé ese retraso tari 
lamentable, desde luego que no es de su admi­
nistración y es a su administraCión al que se 
abona el presentarlo. Pero nie pregunto, ese 
limbo jurídico de 1 7  años como si en Colombia , 
tuviéramos la ley de la selva, como si nosotros 

en esta importante reunión. · 
Continuando con el Orden ·del Día. . · IV 

Discusión _en primer debate 
de los siguientes proyectos de ley: no tuviéramos una legislación amplia. 

Entonces, quisiera saber cuál es la razón por 
la que se presenta ese tipo de problemas y de 
inconsistencias. en el ministerio, sobre todo con 

· normas elementales del derecho internacional como 
es el derecho de la asociación sindical y demás. 

La.señora-Ministra de Reláciones Exterio­
res, responde: 

No tengo el detalle exacto de esto, pero 
inclusive en la pregunta del Senador Sierra, vamos 
a lo mismo, muchos . de los proyectos- o de las 
convenciones internacionales que son aprobadas 
por Naciones Unidas, por la Organización Mun­
dial del Trabajo, muchas veces los paíse� deciden 
esperar a que haya un número significativo de 

a) Proyecto de ley número 22 de 1997 
Senado, por medio de la cual se aprueba el 
Convenio de Cooperación Judicial en Materia 
Penal entre la República de Colombia y el Reino 
de España, suscrito en Santa Fe de Bogotá, el 29 
de mayo de 1 997. · · · 

Autores_: Ministra de Relacfones Exteriores, 
María Emma Mejía; Ministra de Justicia, 
Almabeatriz Rengifo. · 

Ponente: Senador Luis Emilio Sierra Graja/es. 
Toma la _palabra el señor Presidente, 

doctor Gustavo Galvis Hernández: 
Como lÍay un importante número de proyec­

tos de convenios internacionales y siguiendo la 
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sugerencia· del Senador Franco, le solicito a los Observamos que el Trata.do se dirige a la 
colegas que sean muy breves, concisos y concre- exportación total o parcial de la producción 
tos para poder evacuar todos los proyectos que · obtenida a través de la creación de las empresas 
no suscitan mayor discusión. mixtas permitidas mediante este y otros Trata-

Toma la palabra el honorable · Senador dos. Tenemos entonces que clarificar conceptos 
Luis Emilio Sierra: · de propiedad de recursos genéticos y-fitogené-

Sí, señor Presidente, conforme a su recomen- ticos, cuando se trate de' empresas mixtas que 
dación, simplemente 'quiero solicitarles la apro- utilicen como materia prima elementos de la 
bación a este Tratado que busca la cooperación biodiversidad nacional en concordancia con el 
judicial en materia penal entre Colombia y el . artículo 14  del mismo Tratado. 
Reino de España. Es un proyecto conveniente y Observación al artículo 27: Instrumentos y 
creo que no debemos vacilar para darles. su medios para ' la realización de cooperación: 
aprobación. Numeral 3º: En el ámbito de lós proyectos de 

El señor Presidente pregunta a la Comisión si cooperación al desarrollo la parte colombiana, 
aprueba el informe de ponen'cia. se compromete a conceder a los expertos de la 

Ha sido aprobado. parte italiana el mismo tratamiento acordado a 
Articulado del Proyecto los del programa de Naciones Unidas para el 

Desarrollo. Del mismo modo, la parte colom­El señor Presidente pregunta ª la Comisión si biana concederá las facilidades conexas de la quiere que se omita la lectura del articulado. Así lo transferencia de bienes y de equipos de propie­quiere la Comisión. ¿Quiere la Comisión omitien� 
do la lectura del articulado? Sí lo quiere. Aprueba dad de los expertos, o pertinentes a proyectos de 

cooperación técnica, incluidas las exhibiciones la Comisión el articulado. Ha sido aprobado. fiscales relativas. · 
Título del Proyecto Dejainos constancia al analizar el artículo en ' por medio del cual se aprueba el Convenio de . mención, que las partes tendrán en cuenta en los Cooperación Judicial en Materia Penal entre la · proyectos de cooperación para el desarrollo, República de Colombia y el Reino de EspañaJ', igual tratamiento arancelario para la parte co­suscrito en Santa Fe de Bogotá, el 29 de mayo de lombi¡ma . Esas son las dos observaciones señor 1997. -

Presidente: El señor Presidente pr�gunta a los honorable Toma la palabra el señor Vicepresidente, Senadores si aprueba la Comisión el título del doctor Gustavo Galvis Hernández, quien pre­proyecto. Ha sido aprobado. Quiere la Comisión side la sesión: · que este proyecto tenga debate. Sí lo quiere. Se . Dejando como constancia las observaciones designa como ponente para segundo debate al 
Seriador Luis Emilio Sierra. expuestas por el señor ponente, ¿aprueba la 

Comisión el informe de ponencia? - Proyecto de ley número 23 de 1997 Sena-
J.o, por medio de la cual se aprueba el Tratado Articulado del Proyecto 
General de Cooperación entre la República de El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
Colombia y la República·Italiana,. concluido en quiere que se omita la lectura del Articulado. 
Roma el 29 de noviembre de 1 994. Así lo quiere la Comisión: ¿Lo aprueba la Comi-

Autora: Ministra de Relaciones Exteriores, sión? Ha sido aprobado. 
María Emma Mejía. Título del Proyecto . 

Ponente: Senador Samuel Santander Lopesierra. por medio del cual se aprueba el Tratado 
Toma Ja palabra el Senador Ponente, doc- General de Cooperación entre la República de 

tor Samuel Santander Lopesierra: Colombia y la República Italiana, concluido en 
Para solicitarle a los demás Miembros de la Roma el 29 de noviembre de 1 994. 

Comisión Segunda que me acompañen en la El señor Presidente somete a consideración 
aprobación de este proyecto, cual es la conve- el título del proyecto. ¿Lo aprueba la Comisión? 
niencia en las manifestaciones de amistad y Ha sido aprobado. Quiere la Comisión que este 
solidaridad entre las naciones firmantes. El proyecto pase a segundo debate.a la Plenaria del 
contenido del Tratado consta de doce capítulos, . Senado? Así lo quiere la Comisión. Se designa 
veintinueve artículos, con algunas observacio- como ponente para segundo debate al honorable 
nes, pero con una importancia significativa para Senador Samuel Santander Lopesierra. 
el país. Se complementan algunos Acuerdos y - Proyecto de-ley número 85 de 1997 Sena­
Tratados existentes. Así que se amplían algunos do, por medio de la cual se aprueba la Conven-

. márgenes de solidari9ad para reforzar nuestro ción Interamericana sobre Obligaciones 
crecimiento económico y después de estudiar Alimentarias, hecha en Montevideo el 1 5  de 
este proyecto, y estas justificaciones, solicito a julio de 1 989 · 
los amigos y colegas que me acompañen a la Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, 
aprobación del mismo. doctora María Emma Mejía Vélez, 

El señor Presidente solicita al señor Secreta- Ponente :  honorable Senador Samuel 
rio se sirva leer las observaciones pertinentes :  Santander Lopesierra. 

Observaciones al tratado Toma la palabra el honorable Senador 
Observación al artículo 8º. Lectura del artículo Samuel Santander Lopesierra: 

8° Numeral 1 º: Mediante prioridades establecidas Solicito a los honorables Miembros de esta 
de común acuerdo las partes se esmeraron en Comisión que se le dé aprobación a esta ponen­
identificar con el fin de su posible financiación cia . sustentada en las consideraciones que se 
proyectos productivos concentrados en la· tuvo acá, en cuanto a la unidad de la Conven­
exportación total o parcfal de los productos ción, en una técnica jurídica. Este proyecto 
obtenida a realizarse a través de creación de consta de seis títulos sin numeración y 33 artícu­
empresas mixt�s y otra forma de inversión. · los numéricos. Los títulos son los siguientes: El 
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ámbito de la aplicación, el Derecho aplicable, 
Competencia en la esfera internacional, Coope­
ración procesable internacional, Disposiciones · 
generales y Disposiciones finales. · 

El contenido de la Convención enmarca una 
importancia significativa con la intención de 
internacionalizar el conflicto alimenticio que 
justifica ampliar la esfera jurídica en la búsque­
da de soluciones internacionales. De esta mane­
ra solicito a los compañeros Je demos aproba­
ción de este proyecto. 

El señor Presidente pregunta: 
¿Aprueba la Comisión el informe con que 

termina la ponencia? Ha sido aprobado. 
Articulado del Proyecto 

El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
quiere que se omita la lectura del articulado. Así 
lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión el · 
articulado del proyecto? 'Ha sido aprobado. 

Título del Proyecto 
por medio de la cual se aprueba la Conven­

ción Interamericana sobre Obligaciones 
Alimentarias, hecha en Montevideo el 15 de 
julio de 1989. 

El señor Presidente somete a consideración el 
Título del Proyecto. ¿Aprueba la Comisión el 
título del proyecto? Ha sido aprobado: ¿Quiere 
la Comisión que e'ste . proyecto tenga segundo 
debate en la Plenaria del Senado? Así lo quiere 
la Comisión. Se designa como ponente para 
segundo debate al -honorable Senador Samuel 
Santander Lopesietra . 

Proyecto de ley número 71 de 1997 Sena­
do, 270 de 1997 Cámara, por la cual se estable- . 
ce el Día Nacional del Trabajador de la Indus­
tria de la Construcción. 

Autor: honorable Representante YanethSuárez. 
Ponente: honorable Senador Jorge Franco 

Pineda. 
· 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Alfonso Hoyos Aristizábal: 

Me pidió el Senador ponente que transmitiera 
la siguiente inquietud: Que él estuvo esperando 
durante esta semana las solicitudes de reforma 
para adicionar el proyecto y que desafortunada­
mente por disponibilidad de tiempo los Senado­
res no llegaron. Que él le quiere pedir por mi 
intermedio a la Comisión, porque tuvo que salir 
a una reunión urgente, que la aprueben en primer 
debate, porque él ha estado dispuesto a los 
cambios y que para segundo debate lo nombren 
a él como ponente con las otras personas intere­
sadas, para que pueda 'l.levar las reformas y las 
propuestas. Entonces él le pide muy encarecida­
mente a la Comisión que la aprobemos en primer 
debate_y está dispuésto a incluir todas las modi­
ficaciones para segundo debate. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis -Emilfo Sierra Grajales : 

Señor Presidente, el Senador Franco me ma..: 
nifestó algo similar a lo que acaba de expresar el 
Senador Hoyos, y es cierto que quienes .en la 
pasada sesión fijamos nuestra posición en tomo 
a ese proyecto de ley no nos reunimos para mirar 
los diferentes aspectos que· aquí se menciona­
ron. Habida, cuenta del poco tiempo que nos 
queda, si nosotros no aprobamos este proyecto 
en este momento, difícilmente podrá salir para 
Plenaria en la semana siguiente. De modo que 
habiendo sido yo quien quizás le hi<::e más reparo 



• 
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al proyecto; quiero pedirle que le demos su 
aprobación y que el Senador Pazos y quien les 
habla, podamos estar en compañía del Senador 
Franco para poderle hacer presentación en la 
semana siguiente, pidiéndole a estos dos Sena­
dores que nos pongamos de acuerd9 y fijemos 
una fecha para trabajar. 

El señor Presidente somete a consideración el 
informe con que termina la ponencia. Sigue la 
discusión. Aprueba la Comisión el informe con 
que termina el informe de ponencia? Ha sido 
aprobado. 

Articulado del Proyecto 
El señor PresidL-nte pregunta a la Comisión si 

quiere que se omita la lectura del Articulado. 
Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comi­

. sión el Articulado? Ha sido aprobado. 
Título del Proyecto 

por el cual se establece el Día Nacional del 
Trabajador de la Industria de la Construcción. 

El señor Presidente pregunta a la Comisión, 
si aprueba el título del proyecto. Ha sido apro­
bado. ¿Quiere la Comisión que este proyecto 
pase a segundo debate a la Plenaria del Senado? 
Así lo quiere la Comisión. 

Se designan como ponentes a los honorables 
Senadores Jorge Franco Pineda, Luis Emilio 
Sierra Gtajales y al Senador Eduardo Pazos 
Torres. 
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El señor Presidente pregunta a la Comisión: mente sin atentar contra la legislación interna de 
¿Aprueba la Comisión el título del proyecto? cada uno de los países. Así pues señor Presiden­

Ha sido aprobado. ¿Quiere la Comisión que este · te, en términos generales, si alguno tiene alguna 
proyecto pase a segundo debate en la Plenaria duda frente a este tema, es un tema bien impor­
del Senado? Así lo quiere la Comisión. Se tante; estaría atento a cualquier inquietud. 
designa como ponente para segundo debate al Toma la palabra el Señor Vicepresidente, 
honorable Senador Emiro José Arrázola Ospina. doctor Gustavo Galvis Hernández, quien pre-. - Proyecto de ley número 34 de 1997 Sena- side la sesión: 
do, por medio de la cual se aprueba la Conven- Muy importante ese Protocolo Senador, ojalá 
ción sobre prohibiciones o restricciones del algún día la humanidad y en particular los co­
empleo de ciertas armas convencionales que lombianos tuvieran el espíritu de cumplir en un 
puedan considerarse de excesivamente nocivas mínimo lo que aquí se registra. 
o de efectos indiscriminados hecha en Ginebra . 

Toma la . palabra el honorable Senador 
el l ü de octubre de 1 980 y sus cuatro Protocolos: Luis. Emilio Sierra Grajales: 
Protocolo I :  Creo que aquí nosotros no solamente debe-Sobre fragmentos no localizables, adoptado mos darle aprobación, sino también darnos un el 1 O de octubre de 1 980 con la Convención; golpe de pecho en el sentido de que si la Canci­
Protocolo II: Sobre prohibiciones o restriccio- Hería no publica, si la Cancillería no sigue los nes del empleo de minas, armas trampa Y otros proyectos que se traen aquí, este proyecto en artefactos, enme.Qdado el 3 de mayo de 1 996, en especial debiera ser objeto de una divulgación; Ginebra; Protocolo. III : Sobre prohibiciones Y porque creo que es muy oportuno para ei con­restricciones del empleo de armasincendiarias, flicto interno que tenemos y en el deseo de adoptado el 1 O de octubre con la Convención; humanizar la guerra. Así que ojalá que se le dé Protocolo adicional : 'Considerado como el IV, una amplia divulgación para que por lo menos el. sobre armas láser cegadoras, aprobado en Viena, país se de cuenta que al Congreso de la Repúbli­el 13 de octubre de 1 995.  ca esos temas no son ajenos y que por el contra-

Autores : Ministra de Relaciones Exteriores, rio, le ponemos el mayor de los intereses. Y o 
doctora María Emma Mejía Vélez; Ministro de · creo que no nos queda sino aprobar este proyec­
Defensa, doctor Gilberto Echeverry Mejía, Mi- to que es muy bueno para el país. 

. Proyecto de ley número 10 de 1997 Senado, 
por medio de la cual se aprueba el Convenio 138 · 
sobre la edad mínima de admisión al empleo, 
adoptado por la 58ª Reunión de la Conferencia 
General de la Organización Internacional dél 
Trabajo, Ginebra, Suiza, el 26 de junio de 1973. 

nistro del Medio Ambiente, doctor Eduardo · Toma la palabra el señor Presidente: 
Verano de La Rosa. Muy pertinente sus observaciones Senador Sie­Ponente: honorable Senador Jairo Clopa- rra. Pregunto a la Comisión: ¿Aprueba el informe tofsky Ghisays. con que termina la ponencia? Sí se apnieba. Toma la palabra el honorable Senador Articulado del Proyecto Jairo Clopatofsky Ghisays: 

Esta fue una Convención adoptada por con- El señor Presidente pregunta a la Comisión, 
Autores : Ministra de Relaciones Exteriores, 

doctora María Emma Mejía; Ministro de Trabajo, 
doctor Iván Moreno ·Rojas. 

Ponente: Emiro José Arrázola Ospina. 
El señor Presidente solicita al señor Secre­

tario se sirva leer el informe con que tennina 
la ponencia. 

Como podemos observar, son suficientes argu­
mentos para que salga adelante este importante 
proyecto de ley para el bienestar de nuestros niños 
y jóvenes trabajadores y por un mejor futuro para 
nuestro país. Con base en lo anterior, propongo: 

Apruébase en primer debate el Proyecto de 
ley número 1 O de 1 997, Senado,por medio de la 
cual se aprueba el Convenio 138 sobre la edad 
mínima de admisión al empleo, adoptado por la 
58� Reunión de la Conferencia General de la 
Organización Internacional del Trabajo, Gine-
bra, Suiza, el 26 de junio de 1 973 . -

El señor Vicepresidente, doctor Gustavo 
Galvis Hernández, quien preside la sesión pre­
gunta a la Comisión, si aprueba el informe de 
ponencia. Ha sido aprobado. 

Articulado del Proyecto 
El señor Pres!dente pregunta a la Comisión, 

si quiere que se omita la lectura del articulado. 
Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión 
el articulado del proyecto? Ha sido aprobado. 

Título del Proyecto 
por medio de la cual se aprueba el Convenio 

138 so'bre la edad mínima de admisión al 
empleo, adoptado ·en la 58a. Reunión de la 
Conferencia General de la Organización In­
ternadonal del Trabajo, Ginebra, Suiza, el 26 
de junio de 1 973 . 

senso en la Conferencia de las Naciones Unidas. si quiere que se omita la lec.tura del Articulado 
del proyecto. Así lo quiere la Comisión. ¿Aprue­Es largo, es casi que un ladrillo este Protocolo ba la Comisión el articulado? Ha sido aprobado. por las adiciones y los cambios que se han 

hecho. Pero tal vez, lo que sí se podría resumir Título del Proyecto 
dentro de este proyecto de ley, son dos puntos por medio de la cual se aprueba la Conven-
esenciales, y es lo siguiente: Se prohíbe el ción sobre prohibiciones o restricciones del 
empleo de armas explosivas y de otro tipo de empleo de ciertas armas convencionales que 
armas cuyos fragmentos de metralla o proyecti- . puedan considerarse de excesivamente nocivas 
les se fabrique con sustancias transparentes a los o de efectos indiscriminados, hecha en Ginebra 
rayos X. Este tipo de sustancias impiden que los el 1 O de octubre de 1 980 y sus cuatro Protocolos: 
médicos puedan localiZar en el cuerpo humano Protocolo I :  Sobre fragmentos no localizables 
los fragmentos de metralla o los proyectiles para adoptado el 1 0  de octubre de 1 980 con la con­
la curación de los heridos posteriormente. Esta vención; Protocolo II :  Sobre prohibiciones o 
fue una adición al Protocolo I, que va ha hacer, restricciones del empleo de minas, armas tram­
muy importante también para que en medio de pa Y.otros artefactos, enmendado el 3 de mayo de 
esta violencia generalizada en el mundo, pues 1 996, en Ginebra; Protocolo III : Sobre prohibi­
por lo menos se. puedan curar, si tienen posibili- ciones y restricciones del empieo de armas in­
dades algunos heridos. cendiarias, adoptado el 1 O de octubre con la 

Así se le causan males superfluos y sufri- convención; Protocolo adicional : Considerado 
mientos innecesarios, si el soldado enemigo ya como el IV, sobre armas láser cegadoras, apro­
fue puesto fuera de combate mediante una heri- bado en Viena, el 1 3  de octubre de 1 995.  
da, no es completamente superfluo e innecesa- El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
rio, además de inhumano impedir que los médi- aprueba el titulo del Proyecto. Ha sido aproba­
cos puedan salvar su vida con un tratamiento do. ¿Quiere laComisiónque esteproyecto tenga 
oportuno? Este como parte esencial, hay otras segundo debate en laPlenaria del Senado? Así lo 
cosas muy importantes también. Tal vez, es lo quiere la Comisión. Se designa como ponente 
que se puede destacar de este Protocolo. para segundo debate al honorable Senador Jairo 

Otro punto importante es que dentro del Pro- Clopatofsky Ghisays. 
tocolo II a que se refiere el artículo primero de la g) Proyecto de ley número 86 de 1997 
Convención, se deja en entredicho, de que no · Senado, por medio de la cual se aprueba el · solamente se podría sancionar en caso de que Convenio marco de cooperación técnica y cien­
sean conflictos internacionales, sino que se abre tífica entre el Gobierno de la República de 
la posibilidad para que también sean sanciona- · Colombia y el Gobierno de Jamaica, firmado en 
dos dentro del Protocolo II los crímenes come- la ciudad de Santa Fe de Bogotá, D. C., el 20 de 
tidos internamente por cada país. Eso obvia- abril de 1 994. 
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. Autora: Ministra de Relaciones Exteriores, El señor Presidente pregunta: 
María Emma Mejía. Aprueba la Comisión el · informe con que 

Ponente: Senador Jairo Clopatofsky Ghisays. termina la ponencia? · Ha sido aprobado. 
Toma la palabra el honorable Senador Articulado del Proyecto 

Jairo Clopatofsky Ghisays: El señor Presidente pregunta: 
Básicamente se establecen mecanismos para ¿Quiere la Comisión que se omita la lectura 

realizar y fomentar programas y fomentar pro- del articulado del proyecto? Así lo quiere la 
gramas y proyectos de cooperación técnica y Comisión. ¿Aprueba la Comisión el articulado 
científica, conforme al desarrollo económico , del Proyecto? Ha sido aprobado. 
entre los países. La promoción de los recursos . Título del Proyecto 
humanos, intelectuales ymateriales y en general por medio del cual la Nación se vincula a la 
la inversión colombiana, tanto privada como · .celebración de los 215 años de fundación del 
pública en este propósito . municipio de Gigante, en el departamento del 

El señor Presidente preg�nta a la Comisión, Huila. 
si aprueba el informe con que termina la ponen- El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
cia presentada por el Senador Clopatofsky. Ha aprueba el titulo del proyecto. Ha sido aproba-
sido aprobada. do. Quiere la Comisión que el proyecto tenga 

Articulado del Proyecto segundo debate en la Plenaria del Senado? Así lo 
El señor Presidente pregunta a la Comisión si quiere la Comisión. 

quiere que se omita la lectura del Articulado. Así Se designa como ponente para segundo deba­
lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión el te al honorable Senador Jairo Clopatofsky 
Articulado del proyecto? Ha sido aprobado. Ghisays. 

Título del Proyecto h) Proyecto de ley número 121 de 1997, 
por medio de la cual se aprueba el Convenio Senado, por medio de la cual se aprueba la 

marco de cooperación técn,ica y científica entre Convención sobre la pi·ohibición del desarrollo, la 
el Gobierno de la República de Colombia y el producción, el almacenamiento y el empleo de 
Gobierno de Jamaica. armas ql!ímicas y sobre su destrucción, hecha 
. El señor Presidente pregunta: ¿Aprueba la · en París el 1 3  de enero de 1 993 . 
Comisión el título del proyecto? Ha sido apro- Autores: Ministra de Relaciones- Exteriores, 
bado. Quiere la Comisión que este proyecto María Emma Mejía; Ministro -de Defensa, 
pase a segundo debate a la Plenaria del Senado? Gilberto Echeverri Mejía; Ministro de Medio 

Se designa para segundo debate al honorable Ambiente, Eduardo Verano de La Rosa. 
Senador Jairo Clopatofsky Ghisays. Ponente: Senador Eduardo Pazoi Torres. 

h) Proyecto de ley número 95 de 1997 Toma la palabra el honorable Senador 
Senado, por medJo de la cual la Nación se Eduardo Pazos Torres: 
vincula. a la ce.lebración de los 215 años de Este es un proyecto muy interesante que 
fundación del municipio de Gigante, en el de- recoge la Convención sobre la prohibición del 
parlamento del Huila. desarrollo, la producción, el almacenamiento y 

Autor: honorables Senador Rodrigo Villalba la distribución de armas químicas�· Como quiera 
Mosquera. que se busca con este proyecto que se asegure la 

paz y la seguridad del mundo. En estos días los Ponente: honorable Senador Jairo Clopatofsky noticieros internacionales han sido pródigos en Ghisays. comentarnos los insucesos con Irak, donde su-
Toma la palabra el honorable Senador puestamente existen varias fábricas de produc-

Jairo Clopatofsky Ghisays: tos químicos . para producir crímenes, mejor que 
Este es un proyecto que además de interesan- son de lesa humanidad. Y Colombia ha suscrito 

te es muy simpático. El municipio de Gigante se esta Convención para procurar que en nuestro 
encuentra situado en una distancia de 80 kilóme- territorio pues tampoco se vayan a formar o a 
tros de la ciudad de Neiva, tiene una extensión de crear de pronta por la subversión, fábricas en las 
622 kilómetros cuadrados, divididos así : Ocho · que haya precursores químicos, o productos 
kilómetros en clima cálido, 400 kilómetros en químicos que sean como los gases letales, por 
clima medio, 38  kilómetros de clima frío en ejemplo, que produzca la muerte en animales o 
donde se incluyen 60 páramos y 38 kilómetros en la especie humana. 
de cordillera Oriental. Este proyecto se ajusta totalmente a la Cons-

EI nombre del municipio de Gigante se debe titución Nacional y además dándole cumplí­
a que a ciencia eierta, parece que el nombre se miento en el artículo 8 1 ,  donde dice que queda 
dio en su fundación en 1 789, cuando los coloni- prohibida la fabricación, importación, posesión 
zadores de esa época encontraron unos huesos y uso de armas químicas, biológicas y nucleares; 
de la época prehistórica, o lo que se llama los así como la introducción en el territorio nacional 
antidiluvianos, ahí se le colocó el nombre de de residuos nucleares y desechos tóxicos. 
Gigante. El autor-del proyecto como se mencio- Es un proyecto bastante largo, tiene 24 artícu­
nó es el honorable Senador Rodrigo Villalba Y lo los, en donde se habla de las definiciones, de 
que prácticamente se busca es que la Nación se . criterios, de la forma de organización para con­
asocie con algunos recursos para los 2 1 5  años de minar a los países a que cumplan con esto, a la 
la fundación del municipio de Gigantes en el forma como deben destruir estas armas quími-
departamento del Huila. cas y demás. Incluso cabe aquí una pregunta 

Toma la palabra el Señor Presidente: señor Presidente, señores Senadores, si de pron-
Hago la observación señor Senador, que si to los gases que se están arrojando para supues­

tiene gasto público debe estar avalado por el tamente matar ciertas hierbas, los herbicidas que 
Gobierno Nacional. se están arrojando, seria pertinente preguntarle a 
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la Cancillería si en la lista de productos tóxicos 
que aparecen acá en esta Convención Mundial, 
aparecen de pronto esos productos. Porque está 
totalmente prohibido, el que se utilicen y ade.: 
más, el que se fabriquen. 

Creo que debemos aprobar este proyecto de 
Ley porque es bien importante para el país y nos 
enmarca dentro de la modernidad. · Toma la palabra el señor Presidente: 

Muy importante este proyecto Senador. 
Aunque yo veo que el espíritu del proyecto es lo 
relacionado con armas químicas, teniendo en 
cuenta desde luego, que todo plaguicida, 
fungicida o herbicida, así sea venenoso, no se 
utiliza como un arma química. Y es la herra­
mienta que tiene el país para defenderse de 
inucha clase de plagas que nos están afectando. 

Con su excelente informe, pregunto a la Co­
misión si aprueba el informe con que termina la 
ponencia. Ha sido aprobado. · 

Articulado del Proyecto 
Pregunta el señor Presidente: 
¿Quiere la Comisión que se omita la lectura 

del articulado del proyecto? Así lo quiere la 
Comisión. ¿Aprueba la Comisión el articulado 
del Proyecto? Ha sido aprobado. 

Título del Proyecto 
por medio de la cual se aprueba la Conven-­

ción sobre prohibición del desarrollo, la pro-· 
ducción, el almacenamiento y el empleo de 
armas químicas y sobre su destrucción, hecha 
en París el 13 de enero de 1993. 
.. El señor Presidente somete a discusión el 

título del proyecto. ¿Lo aprueba la comisión? Ha 
sido1 aprobado. ¿Quiere la comisió"n que este 
proyecto tenga segundo debate? Sí lo quiere. Se 
nombra como ponente para segundo debate al 
honorable Senador Eduardo Pazos. 

- Proyecto de ley número 89 de 1997 Sena­
do, por medio de la cual se aprueba el Convenio 
numero ciento cincuenta y cuatro (154) sobre el 
fomento de la negociación colectiva, adoptado 
en la sexagésima séptima ( 67ª) reunión d,e la 
Conferencia General de la Organización Inter­
nacional del Trabajo, Ginebra, con fecha dieci­
nueve ( 1 9) de junio de mil novecientos ochenta 
y uno ( 1 98 1  ) . Autor: Ministra de Relaciones 
Exteriores, María Emmd Mejía. 

Ponente: Senador Eduardo Pazos Torres. 
Toma la palabra el honorable Senador 

Eduardo Pazos Torres : 
Tal como le señalaba a la señora ministra, 

extrañamente hasta ahora llega este proyecto al 
Senado de la República colombiano, es un pro­
yecto suscrito en Viena en 1 98 1  y que consagra 
fundamentalmente el derecho a la negociación 
colectiva. El espíritu de este proyecto es el que 
se fomente esta negociac"ión colectiva, recono­
ciendo en esta negociación el que exista 
empleadores y empleados, son 1 7  artículos muy 
genéricos sobre la negociación, sobre el derecho 
de sindicacióli o del sindicalismo internacional. 

Me parece que es bien importante y pertinen­
te que nosotros demos curso a este proyecto y 
creo que Colombia ha cumplido a pesar de que 
este proyecto no .se · hubiese firmado, no se 
hubiese signado. Colombia ha cumplido porque 
tiene en el seno de su organización, en el Minis­
terio del Trabajo y además, por la vía general 
como se han resuelto los probkmasJa.borales en 
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el país. Colombia en su espíritu cumple con la El honorable Senador Luis Alfonso Hoyos 
filosofía de este proyecto de fomento de nego- Aristizábal, quien en estemomento se encuentra 
ciación colectiva. Por lo tanto pido que se presidiendo la sesión, pregunta a la Comisión si 
apruebe y se 'dé ponencia favorable. aprueba la proposición con que termina el infor-

El señor Vicepresidente, Senador Gustavo me de ponencia. Ha sido aprobada. 
Gal vis Hernández, quien preside la sesión, pre- · Articulado del Proyecto 
gunta a la Comisión si aprueba el informe con El honorable Senador Luis Alfonso Hoyos 
que termina la ponencia. Ha sido aprobado. Aristizábal, quien preside la sesión pregunta a la 

Articulado del Proyecto Comisión si quiere que se omita la lectura del 
El señor presidente pregunta a la Comisión si articulado. Así lo quiere la Comisión. Se abre la 

quiere que se omita la lectura del articulado. Así discusión del Articulado. Queda cerrada. ¿Aprue­
lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comi'sión el ba la Comisión el Articulado del proyecto? Ha 
articulado? Ha sido aprobado. sido aprobado. 

Título ti.el Proyecto Título del Proyecto 
por medio de la cual se aprueba el Convenio por medio de la cual se aprueba el Acta Final 

numero ciento cincuenta y cuatro (154) sobre el de la Asamblea de Información del Centro para 
fomento de la negociación colectiva, adoptado fos Servicios y Asesoramiento sobre la 
en la se·xagésima séptima (67ª.) reunión de la Comercialización de los Productos Pesqueros en 
Conferencia General de la Organización Inter- . América Latina y el Caribe, Infopesca-, hecha en 
nacional del Trabajo, Ginebra, con fecha dieci- San José de Costa Rica el 1 8  de febrero de 1 994. 
nueve ( 1 9) de junio de mil novecientos ochenta El honorable Senador Luis Alfonso Hoyos 
y uno ( 1 98 1  ) . Aristizábal, quien se encuentra en este momento 

El señor Presidente somete a consideración el presidiendo la sesión, pregunta a la Comisión si 
iítulo del proyecto. ¿Aprueba la Comisión el aprueba el título del proyecto. Ha sido aproba­
título del proyecto? Ha sido aprobado. ¿Quiere do. ¿Quiere la Comisión que este proyecto tenga 
la Comisión que este ·proyecto tenga segundo segundo debate en la Plenaria del Senado? Así 
debate en la Plenaria del Senado? Así lo quiere lo quiere la Comisión. Se designa como ponente 
la Comisión. Se designa como ponente al hono- para segundo debate al honorable Senador Gus-
rable Senador Eduardo' Pazos '[arres. tavo Galvis Hernández. 

En este momento entra a presidir la sesión . Retoma la Presidencia el Señor Vicepresi-
el honorable Senado1 Luis Alfonso Hoyos dente, . honorable Senador Gustavo Galvis 
Aristizábal: Hernández: 

j) Proyecto de ley número 123 de 1997 l_._Proyecto de ley número 68 dé 1997 Senádo, 
Senado, por medio de la cual se ap�ueba el Seta por medio del cual se rinde honores a Monseñor 
final de la Asamblea de Informacwn del Centro Julio Alvarez Restrepo. 
para lo� S�rvi�fos y Asesoramiento sobre la Autor: honorable Representante Manuel 
Come1:c�alizac!on de los 

_
Productos Pesqueros Ramiro Velásquez Arroyave. 

enAmerzcaLatmayelCarzbe, Infopesca, hechaen Ponente· honorable Senador Luis Emilio Sie-San José de Costa Rica el 1 8  de febrero de 1 994. rra GrajaÚs. . Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, Toma la palabra el honorable Senador A1aría Emma Al/.ejía; Ministro de Agricultura, Luis Emilio Sierra Grajales: Antonio Gómez; Ministro de Comercio Exte-
rior, Carlos Ronderos. Yo quiero solicitar a la Comisión la aproba-

Ponente: Senador Gustavo Galvis Hernández.· ción de este proyecto de ley no tiene ningún 
inconveniente. Monseñor Julio Alvarez Proposición: Apruébase en primer debate el Restrepo, es un sacerdote nacido en Antioquia, 

Acta Final de la Asamblea de Información Y hizo una gr�n obra durante 50 años; razón sufi­Centro para los Servicios de Información Y ciente para que las personas oriundas de ese Asesoramiento, sobre la Comercialización de depa_rtamento le quieran hacer un reconocido los Productos Pesqueros en América Latina y el. homenaje. Caribe, lnfopesca. Hecho en San José de Costa El señor Presidente somete a discusión el Rica el 1 8  de febrero de 1 994. 
Toma la palabra el honorable Senador 

Ponente, doctor Gustavo Galvis Hernández: 
Este es uh proyecto de Ley que aprueba el 

Acta Final de la Asamblea Constitutiva del 
Centro, para los Servicios de 'Información y 
Asesoramiento sobre la Comercialización de los 
Productos en América Latina y el Caribe, 
Infopesca, fue suscrito en San José de Costa 
Rica el 1 8  de febrero de 1 994, su sede es la 
ciudad de Panamá y como su nombre lo indica, 
es un centro de infmmación en el cual los países 
Miembros de este Centro de Información tienen 
acceso a una red de infmmación sobre posibilida­
des de coniercialización de pesca, sobre precios, 
sobre canales, sobre técnica de pesca; es decir, es 
favorable para Colombia, teniendo en cuenta que · somos un país con costas en los dos océanos. -

Por lo tanto me parece importante que Co­
lombia apruebe este Convenio que va a servir de 
manera definitiva al sector pesquero del país. 

informe de ponencia. ¿Lo aprueba la Comisión? 
Ha sido aprobado . . 

Articulado del Proyecto 
El señor Presidente pregunta a la Comisión si 

quiere que se omita la lectura del Articulado. Así 
lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión el 
Articulado del Proyecto? Ha sido aprobado. 

Título del Proyecto 
por medio del cual se rinde honores a Mon­

señor Julio Alvarez Restrepo. 
El señor Presidente somete a consideración 

el iítulo del proyecto. Se· Cierra la discusión. 
¿Aprueba la Comisión el Título del Proyecto? 
Ha sido aprobado. ¿ Quiere la Comisión que este 
proyecto tenga segundo debate en la Plenaria del 
Senado? Así lo quiere la Comisión. Se designa 
como ponente al honorable Senador Luis Emilio 
Sierra Grajales. 

m) Proyecto de ley número 31 de 1997 
Senado, por -medio de . [a 'cual .se .aprueba el 
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Convenio entre la República de Colombia y la 
República del Perú sobre asistenciajudicial en 
materia penal, suscrito en Lima, el 12 de julio 
de 1 994. 

Autores : Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora A1aría Emma Mejía V. ;  Ministra de 
Justicia, doctora Almabeatriz Rengifo . .  

Ponente: honorable Senador Luis Emilio Sierra 
Grajales. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Emilio Sierra Grajales: · 

Señor Presidente y honorables Senadores, 
prácticamente es fotocopia del Acuerdo que 
acabamos de aprobar al Tratado con la Repúbli­
ca de España. No tiene nada diferente, nada 
distinto, total es buscar Acuerdo de Coopera­
ción materia judicial entre los dos países. En este 
caso Perú y Colombia. 

El señor Presidente somete a consideración el 
informe de ponencia. Queda cerrada. ¿Lo aprue­
ba la Comisión? Ha sido aprobado. 

Articulado del Proyecto · 
El señor PresidePte pregunta a la Comisión si 

quiere que se omita la lectura del Articulado. 
Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión 
el articulado del Proyecto? Ha sido aprobado. 

Título del Proyecto 
por medio de la cual se aprueba el Convenio 

entre la República de Colombia y la República 
del Perú sobre asistencia judicial en materia 
penal, suscrito en tima, el 1 2  de julio de 1 994. 

El señor Presidente somete a consideración el 
título del proyecto. Se cierra la discusión. 
¿Aprueba la Comisión el título del proyecto? Ha 
sido aprobado. ¿Quiere la Comisión que este 
proyecto tenga segundo debate en la Plenaria del 
Senado? Así lo quiere la Comisión. Se designa · como Ponente para segundo debate al honorable 
Senador Luis Emilio Sierra Grajales. 

- Proyecto- de ley número 56 de 1997 
Senado, por la cual-se honra la memoria, la 
obra política y el gobierno del ex Presidente 
Misael Pastrana Barrero . Autores: honora­
b le s  S enadores Efraín Cepeda, Jorge 
Hernández, Eduardo Pizano y Gustavo Galvis 
Hernández. Ponente: honorable Senador Luis 
Emilio Sierra Grajales. 

Toma la palabra el honorable Senador 
Luis Emilio Sierra Grajales : · 

Señor Presiderite, por esas cosas del destino 
me ha correspondido a mí _ser ponente en este 
periodo legislativo aquí en la Comisión Segunda, 
de dos proyectos de ley, mediante la cual se honra 
la memoria de dos ilustres jefes del partido Conser­
vador que han fallecido en este cuatrienio. 

El doctor Alvaro Gómez Hurtado, vílmente 
inmolado hace ya dos años largos y ahora, la del 
doctor Misael Pastrana Barrero, quien falleciera 
víctima de una penosa enfermedad� Y o simple­
mente quiero contarles a ustedes una anécdota: 
�uando por allá en 1 970 se presentó la candida­
tura del doctor Misael Pastrana a la Presidencia 
de la República y yo era apenas un niño. Ese día 
de elecciones no sabía qué estaba pasando en la 
ciudad de Manizales y caminando por la calle 
encontré un papelito que me llamó mucho la 
atención; era la famosa papeleta que en esa 
época existía para votar y yo no tenía la menor 
idea que era esto. Me fui parn mi casa creyendo 
haber encontrado algo de valor y se· la mostré a 
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mi padre y él me dijo :  Esto es un voto y me · la  ponencia en la secretaría, por medio del Articulado del Proyecto -
explicó que era el voto, para qué servía y qué cual se autoriza al Banco de la República El señor Presidente pregunta a la Comisión si 
estaba en ese momento ocurriendo en el país. pqra disponer la acuñación de una moneda quiere que se omita la lectura de� Articulado. 

El voto curiosamente era un voto por Misael con n:oti�o de los 50 años de la <;?EA . .�ª Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión 
Pastrana Barrero. Desde entonces surgió en mí Canc1llena nos ha expresado su preocupac10n el articulado del proyecto? Ha sido aprobado. 
una inquietud por la política. Actitud que vengo porque �ste pro�ecto p�se rápid�mente. En- Título del Proyecto 
desarrollando desde los 1 4  años cuando me - tonces s1 usted tiene a bien, podna empezar a por medio de la cual se autoriza al Banco de 
inicié en esta profesión. Siempr� admiré al hablar de los motivos. · 

la República para disponer la acuñación en el 
doctor Misael Pastrana Barrero, no obstante no El señor Presidente pregunta a la Comisión si país o en el exterior.de moneda metálica de curso 
haber seguido sus orientacfones, porque siem- aprueba la inclusión de este proyecto en el legal, con el.fin de conmemorar el cincuentenario 
pre estuve · de la otra ala del partido donde Orden del Qía. Ha sido aprobado. . de la OEA, así como para establecer sus aleacio-
desafortunadamente nos encontrábamos dividí- _ Proyecto de ley número 146 de 1997 . nes y determinar sus características. 
dos con el doctor Alvaro Gómez Hurtado. Pero Senado, por medio de la cual se autoriza. al . El señor Pr,esidente pregunta: ¿Aprueba la 
nunca dejé de mirar al doctor Misael Pa.Strana Banco de la República para disponer la acuña- Comisiónel título del proyecto? Ha sido apro­
Borrero, mepareeió unhombreíntegro, unhombre ción en el país 0 en el exterior de moneda hado. ¿Quiere la Comisión que . este proyecto 
cabal; de una gran moral y una .gran honestidad. metálica de curso legal, con el fin_ de conmemo- tenga segundo debate en la Plenaria del Senado? 

De modo pues, señor Presidente, que usted_ ·  rar el cincuentenario.de la OEA, así como para Así lo quiere la Comisión. Se designa como 
que ha sido uno de los autores de este proyecto, · establecer sus aleaciones y determinar sus ca- Ponente para segundo debate al honorable Sena-

. quiero decir que efectivamente estamos en mora racterísticas. dor Eduardo Pazos Torres. · 
. de hacer �ste reconocimiento a la vida y ?bra del Autores:  Ministra de Relaciones Exteriores, VI 
doctor M1sael �astrana Barrero. Creo sm �ugar doctora María Emma Mejía Vélez y Ministro de Proposiciones y varios a dudas que. Junto al doctor Alv�o Gomez Hacienda y Crédito Público, doctor José Anto- El señor Secretario informa al señor Presidente Hurtado, ha sido de los grandes caudillos que ha · 0 G ·r ·a que sobre la Mesa se encuentra una proposición. tenido no solamente el partido Conservador, - mo campo avi 1 • . p h bl s d Ed d p Proposición: Adiciónase a la citación al sino que ha tenido este país en estos últimos 50 . onente: onora e ena or uar o azos 

señor Ministro de Transportepara debatirel plan años de historia. Torres. 
portuario del país, en el sentido _de invitar tam-EI doctor MariO Said Lamk, seguramente· Toma la palabra el homorable Senador bién al señor Superintendente de Puertos. Autor: hubiera estado gustoso de acompañarme en la Eduardo Pazos Torres: Luis Emilio Sierra Grajales. firma de este proyecto, de esta ponencia, pero Como ustedes recordarán, en 1 948 cuando · El señor Presidente somete a consideración desafortunadamente está fu_era del país y por eso murió Jorge Eliécer Gaitán, se estaba desarro- de la CÓmisión la proposición leída. ¿La aprue­no nos acompaña con su firma. Yo quiero honora- llando en Colombia la Novena Conferencia Pa- ba la comisión? Ha sido aprobada. bles Senadores que me acompañen en su aproba- namericana. En esta Conferencia se suscribió la No habiendo más proposiciones se da por ción, pidiéndole señor Presidente que conserve al Carta de la OEA, es decir, se dio nacimiento a la terminado el Orden del Día y se convoca para el doctor Mario Said Lamk, como ponente para se- Organización de Estados Americanos. Como martes a las 1 0 :00 a.m. Solicito muy cordial­gw1do debate junto conmigo para poder presentar- quiera que se están cumpliendo 50 años y como mente se hagan llegar todas las ponencias para la a Plenaria la semana entrante. fue nuestro territorio donde se creó la Organiza- poder hacer un buen balance habiendo aprobado El señor Presidente somete a consideración el - ción de Estados .Americanos, nos han dado el lo que nos ha llegado. _ informe de ponencia: Queqa cerrada. ¿Aprueba honor de conmemorar esos 50 años el próximo El honorable Senador Jairo Clopátofsky in­la Comisión el informe de ponencia? Ha sido 30 de abril de 1 998, para lo cual se ha dispuesto forma a la Presidencia que no. va a estar nueva-aprobada. que se acuñe una moneda. mente la próxima semana y pidió excusas de Articulado del Proyecto Tengo entendido . que este proyecto de antemano. El señor Presidente pregunta a la comisión si Acuñación de la Moneda correspondería al El señor Presidente informa que hay una quiere. que se. omita la lectura del Articulado. Ministerio de Desarrollo, pero como estamos invitación para Cartagena por parte de la Arma­Así lo quiere la Comisión. ¿Aprueba la Comisión celebrando y conmemorando los 50 años de la da Nacional el próximo fin de seniana, para el articulado del proyecto? Ha sido aprobado. Organización de Estados Americanos y esta visitar los submarinos y buques de la Armada Título del Proyecto Organización le ha dispuesto que sea Colom- Nacional. 

por la cual se honra la memoria, la obra bia el país sede para la conmemoración; pues El Presidente, 
política y el gobierno del ex Presidente Misael yo creo que sí es pertinente y que corresponde 
Pastrana Barrero. a esta Comisión Segunda. 

El señor Presidente somete a discusión el Se ha creado para ello un comité especial, 

Fuad Char Abdala. 
El Vicepresidente, 

Gustavo Galvis Hernández. 
El Secretario, 

Felipe Ortiz M 
título del proyecto. Queda cerrada. ¿Aprueba la integrado por varias personalidades, desde 
Comisión el título del proyecto? Ha sido apro- luego, la Ministra de Relaciones Exteriores, el 
bada. ¿Quiere la Comisión que este proyecto Embajador Permanente ante la OEA, el Presi­
tenga segundo debate en la Plenaria del Senado? dente de la Comisión Segunda del honorable 
Así lo quiere la Comisión. Senado de la República, lo mismo que de la ( C O N T E N I D O J Se designa como ponentes para segundo de- Cámara de Representantes; tres ex Cancille- · �---------------­
bate a los honorables Senadores Luis Emilio res de la República,. dos ex Embajadores, Gaceta número 6 1 -Lunes 1 1  de mayo de 1 998 
Sierra Graja/es y Mario Said Lamk Valencia. · Representantes Permanentes ante la OEA Y SENADO DE LA REPUBLICA No sin antes agradecer la expresión de solidari- otras personalidades. Se ha designado al doctor 
dad y el voto afirmativo de todos mis compañe- Alvaro Tirado Mejía co?1o Sec�etario Eje�utivo. 

. ros de Comisión para este proyecto el cual soy Me parece que es de smgular Importancia este 
uno de los autores. proyecto, por eso creo que debemos darle aproba-

El señor Secretario informa al señor Presidente ción inmediata. 
que sobre la Mesa se encuentra una proposición. El señor Vicepresidente, honorable Senador 

Toma la. palabra el honorable Senador Gustavo Galvis Hemández, quien preside la 
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Eduardo Pazos Torres: sesión, pregunta a la Comisión si aprueba el Acta número 1 0  de 1 997, diciembre 3 . . . . . . 28 
Señor Presidente, quisiera que se incluyera informe con que t�rmina la ponencia. Ha sido 
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